= fas Lol = 4

arhenpoche )

SOMMAIRE

Numergue

N1 : Relatifs

S1 : Multiplication.......cocoiiiiiii e, 4
S2 i DIVISION. it 7
S3 i CalCUIS..cvi i 10

N2 : Ecritures fractionnaires

S1 : COMPAraiSON...c.iit i eeaas 14
S2 : Addition, soustraction.............ccoeeeiiiiiii 16
S3 : Multiplication........ocoiiiiiiii 19
S4 I DIVISION...uniiiiici e 20
Synthese et problemes........ccccoeveiiiiiiiiiiiinnennnn, 22

N3 : Puissances

S1 : Définitions, notations............cocevvviiinniinnnnn. 26
S2 : Multiplier par 107, priorités..........ccccoevvvvvnnnn. 28
S3: Calculs avec des puissances, formules........ 30
S4 : Ecritures a x 10", notation scientifique........ 33
SYNENESE ..t 35

N4 : Calcul littéral
S1 : Substitution.........coooiiii 38
S2 : Factorisation, réduction, somme algébrique...39

S3 : Développement, réduction...........c.ccceevennees 41
SYNENESE. .. 43

N5 : Equations, ordre

S1 i RESOIULION...cuiviiriiie i 46
S2 : ProbI@MES. ..t 48
13 T O ] o | T 50

N6 : Proportionnalité

S1 : Quatrieme proportionnelle..........cc.ccouveenn. 52
S2 : Pourcentages, Vitesses.........covviviiiiiiiinennnns 53
S3 1 GraphiquUes. .....ccoeuiiiiie e 55
SYNENESE. . i 57

N7 : Statistiques

S1 : Moyennes arithmétiques............ccoeevviininnnns 60
S2 : Moyennes PONAErées.........coeccvvvvvivneeneennennnns 62
SYNENESE . 64

Les Cahiers Mathenpoche 4¢

[GEOMELHE

G1 : Triangle rectangle

S1 : CerCleS. i 68
S2 : Théoreme de Pythagore........cccceevevviiiiiinnnnn. 71
S3 : Réciproque du théoréeme de Pythagore....... 74
SYNENESE. ... 77

G2 : Triangles et paralleles

S1 : Théoremes des milieUX.......cccceevvenieenneennnnnn. 82
S2 : Triangles et paralléles.......c.ccovevviiiiiiiininnnns 85
S3 : Agrandissements, réductions...................... 88
SYNENESE ..t 90

G3 : Distances et tangentes

S1 : Distance d'un point a une droite................. 94
S2 : Tangentes a un cercle........ccooocvivveeiieiinnennn. 96
S3 : Bissectrices et cercle inscrit............ccooeeanies 98
SYNENESE ... 100

G4 : Cosinus

ST DAINIEION. oot 104
S2 :CalCuls. i 106
S3 I ProbIEMES. . v 109

G5 : Pyramides et cénes

S1 i Patrons...ccciiii 112
S2 : Aires, VOIUMES....ciiiiiieiiee e 114
S3 i CalCUlS.cei 117

Sommaire n







titre 4 Nl.indd 1

Mathenpoche

Série 2

Série 3

é:ﬁﬂé/é/:

-~ b — -

Multiplication
Division

Calculs

11/06/2007 15:54:52



= fas Lol = 4

arhenpoche )

N1 - Relatifs

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Quel est le signe d'un produit de deux
nombres positifs ? Négatifs ? De méme signe ? De
signes contraires ?

Q2. Comment note-t-on I'opposé du nombre a ?

Q3. A quoi est égale la distance a zéro du produit
de deux nombres relatifs ?

Q4. Quel est le signe d'un produit de plusieurs
facteurs ?

Q5. Que peux-tu dire d'un produit dont l'un des
facteurs est nul ?

esiexerclicesiuiapplication

Il Signe d'un produit de deux facteurs

Complete en utilisant les expressions proposées :
«de méme signe», «de signes contraires »,
« positif », « négatif », « produit » et « facteurs ».

a. -4 et8sontles ...c.coeeviviininninns du .o
(= 4) X 8. 11S SONt eeriiieiii e,

donc leur produit @st .......ccovviiiiiiiiiiii .

b.-7et-8sontles ....c..coevvinninns (o [V I
(=7) X (=8). lIs SONt .eieviieiiiiiiee e,

donc leur produit @st .......ccoiviiiiiiiiii e, .

c. l,4et2sontles ....cccceeviininnnnnn. du .o,
1,4 X 2. 1S SONE eriiiiii e

donc leur produit @st .......cccoiviiiiiiiiiiii .

d. 0,4et(-5)sontles ......cc.uennnn.n. o 11 I
0,4 X (=5). IS SONE weiviiiiiiiiie e

donc leur produit @st .......ccoovviiiiiiiiiii .

e.les ... du produit de - 5,6 par - 8

donc ce produit @st .....ccviiiiiiiiiii .

A Signe d'un produit de deux facteurs (bis)
Donne le signe des produits suivants :

-7 x 37 7,5 x (- 37)
7,5x%x 3 -7,5%x (-37)
2 x(-3,2) (-4)x0
(-1) x (-45,3) 0,23 x5
-2x(-0,1) 4 x(-4)

n Série 1 : Multiplication

Série 1 - Multiplication

Ed Multiplications assistées

Pour calculer les produits donnés, compléte en
utilisant les expressions proposées :
«de méme signe», «de signes contraires »,
« positif », « négatif » et « produit ».

a. Calculde (-7) X 5:

Les deux facteurs sont .......cccooveiviiiiniiin e,
donc le produit est ......cccooeiiiiiiinnin .

Je calculele .....ovvveennnnnn. des distances a zéro des
deux facteurs : ........ X viiennnn = e, .

J'en déduisque : (-7) x 5 = .......... .

b. Calculde (-5,1) X (=2):

Les deux facteurs sont .......cccooeeiviiiiiiiii e,
donc le produit est ......cccooeiiiiiiinnin .

Je calculele ....coovvvvveennnnnn. des distances a zéro des
deux facteurs : ........ X vivennns = . .

J'en déduis que : (-5,1) X (-2) = .......... .

c. Calculde 4 x (-8,5):

(o o] o [P .

B} Multiplications assistées (bis)

Complete en utilisant « oui», «non», « + » et
« —» puis effectue les calculs demandés.

7)) +J
= o
(D g 3 T
35 8% 5 gN
e_m_ n o © A0 -
o C = 0 =
Q)E (O © O ho]
+ + e o
Vg LWV () o < b
© o O c _ (O o
LI_E w C (o)) Q.-‘G‘,
o & 2
m -O
(-4)x(=7)
3x(-9)
-6x7
6x9
(-8) x(-9)
(-4) x5,1

Chapitre N1 : Relatifs
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B Multiplications
Effectue les produits sans poser les opérations.

3X(-9)=...... (-9)x(-4)=.....
-4x8=..... 10 x 10 = .........

23 x(-1) = ..coueen. (-6) X (=8) = ..ueunn.
0X(-79) = ....... (-25) x4 =.....
-80 % (-200) = ......... 10 X (-10) = .........
170 x (-50) = ......... -100 x 21 = .........

KA Multiplications (bis)
Effectue les produits sans poser les opérations.

-0,3X(-8)=........ 100 x (-0,014) = .........
-4x05=..... 0,1x(-12)=......
2,3x%x(-02)=...... (-0,2) x0,5=.........
-0,125 X (- 8) = ......... (-2,5)x04=.....
-80 X (-1,25) = ......... 10 X (-0,1) = ...
0,55 x (-20) = ......... -100 X 8,1 = .........

La calculatrice avec modération
a. A l'aide de ta calculatrice, calcule :

452,5 X 12,24 = ...cooiiiiiiinns .

b. Déduis-en, sans autre calcul, les produits
suivants :

(-452,5) X 12,24 = ..o
(-452,5) X (-12,24) = ..ciiiiiiiiiiinis
452,5 X (-12,24) = oo,
(-4 525) X 122,4 = oo
(-45,25) X (-122,4) = ..iiiiiiiiiiiiinis
45250 X (—1,224) = i
(-0,4525) X (-1224) = ooiiiiiiiiieeees

EX wultiplications a trous
Complete pour que chaque égalité soit vraie.

25 X .ol =100 (-10) X ... =-0,1
(=3) X erenennnn =27 70 X iienenns =-49
10 X ......... =-10 ... X (-2,6) =

Chapitre N1 : Relatifs

Série 1 - Multiplication

E} Avec des lettres
a. Compléte le tableau suivant :

a b ab (~a)b -(ab) a(-b) (-a)-b)

-2 6
3 -75
-5 -10
8 40

b. A l'aide du tableau, quelles conjectures peux-tu
faire 7

Rappel : —a est I'opposé de a et (-a) = ......... X d.

c. Démontre les conjectures en utilisant le rappel.

EX Signe d'un produit de plusieurs facteurs

a. Pour déterminer le signe des produits donnés,
complete en utilisant les mots proposés : « pair »,
« impair », « positif » et « négatif ».

« Dans le produit (- 1) X 2 X (- 3) X (-4) X (- 5),
ilya.... facteurs .......coooiiinn, : ce nombre est
.................. donc le produit est ........ccoceeviinnn
«Dans (-1) X (-2) X (-3) x (-4) x (-5),
ilya.... facteurs .......cooiiiinnl, : ce nombre est

.................. donc le produit est .........cccoiiienn

*Dans(-1) x2x(-3) x4 x (-5) x6,

ilya.... facteurs .......coooiiinnnl, : ce nombre est
.................. donc le produit est .........cocoeiienn
b. (1) X2X(=3)X0X(4)X (=5 =iiirinnn.

Justifie ta réponse.

Série 1 : Multiplication B
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EXN Multiplications assistées (ter)
Compléte pour calculer les produits donnés.

a. Calculde 2 X (-10) X (=7) X (= 2):

Le produit recherché comporte ....... facteurs
..................... doncilest .c.covviiiiiiiiinnnnnn s

J'effectue le produit des distances a zéro des
facteurs : ....... X iiens X vieens X vireens = e .

Donc2 X (—=10) X (=7) X (=2) = eiviviiiiiininnenns .

b. Calculde-4 x2,6 X (-3,8) X (-4,5) X (=1,5):

Le produit recherché comporte ....... facteurs
..................... doncilest ....ccovvvviiiinnnn

A

J'effectue le produit des distances a zéro des
faCtEUIS & oo .

Donc-4x2,6 x(-3,8) x(-4,5) x(-1,5)=.........

c. En rédigeant comme dans les questions
précédentes, calcule le produit :

C=(-3)%X(+=9)x4x(-1,2) X (-2) x (-1).

E®A Lz calculatrice sans la touche

Pour calculer les produits suivants, utilise ta
calculatrice en ne tapant que des nombres
positifs.

A=(-22)x(-10,2) x (-5,8) x (-13) x 5,6

C=(-1)x(-1)x..x(=1):

les pointillés signifient ici qu'il n'y a que des
facteurs égaux a - 1 et on suppose que, pour C, il
y en a 999 en tout.

D=(-2)x(-4) x.. x(-20):
les pointillés signifient ici que la série continue
avec tous les entiers négatifs pairs jusqu'a - 20.

Série 1 - Multiplication

EE] Calculs astucieux

Effectue chaque produit suivant en déterminant
d'abord son signe puis en calculant mentalement
sa distance a zéro grace a des regroupements
astucieux.

A=(-4)x(-0,125) x 2,5 x (-4,23) x 8

E¥} Température

Une température relevée en Sibérie était de
-5,5°C a 14 heures. Elle était six fois plus basse
le matin. Quelle température faisait-il le matin ?

EFE] Trouve tous les couples de nombres entiers
relatifs x et y tels que xy = - 18.

EX3 Petits problémes

a. Quel est le signe du produit de 275 nombres
relatifs non nuls dont 82 sont positifs ?

b. Quel est le signe d'un produit de 162 nombres
relatifs non nuls sachant qu'il y a deux fois plus de
facteurs positifs que de facteurs négatifs ?

c. Quel est le signe de a sachant que le produit
(-2) X (-a) x (- 7,56) est positif ?

Chapitre N1 : Relatifs
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Série 2 - Division

EENCOUISIaVEG ESIAIHESIaNIMEES
Q1. Quel est le signe du quotient de deux
nombres de méme signe ? De signes contraires ?
Q2. Dans quel(s) cas un nombre en écriture
fractionnaire est-il positif ? Négatif ?

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoN!

N Signe d'un quotient

Compléte en utilisant les expressions proposées :
«de méme signe», «de signes contraires »,
« positif », « négatif » et « quotient ».

9,2
d. =5

NOMDBIes relatifs v

’

-3,5

donc est i, .

3 Signe d'un quotient (bis)

Donne le signe des quotients suivants sans
effectuer de calcul.

11 2

a. 5 est ., d. 3 (1]
24 13

b 7 (1] e 9 (1]
-2 -14

C j est s f. j est s

Ed A /a recherche du signe perdu

Compléte par le signe « 4+ » ou «-» pour que
chaque égalité soit vraie.

a. (...21)+(-7)=3
b.(..2)+(+4)=0,5

e. 16 +(...8) =-2
f. (-63)+(..7)=-9

. 4 - 56
C.j——O,B g.?—s
2 1 .. 96
d 673 h- 1y =8

Chapitre N1 : Relatifs

B} Divisions assistées

Pour calculer les quotients suivants, complete en
utilisant les expressions proposées :

«de méme signe», «de signes contraires »,
« positif », « négatif » et « quotient ».

a. Calcul de 12 :

-4
Les deux nombres sont .......ccoovviiiiiiiin e,
donc le quotient est .........ccoiiiiiiinnnnin. .
Je calculele .....oocvvvvieenn, des distances a zéro des
deux nombres : ........ T, = .. .
J'en déduis que : % = e, .

-9
b. Calcul de 18 ¢

Les deux nombres sont .......cccooviiiviiiiin e,
donc le quotient est ..........cceeviiiinnn. .

Je calculele .....ooceevvnennne des distances a zéro des
deux nombres : ........ T, = .. .

J'en déduis que : —— = ........ .

—45
c. Calcul de 5

E Divisions assistées (bis)

Complete en utilisant « oui», «non», «+ » et

« — » puis fais les calculs demandés.
n o w
vc 2, 1= o)
o2 awo o Vg
£ b € S g B U N )
v o< 8 O .5 c
cE c Vo o T w g
x @ x5 =] (O] "6
SEg 253%9¢c 5 SV S
(0] v+ O o <
O TEU O] S © o

—_— (o) c +J

n - n n o O_Q
v C [V} 2 S
-1 o - w0

(-8) + (-4)

-42 =7
9 +(-3)
9+6

Série 2 : Division
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Série 2 - Division

A De téte EXN Calculs de quotients
Calcule sans poser les opérations. a c
b c — -b)y+c ——
12 _ 4. =36 _ ¢ b B
T T e s g T
_9 146 -2 4 12
b 7 = e e ) = e
-8 -1 -64
o 0 _ [ 93 _
g e TS T e 3 -15 10

E¥1 Avec la calculatrice

a.-16 x ....... = 32 d. (-24) x ....... =-12 3 R .
Donne une valeur approchée au centiéme pres :
b. 24 x ....... =- e.-18 x ....... = -
a.29+(-6)= ... c.-95=+7=.....
Cu voue. x (=7) =35 f. 100 x ....... =-250
-17 -1
b ? = o, d —7 .........
B Lapaire - -
Relie chaque calcul a son résultat. EE] Divisions a trous
(+5) =10 - - 1 .25+ .=~ d. = (-1) = 100
(-27) = (+9) . . -3
1 b. ... +5=100 e.-42+ .. =6
-8 T2 125 .o
c. — =-5 f. ——- =-80
(- 45) = (- 3) . . 5 . -20

EX} Pyramides
Complete tel que le nombre contenu dans une

Ed Opposé d'un quotient

a. Le quotient -6 est égal a ............ . case soit égal au produit des nombres contenus
3 63 6 dans les deux cases situées en dessous de lui.
Le nombre 3 est ' de =3
donc —_—36 = i, . - 60 - 20
o 1 1 [ J-2]
b. Le quotient —3 est égala ........... . | -8 | | -2 l ‘ ‘ l | | 0,3 |
- 27 , - 27 e
Le nombre ——5 est e, de —3 EEl Avec la table de multiplication
donc - =21 — ... . X -3.5 4
-3
c. Le quotient 25 est égal a -7
. 2; - estégala ... . N 38 19
Le nombre “Ts est ' de _5 _a
Donc —2—55 = e .
B EXA Le bon résultat
EX) Caiculs rapides Relie chaque calcul a son résultat.
_—8_ _ =66 _ (+4) = (- 8) . . 11x(=3)
a. _4— ........ d. _11— ........ (—5))((—4)
~72 213 (-24) + (+ 4) . . -1
b —T = i e —3 = e —33 . . _l
. 18 _ . 93 _ 20 :
T R . 3 = e (+ 8) = (- 8) . . 11
(-55) + (-5) . . -6

HSérie 2 : Division Chapitre N1 : Relatifs
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Signe de quotients plus complexes
Détermine le signe des quotients donnés.

. 2X(=2)
a. Observons le quotient m
Le numérateur 12 x (- 2) comporte ....... facteur(s)
négatif(s) donc il est ......cccoovviviiiiiieiiiiinnennns .
Le dénominateur ..........cccevvvvvvnnnnn. comporte ..........
facteur(s) négatif(s) doncil est ..........ccovvvrernnnnnnen. .

Le numérateur et le dénominateur de ce quotient

SONE Lttt
donc le quotient est ........ccocieeni. .
. 1x(-2)x3
b. Observons le quotient Ax(=7)
Le numérateur ..........eeeevvvviiiinnnnnn. comporte .........
facteur(s) négatif(s) doncil est ..........ccevvvvverrnnnnnen. .
Le dénominateur .......ccccoeeveerrennns comporte ..........
facteur(s) négatif(s) doncil est ..........ccevvuererrennnnen. .

Le numérateur et le dénominateur de ce quotient

donc le quotient est .......ccoeiiiiiiiiiiiininn, .

-2,1
(-12)x(-4,2)°

c. Observons le nombre —

Ce nombre est I'0ppos€ de ......cooeevvvivieriiiiiieeennnnn. .
Le nUMErateur st ....ccooeviiiiiiiiiiiii e :
Le dénominateur ........ccccccevvvenennn. comporte ..........
facteur(s) négatif(s) doncil est ..........cceevvvverrinnnnen. .

Le numérateur et le dénominateur de ce guotient

donc le quotient est ..., .
Donc le nombre est .....cocoivviviiiiiiiiiie, .

45x(—2)x3

d. Observons le nombre — (-5,2)x3,8

Ce nombre est I'0pp0oSEé de ......covvveevviiiiiiiininiieenne,

Le numérateur .......ccceeeveeieieeneeenn, comporte .........
facteur(s) négatif(s) doncil est ..........ccevvvevrrrnnnnn.n. .
Le dénominateur .......cccceeeveeviennns comporte ..........
facteur(s) négatif(s) donc il est ........ccoevvrineennen. .

Le numérateur et le dénominateur de ce quotient

donc le quotient est .......cooeiiiiiiiiiin, .
Donc le nombre est ........ccooviviiiiiiiiieennne, .

Chapitre N1 : Relatifs

Série 2 - Division

EX] Signe de quotients plus complexes (bis)

Donne le signe de chacun des nombres suivants
sans effectuer de calcul.

11 x (- 3)

I oy ORI .
b. % S .
c. - Xé;?z?)(_z) S S .
d. - 4_><1(>—< 2)2((__27)) €St oo .

EX) Calculs de quotients plus complexes
(—3)x2x(=5) _

Ty
_Ix(-2)x8 _

T ——

c (D)X (=3)x(=2)x(=1) _

: S(Cd) = e

EX] Petits problémes de signes

a. Quel est le signe de a sachant que le quotient
12 X (- 2)

est positif ?
(—a)x(-8) =P

b. Quel est le signe de a sachant que le quotient
3X(—a)x?2

est positif ?
8x(—2)

c. Sachant que a est négatif et que b est positif,
—2a-3x(-b)
(—a)x(=b)

quel est le signe de ?

d. Sachant que a et b sont négatifs, quel est le

ab+ 7
sighede ——— ?
9 —a)xb

Série 2 : Division u
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EENCOUISIaVEG ESIAIHESIaNIMEES
Q1. Comment fait-on pour calculer le produit ou le
guotient de deux nombres décimaux relatifs ?

Q2. Rappelle les regles d'addition et de
soustraction de deux nombres décimaux relatifs.

Q3. Comment effectue-t-on les calculs dans une
suite d'opérations sans parentheses? Avec
parentheses ?

Lesiexercicesiuiapplication

N Reconnaitre une expression

Indique s'il s'agit d'une somme, d'un produit ou
d'un quotient puis donne son signe.

Calcul Somme Produit Quotient Signe
-5+ (-7)
-3 x(-5)
4 + (- 8)
9+ (-2)
-9+ 12
-5x%x12
2,5%x(-1)
-2
-5
A cCaiculs en vrac
Effectue les calculs suivants.
a.12 x(-5)=..... g. (-8)+(-5)=....
b. -8x(-6)=....... h.-6-(-5)=.....
Cc. (-56) =7 =..... i. (-15)x75=.....
d. % = e j —% = e
e.-6-12= ... k. 35-(-42) = ...
f.-55+505=..... I. -55x%x5,05=.......

El A /a suite...

E} De téte

Série 3 - Calculs

Calcule sans poser les opérations.

B signes manquants

Compléte avec le signe opératoire qui convient.

a.(-4)..(-2)=28

d.(-1)..(-1)=-2

e. (-6)..(-2)=3

g.(-4)..2=-6
h. (-4)..2=-2

KA Avec les priorités opératoires

Effectue en soulignant les calculs intermédiaires.

A=15+5x(-8)

Compléte chaque suite logique de nombres. D= i, | =
D= i, | =
a.3;-6;12;.......... e e e .
-9x4 _ 9+5x%x(=3)
b.20;13:6;.......... T, R s . E 6 x(—2) J (—2)x (- 3)
c. 1024 ;-512; 256; ........... T T .

Chapitre N1 : Relatifs

m Série 3 : Calculs
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Avec les priorités opératoires (bis)
Effectue en soulignant les calculs intermédiaires.

A=35+(-4x8+25) C=8x(-2)-9=+(-3)

A= C o= e
A= Com oo
A= e D= -3 -6x(=3)
2X%x(-3)

B=(8-10) x(-3)+ 3

D= et
B = i e
B = oot D=
B= s D = o

Ed Avec des lettres

a b c ab-c (a-b)c
5 3 8
-2 6 4
-6 2 -12

Ed Avec des lettres (bis)
Calcule les expressions suivantes :

a. A=(x-3)(-x+ 5) pourx = 4.

Chapitre N1 : Relatifs

N1 - Relatifs

Série 3 - Calculs

EX] Substitution

Calcule, sans calculatrice, pour a=4, b=-5,
¢ = 6 et d = - 3. Détaille les étapes intermédiaires.

c 3a+c

F=-4(b +d)-bc H=-3ab+ cd

EXN Calculs astucieux
Effectue les calculs le plus simplement possible.

~5,6x 0,25 x (- 8)

M= N = ~2x2.8

E¥] Tests d'égalité
Teste les égalités pour les valeurs proposées.

a. 2a-3 =-5a + 11 poura = 2.

DONC i .

DONC i .

DONC i .
d. (2e + 1)(e-3) = 2¢? - 5e -3 poure = -1,25.

Série 3 : Calculs H
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EE] Parenthéses oublides

Retrouve les parenthéses qui manguent pour que
les égalités soient vraies. Vérifie ensuite le calcul.

a.-4x-54+41-5%x-2=26

E¥A Températures

Voici un relevé des températures 7 minimales, en
degrés Celsius, dans une base du Péle Nord une
semaine de janvier.

Jour Lu Ma Me Je Ve Sa Di
T -23 -31 -28 -25 -19 -22 -20
a. Calcule la température minimale moyenne de

cette semaine (somme des températures divisée
par le nombre de jours).

b. Cette moyenne est deux fois plus petite que
celle d'une semaine du mois de mai.

Quelle est donc la température minimale moyenne
d'une semaine du mois de mai ?

EEl Des histoires de signes

a et b sont des nombres relatifs non nuls.
A partir du signe de l'expression, retrouve les
signes respectifs de a et de b. Justifie.

5ax(-5)

a. est un nombre négatif.

ﬂ Série 3 : Calculs

Série 3 - Calculs

EXA Des histoires de signes (bis)

a est un nombre décimal positif et & un nombre
décimal négatif (a = 0 et b = 0). Donne le signe
des expressions suivantes. Justifie ta réponse.

A =-3ab

Signe du numérateur : .....coooveeviiinii e,
Signe du dénominateur : ........cccevvviiiiin e,

ONC B oo .

_ 12ax(=-3)x(=b)
~ (=572 x(-2,58)

Démonstrations

a. 1™ démonstration :

—(a+b)=.... X (a+b)=..... X veie + o N
-(a+b)=..... +

Donc I'opposé d'une ......cceeeevevviiieeennnnnnn, est égal a
la somme des .......cceevvevieinnnns .

b. Démontre de la méme facon que I'opposé
d'une différence est égal a la différence des
opposés.

c. L'opposé d'un produit est-il égal au produit des
opposés ?

d. L'opposé de — (-3 + x) eStiriiiiiiiiiiiiiiiiiennnn. .

Chapitre N1 : Relatifs
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N2 - Ecritures fractionnaires

IelCoURSIaVECH ESiaid eSIaRIMEES)
Q1. Comment fais-tu pour déterminer si deux
guotients sont égaux ou différents ?

Q2. Comment
négatifs ?

compares-tu deux nombres

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoN!

N Le bon signe
Compléte les phrases par le mot négatif ou positif.

7
3 estun nombre .....ooviiiiiiiiinnn, .
-6
—— est unnombre .......ooviiiiiiiiniennn, .
-31
iz estun nombre ......ooeiiiiiiiiiin, .
_-13 estun nombre ......ccoiiiiiiiinnn )
—-54

3 Que du positif !

Réécris les nombres
dénominateur positif.

suivants avec un

a —3 = C —5 =
_4 T assssssrsssssasEEEan _9 T asssssssasssEaEaERwn

7 -10
b T3 T d T3 T

EX Eoalité ou pas ?

En utilisant les produits en croix, indique si les
nombres suivants sont égaux ou différents.

45 75
a. 60 et 100 °
.......... X vriirene = ivinennen s s Xorrviins = i
donc o NEN
60 100
b, 87 . 58
© Ta2 o3
........... X vriirines = avvinennes s v X s = v
donc —-87 .. 5,8
- 2,8
231 84
¢ 515 €t 260 °
........... D T D S S
donc 231 84
615 260
12,15 5,8
d- 5571 1675
........... D T D G R
donc 1215 5.8
35,1 16,75

m Série 1 : Comparaison

Série 1 - Comparaison

I} Egalités incomplétes

a. Compléete les nombres suivants pour que
I'égalité soit vérifiée.

b. En utilisant les produits en croix, compléte les
égalités suivantes.

12 _ ... 26_ 56  -126 _ .
56 28 65 ... ' 147 —6,3

B L'un est multiple de I'autre

-3
Exemple : Compare et %
On réduit au méme dénominateur 4 :
_ 3% _
S T e
6 7 3 7
Or Z > Z donc 5 > j

En t'aidant de I'exemple précédent, compare les
nombres suivants :

a. 8 et — A
1,3 2,6

b. — 3 et T12 i !
—4  -16

KA 1 est leur seul diviseur commun

Exemple : Compare 3 et %.

5 3
On réduit au méme dénominateur 15 :
3.3x3_9 ,2_2x5_10
5 5x3 15 3 3x5 15°
r 2 < 10 gonc §<3_
15 15 5 3

En t'aidant de I'exemple précédent, compare les
nombres suivants :

a. Tl ot O e,
8 5

b -7 et B
04 -0,3

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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Le plus petit commun multiple
a. Compléte le tableau suivant :

X 8 10 12 15 16

2

5

6

b. Entoure en rouge les multiples communs a 10 et
15. Déduis-en le dénominateur commun le plus

. . . 3 7
simple possible pour les fractions 10 et 15

c. Entoure en vert les multiples communs a 16 et 12.

Déduis-en le dénominateur commun le plus simple
ibl les fracti =N t 17

possible pour les fractions 7= et 75 s .

d. Entoure en bleu les multiples communs a 10, 12

et 15. Déduis-en le dénominateur commun le plus

simple pour les fractions L1 7 et 9 .
plep 15’ 12 10 e .

EY Avec le plus petit multiple commun

Exemple : Compare % et 19—0

30 est le plus petit multiple commun a 10 et 15.
On réduit les fractions au méme dénominateur 30 :

13_13x2 26 o 9 _ 9x3 _27
15 15x2 30 10 10x3 30
26 27 13 9
Or%<%doncﬁ<ﬁ.

En t'aidant de I'exemple précédent, compare les
nombres suivants :

a -11 ot —-17

. —16 —24 ..................................................

b, T et D e,
8 -12

C. 8,25 et T e,
27 -18

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires

Série 1 - Comparaison

Ed Sur une droite graduée
a. Cherche un multiple communa 2 ; 3 et 6.

b. Réduis alors les écritures fractionnaires

ci-dessous au méme dénominateur.

2 _ -5 _

3_ ------------------------------ 6_ ----------------------------
-1

T T 1= i,
2

1 _ 3

6 3— ...........................

c. Sur la droite graduée ci-dessous, place les
points suivants :

Points A B C D E F
. 2 1 1 -5 3
Abscisses 3 > 5 r 1 >
T B e e e e e I
-1 0
d. Range dans l'ordre croissant les nombres
cuivants. 2. 1. 1. -5 . 3
. 3 r 2 r 6 ’ 6 ’ ’ _2 .
.......... < i < i< v < i < .

EX) Croissance et décroissance
a. Range dans l'ordre décroissant les nombres

cuivamte: L7 . 211 -123 -7 13
=2 4 ' 5 "10 ' 10°

Un multiple communa 2,4,5et10est ....... .
1,7 2,11 )
_2 T sssssarssssarasas y 4 T sssssrsssaaasaas ’
~123 _ -7 _ 13 _

5 = sssarssssaas y 10 = ssssrrassaas ’ 1 = ssssaaaas
............ > i S i S i S .

b. Range dans l'ordre croissant les nombres
3.1, .5 8.,

suivants : -1 ; 7050 214 7 7

Un multiple communal, 2,7, et 14 est ...... .
3 1
-1l=..... P PSS ;
5 -8
H ............. ; 7 . ; 1=....cc..n .
......... < < i < e < i < .

Série 1 : Comparaison H
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Série 2 - Addition, soustraction

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Comment trouve-t-on un dénominateur
commun a deux fractions dont les dénominateurs
ont pour seul diviseur commun 1 ?

Q2. Comment additionne-t-on deux fractions de
dénominateurs différents ?

Lesiexerclcesidiapplication

Ed un bon dénominateur

Donne un dénominateur commun aux nombres en
écriture fractionnaire suivants puis réduis-les au
méme dénominateur.

2 3 . .
a. - et 0 ont pour dénominateur commun
2 _ e X erin _ renes ot 3 _ X vrienn _ renes
7 ... X ovvieer vves 10 ... Xoviieer aeenas
b % et % ont pour dénominateur
commun ............
-23 _ ... X veen ETTITE 3,61 _ ... X e e
2 L. Xovveer aeen 5 ... Xoire aeenn
C. l, -4 e L ont pour dénominateur
2 5 15
commun ............
1 _
2 R I I I I
-4 _
5 S s ssEE R EEEE IR R R R EEEEEEE R R R EEEEEEEEEEEEEEEEEREEEEEEEEEEEEEREREEE
A
15 S s s ssr s I I I IEEIIEEEEEEEEEIEEEEEEEEEEEEREEEEEEEEERREEEEEEEERERRGAER
-10,34 15,2 . .
d >4 16 ont pour dénominateur
commun ............
-10,35 _
24 T a N E SRR R R E RS E R R R RN R R R R R R R R R AR R R R
15,2
16 R I I I I I I I )
5 1 5 . .
e 6 “12 et >4 ont pour dénominateur
commun ...

H Série 2 : Addition, soustraction

fg L._17 tE
15 " 20 " 12 -6

A Avec le méme dénominateur

Calcule puis donne le résultat sous la forme d'une
fraction simplifiée.

9 T e s
55 5 5

8 12 .. ~ rrererenns e

77 e

P 262, —145 _ 12 -17  -133

27 27 25 25 = 25

F = e G = oo
F = e G = oo
F= e G = e
F = e G = e

EXl Avec un nombre décimal

a. Ecris les nombres décimaux ci-dessous sous la
forme d'une écriture fractionnaire.

b. En t'aidant de la question a., réduis les
nombres donnés au méme dénominateur puis
effectue les calculs demandés.

3 7 6
A=3+3 B=45-". C=-54+-0
2 8 =5
A=_3 3 g=A5 T o
....... 2 R
Az 3Xew (3 g 45X T ool
L X 2 X 8
A = e +3 gz 7 Cm,
.......... 2 .. 8
A= s B Cm i,

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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Série 2 - Addition, soustraction

B} Un dénominateur commun évident !
Effectue les calculs puis simplifie lorsque cela est possible.

a=2-2 B= 2422 c=1-1I
R S - S
A= 2o B = - € et
A= — B= —— = C = e,
C =
D= E = F=
D= E= F =
D= E= F =
D= E = F =

IE A /a recherche d'un bon dénominateur...
Effectue les calculs puis simplifie lorsque cela est possible.

7 -5 -8 -7 -3 -9 7 3
M=g8 3 N="15s"7% °= 10" 8 's5"2
M= N = O =
M= N = O = i,
M= N = O =
M = N = O =
1 5 -7 -15 -3 5 23 3
P="8"2"% Q=1+—="*7% =2t 10 s
P = Q = R = i,
P = Q= R =
P = Q = i, R = i,
P = Q= R = i,
P = Q= R =
P = Q= R =
P = Q= R =

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires Série 2 : Addition, soustraction BW;
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Série 2 - Addition, soustraction

@ Avec des parenthéses...
Calcule les nombres suivants :

4 7 9 7 -1 3
S‘"E+2+—30) T=3+7"12 U-Z‘(?‘lo)
S E B U=
S o T = s U =
S E B U = o
S m T = s U=
8 -3 -7 3 -5 1 -7 1 -7 3
V-l‘g‘(T‘ﬁ) W‘Z‘(ﬁ+_+_2_€) “3‘“(1*7*%
N o W oS o X o oo
Vs W oS e X S e
N o W oS o X oo
Vo= W s e X S e

Qui dit vrai ?

Jeanne a acheté une boite de 24 chocolats. Elle
trouve la boite vide. Elle interroge ses enfants
Charlie, Hugo et Clémentine. Voici leurs réponses :

Charlie : « Je n'en ai mangé que 5, Hugo en a pris
la moitié et Clémentine le tiers ! »

Hugo : « Charlie a avalé le quart des chocolats,
Clémentine en a pris 10 et moi j'en ai mangé le
tiers. ».

Clémentine : « J'ai mangé 3 chocolats, Hugo en a
avalé le quart et Charlie en a pris la moitié. ».

Combien d'enfants disent la vérité ?

Bl C'était un petit jardin...

Sur les deux cinquiémes de la surface totale de
son terrain, Maélle séme des fleurs. Sur un
septieme de la surface du jardin, elle plante des
arbres fruitiers. Sur les trois quatorziemes, elle
cultive quelques légumes. Le reste du jardin est
recouvert de pelouse.

A quelle fraction de
correspond la pelouse ?

la surface du terrain

Série 2 : Addition, soustraction

E] Résistances électriques équivalentes

En électricité, si on souhaite remplacer deux
résistances R; et R,, montées en dérivation, par
une seule résistance équivalente R, on utilise la
formule suivante :

1 1 1

=4 =

R R, R,
a.Si Ri=7Q (ohms) et R, =5 Q (ohms), quelle
est la valeur de la résistance équivalente R pour le
circuit suivant ?

b. On ajoute, en série, une troisieme résistance
R;=6 Qcomme sur la figure ci-dessous. Pour
deux résistances R' et R", montées en série, la
résistance équivalente est donnée par la formule
R =R'+ R". Quelle sera alors la résistance
équivalente a ce circuit ?

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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Serie 3 - Multiplication

Lo dours zivae Ja3 zildas 210l aas

Q1. Rappelle la regle de multiplication de nombres en écriture fractionnaire.

Q2. Comment détermines-tu le signe d'un produit de nombres en écriture fractionnaire ?

[

Xercicesiuiapplication

[ Histoire de signes

Entoure les produits positifs.

a. —o3x 4 . _1,-5 e, “2x 3 -1 15,307 =5
"5 * 5 3722 "3 72473 9 T3 2724
6 -4 14,5 1 -5 _ -4 3 —4 - 7,14
b. —x— ' _ S =4 (3 -4 (_=1
5 “ "9 d 72 ( 3,2) f.5 X2 X( 7) h. =5 X( —5,12)
A Multiplications en vrac
Effectue les calculs suivants.
1 -4 ~10 -5 2 13 7 5
= ZX— = — X — =X —== . =—X(=3]x=
a- A= 33X c. C 3 7 e E= 1577 9. G=gx[=3/x3
R X v, Co o X e, E= G=. . .
...... X overens vereee X ovvanan
E= oo, 6.
A= oo, C =i, £
T G= oo,
22 -3 -8_3_5 f F= —12x3 2 -3_1
= X —= = —— X=XZ . ’ h. H= - X—X=
b. B 5 5 d. D= —=x7 X3 25 3772 72
...... X e
B = Fom i, H =
...... X e _ R X R X e e s sEsErsEEEEEREEERGRE
o= X X, Fom i, H =
B= ................. T ssssss s s s Es R R R
D= oo, Fom o,

EX En simplifiant d'abord...

Décompose les numérateurs et les dénominateurs en produits de facteurs pour simplifier les produits.

2 5 9 8 3 -5 —63_ 40
a |=—X— . = —— X = . = — X — R = — X —
3722 c. K 473 e M= X733 9- P= 55 X g1
|= ...... aSLLILLE K= Ko Xeen X M= X P= s
...... X ovirens X X X
= == K= = M= 2o P= i,
4 7..-05 ':iz -21 - 28 -1,5 _
b. = —— XX L= =21 = ' _18 20 -4
05 4% 2 d. L= ——x—¢ f 25 16 h.R="oX"76% "5
..... Xovver X v
J = _ e X X X XXX _
..... < .. % L X N = e R= s
)= — L= == N= o R = oo,

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires Série 3 : Multiplication n
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Série 4 - Division

IelCoURSIaVECH ESiaid eSIaRIMEES)
Q1. Quelle est la définition de Il'inverse d'un
nombre non nul ?

Q2. Comment fait-on pour calculer l'inverse d'une
fraction non nulle ?

Q3. Quelle est la régle qui permet de diviser par
une fraction non nulle ?

Q4. Quel est l'inverse de l'inverse de 2 ?
Lesiexercicesidiapplication

A /nverse d'un nombre décimal
Compléte les égalités a trous et les phrases.

a. 2 X ........ = 1 donc l'inverse de 2 est ........ .

b. 10 x ........ = 1 donc l'inverse de ...... est........ .
C. 5% ... = 1 donc l'inverse de ...... est ........ .
d. 8 x........ = 1 donc l'inverse de ...... est........ .
e. 0,4 x ... = 1 donc l'inverse de ...... est........ .
f. - 0,01 x ...... = 1 donc l'inverse de ...... est...... .

3 /nverse d'une fraction
Compléte les égalités a trous et les phrases.

7 ... 14 . 7
s X E=—=1, ' — est...... .
a > X =12 Donc l'inverse de > est
b. _TX 2 =1, Donc l'inverse de ? est ...... .
5 .. . 5
c. —— X~ =1.Donc l'inversede —= est ...... .
4 ... 4
0,6 .. 6
. = —=1, i — est ...... .
d 52 X Donc l'inverse de 52 est
e. 1 X ....=1.Donc l'inverse de L est ...... .
17 17

f. 1,.8x~= = 1. Donc l'inversede 1,8 est...... .

EX Recherche de I'inverse

. 13
a. L'inversede == est............... .
inv 17

. -18
b. L'inverse de 11 est.ioviviininnne .

c. L'inverse de % 3] .

d. L'inverse de 6 est ............... .

e. L'inversede -7 est ............... .

-

. L'inverse de 0,025 est ............... .

g. L'inversede-1,6 est ............... .

m Série 4 : Division

I} Une autre écriture

Ecris les nombres sous la forme d'une fraction ou
d'un nombre décimal.

I T o 1 _
© 7 T
4 1,35
1 . 1
> 62 . T
3,4 19
1 1
C 19 g. Q
20 1
1 |
d. —— = h. T35
15 1

E Différentes natures

Complete, si possible, le tableau suivant :
a inverse de a opposé de a

-7

KA Division par une fraction

a. Diviser par une fraction non nulle, c'est

multiplier par son .................. , ainsi diviser par

13 o
11 ¢ est multiplier par ............ .

5
= —+ — = —X =
A 7

b. Diviser par une fraction non nulle, c'est
multiplier par son .................. , ainsi diviser par

—% , C'est multiplier par ............ .

c. Diviser par une fraction non nulle,

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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Série 4 - Division
Divisions en vrac [E} Attention aux signes

_5.17 _ 1.1 _—-5.3 _ 5 .7
A= 37 B‘4'3 A=—5+7 B‘—3 2

Série 4 : Division Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires ﬂ
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Synthese et problemes
PH ORI tESIOPETALOINESIE LT CHONS
A rriorités
Calcule en respectant les priorités opératoires.
1 3 16 1 3 16 1 3.1 1 1 3 1 1
= —_ - — —_— = - — — X — = —— — X = + = = —_— —_ —_
A (2 4) 9 B= 274" C=5 10672 P (5 1O)X(6_k2)
A= B= i C = D= e,
A= B = i C o= i D= i,
A= B = C = i, D=,
A= B = C = i D=,
A Avec des carrés et des cubes
2 2 2 2
3 1-5 5 (—5)
A (4) 8 (1-5) -3 (—2)
A I B e C T T D =
A SaEET R T TR TP PP T PR TPRTPPRTY B T TP TP RPRE TP PPPPPPRTRRTE C T T T T L T T D R
E} Priorités (bis)
Calcule.
1 7 7 7 1 7 .71 7 (1,7 6 4
A—(s n) & 1J B=%8"1276 12 C‘(§+EJXG'IQ
A= B = C =
A = B = C =
A = B = o i e s
A= B = C =
A = B = C =
1,7 2 7 1
8 12 F. 3 9 5
P=73 4 T 11 F= o 4
6 15 4 2 15
D= E = e F oo s
D= E = s F oo e
D= E = s F oo e
D= E = s F oo e
D= E = e F o e
D= E = s F oo e,

ﬂ Syntheéese et problémes Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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HractionsideNgiantenns:

] Des mathématiques au francais

Propose un énoncé dont la réponse correspond au
calcul proposé.

2
T X126
a- 3
b. l_x §_x D50 I rererierniee e
4 5

B Du francais aux mathématiques
Traduis chaque phrase puis effectue le calcul.

a. Le tiers du double du sixieme du quart de 150.

b. Les trois quarts du sixieme du triple du
cinquiéme de cent quatre-vingts.

A Résuiltats au Collége

Au college du Lagon, 180 éleves ont été présents
aux épreuves du dernier Brevet des colleges.

a. Les trois quarts ont été orientés en classe de
seconde. Combien d'entre eux peuvent prétendre
aller en seconde ?

b. Parmi ces derniers, 80 % d'entre eux ont été

recus a l'examen. Combien d'éleves admis en
seconde ont échoué au brevet ?

c. Exprime alors ce résultat a l'aide d'un seul
calcul.

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires

Synthese et problemes

Economies ou pas ?

J'ai recu 384 € a Noél qui viennent s'ajouter aux
320 € que j'avais déja. J'ai décidé de dépenser
tous les mois la moitié de mon argent de poche
disponible.

a. Quelle somme d'argent me reste-t-il début
février ?

b. Quelle somme d'argent me restera-t-il au
début du mois de juillet ?

B} Histoire de trains

Le train Marseille-Lille part de la gare de Marseille
avec 800 passagers. Un quart d'entre eux sont en
premiére classe et le reste en deuxieme classe.
Les trois huitiemes des passagers de la premiere
classe et le sixieme des passagers de la deuxieme
classe descendent en gare de Lyon.

a. Quel est le nombre de passagers voyageant en
1lreclasse ?

b. Quel est le nombre de passagers voyageant en
2¢ classe ?

c. Déduis-en le nombre de personnes descendant
gare de Lyon et le nombre de personnes restant
dans le train.

d. Exprime alors a I'aide de fractions simplifiées la
répartition des passagers a l'issue de l'arrét en
gare de Lyon.

e. Retrouve ces résultats a l'aide de produits de
fractions.
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Synthese et problemes

PEGCSIPIOLIEMES
B} Petits bouts par petits bouts

On dispose d'une barre de métal de 100 m de
long. On prend une moitié qu'on coupe a nouveau
en deux puis encore une autre moitié qu'on coupe
encore en deux et ainsi de suite.

a. Quelle sera la longueur des petites barres de
métal ainsi obtenues lorsqu'on aura coupé
10 fois ?

b. Combien de fois doit-on recouper cette barre
de métal en deux pour obtenir une petite barre de
longueur inférieurea 1 cm ?

EXd Population en baisse

Entre 1890 et 1990, la population d'un village a
triplé mais elle a perdu un tiers de ses habitants,
entre 1990 et 2007. Quelle est la population de ce
village en 2008 sachant qu'il y avait 180 habitants
en 1890 ?

EEN Dans le rectangle

ABCD est un rectangle de 8 cm de long sur 6 cm
de large.

a. Quelle est l'aire de cerectangle 7 ....cevivinnne,

b. Quelle sera l'aire d'un rectangle de longueur
les cing huitiemes de celle de ABCD et de largeur
le tiers de celle de ABCD ?

E¥Y Pas si compliqué que ca

On effectue le produit des nombres entiers
compris entre 1 et 2007 divisé par le produit des
nombres entiers compris entre 1 et 2008.
Combien vaut ce produit ?

EE] A malin, malin et demi
Calcule astucieusement les nombres suivants.

O 2

1,3
B= 2 4 10
51

EXA Carré particulier

Complete le carré magique (pour I'addition).

20 5 15
7 14 7
15
14

EX) Décomposition de fractions

a. Ecris en ligne la division euclidienne de 38 264
par 2 924,

15665 _ ., , 22

255 51°

c. De méme, montre que :

Chapitre N2 : Ecritures fractionnaires
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N3 - Puissances

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Comment note-t-on le produit de n facteurs

tous égaux a x olU x est un nombre relatif et n est
un entier positif supérieur ou égala 2 ?

Q2. Que désigne le nombre a " ou a est un
nombre relatif non nul et n est un entier positif ?

Q3. Comment détermine-t-on le signe de a”
lorsque a est négatif et n est un entier non nul ?

Lesiexerclicesidiapplication

Ed Exposants positifs

a. Ecris chaque expression sous la forme d'une
puissance ou d'un produit de facteurs.

23 = . B =
(-3) X (=3) X (=3) X (=3) X (=3) = eviieeereeereeeiinnns
(1,53 =
B0 =
XXXXXXXXXXXXX= civenennnns X2=
1,255 =
b. Le produit de 3 facteurs égaux a 7 s'écrit 7.

Le produit de 5 facteurs égaux a 2 s'écrit .... .

Le produit de .... facteurs égaux a ..... s'écrit (- 8).

A Avec des fractions

(;)2 e X o (%) _

11 11 11 11 11 11y
9 9 9 9 9 9

Le produit de 6 facteurs égaux a ; s'écrit (;

32=... X i = ... et3x2=...

(=2) = =.... et(-2)x4=....
3

2

] = = ... et — x3=...

5

ﬂ Série 1 : Définitions, notations

Série 1 - Définitions, notations

IE /mportance des parenthéses
Utilise la définition puis calcule.

(=52 ="(...) x(...)=... -52=-(..%X..)= ...
(=92 =(..) X (cc..) = . -9 =-(...%X..)=..
— 18 = = e
(= 1) = = e

KA sSigne d'une puissance
a. (-53)" = (cuuen.. ) X (v, ) X (oo ) X (v )

Signe de (-5,3)*:ilya ...... facteurs négatifs donc
(=53)*est i, .

c. Donne le signe des nombres suivants :
(=7)° i, (-4,6)°:........... =572 ...

Calculs de puissances

Calcule les puissances suivantes en utilisant ta
calculatrice.

6° (- 8)° 1,34

220 (- 1)%5 (- 0,5)7

B} Puissances de 10 d'exposants positifs ou nuls

Puissance Définition Ecriture

(écriture sous forme d'un produit) décimale
107
10?

10 x 10 x 10 x 10
1 000 000

100 000

103
1

Chapitre N3 : Puissances
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Ed Exposants négatifs

Ecris la définition puis une écriture fractionnaire et
I'écriture décimale lorsque cela est possible.

-3 = 1 = -2 — i P —
2 = 2— = = i 3 3T
1
- ]. 771= — = = =
—-5)3 = = =TT F v
(-5) 5 7
= 103 = = = ... =

fmr-t Bt

EEN La notation a~* (a # 0)
Compléte avec des écritures décimales lorsque

cela est possible ou avec des écritures
fractionnaires.
a a! a a'
5 4
5
4 -1
3
_2 1,5
3

E¥A Puissances de 10 d'exposants négatifs

Puissance Définition Ecriture Ecriture
fractionnaire décimale
1 1
10 10
102
1
10°
0,0000001
0,1
1
1 000 000

Chapitre N3 : Puissances

Série 1 - Définitions, notations

EE] Signes

a. Compléte pour déterminer les signes respectifs
de (- 3) ’etde (-1,5)"5.

1
« (-3)"7 = ——— par définition ;
le signede (-3)"est ...ccevvniennnnn. donc (- 3)~7 est
«(-1,5)°%= C 1) par définition ;
le signe de (- 1,5)" est .....cevvvnnnnn. donc (-1,5)"°6

est .
b. Donne le signe des nombres suivants :

() e 2] v (B

EXA Calcul mental

En effectuant le maximum de calculs sans
calculatrice, compléte le tableau.

Puissance Définition Ecriture décimale
2—3
5x5x%x5
1
ra
2-2
0,0001
0,25
(-2)*
70
-10 000

EX Devinettes

a. Le nombre 237 254 456 457 est-il une
puissance de 2 ? Justifie ta réponse.

b. Quel est le chiffre des unités de 5% ? Justifie ta
réponse.

c. A l'aide de ta calculatrice, écris les nombres
suivants sous la forme d'une puissance de 2 ou de 5.

1024 =......... 15625 = ......... 0,015 625 = ........

Série 1 : Définitions, notations
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N3 - Puissances

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Dans une suite d'opérations avec et sans
parenthéses et contenant des puissances, dans
quel ordre doit-on effectuer les calculs ?

Q2. Comment effectue-t-on une multiplication
d'un nombre décimal par 10, 100, 1 000... ? Une
division ?

Q3. n étant un entier positif, quelle est I'écriture
décimale de 10" ? Et celle de 107" ?

Lesiexercicesiuiapplication

N Multiplier ou diviser par 10, 100, 1 000...
a. On pose a = 2,325 et b = 232,5.

Quelle est la seule différence entre I'écriture de a
etcellede b ?

b. Reprends la question précédente avec a = 2,3
et b = 0,002 3.

c. Recommence les calculs ci-dessus avec

a=-0,054eth=-0,54.

1 wuitiplier ou diviser par 10, 100, 1 000... (bis)

a a x 10 a x 100 a x 1000
3,141 49
12,5
0,04
510
a a~+ 10 a + 100 a+ 1000
2,314
32,3
0,012
31

ﬂ Série 2 : Multiplier par 10", priorités

Série 2 - Multiplier

priorités
Ed Multiplier par une puissance de 10

a. 3,428 x 10?2 = 3,428 X ........... =
0,54 X 103 = ..o, S

Pour multiplier par 10" (n > 0), il suffit de décaler

4
Ul
kS
X
=
o
o
I
Ul
>
X
I
Ul
kS
NE
Il

@ i, de ...... rangsversla .................. .
c. Calcule en appliquant les regles ci-dessus.

45200 x 107° = .......... 13,45 X 1072 = ...........
1,35 X 10° = evvveeiieen. 0,05 X 10% = ...ccuvveeennee
2X 107 = e 0,006 05 x 102 = ..........

d. Complete.

1,45 x 10~ = 14 567 45 x 10 = 0,045

B} Les deux font la paire !
Relie par un trait les nombres égaux.

271,8 X 1072 o e 2,718
2718 x 10t o e 2718
0,2718 x 10 o e 271,8
0,027 18 x 10? o e 02718
271800 x 10°° 4 e 0,02718
0,2718 x 10° e 27,18
0,002 718 x 10° o e 27180
2718 x 10° 4 e 02718

B Ecriture décimale

Compléte les décompositions des nombres
décimaux suivants en utilisant les puissances de 10.

234,7=2x%x10"+3x10"+4x 10+ 7 x 10~

4x10°+1x10°4+6x%x10°+4XxX10%=.cceeennn.

2+3%x10'4+5X1024+9X10 2= .ciiiiiiuninnn..

Chapitre N3 : Puissances
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KA Calculs sans parenthéses
Effectue les calculs suivants :

A=2+ 3 x5?2 B=5-3x23
A=2+3 X ... B= i,
A=2+ ... B= i,
A=.... B=....
C=2>x5 D=6+32x2
C=..... X vireennn D= i,
C=.... D= .,
D=....

Avec des calculs entre parenthéses
Effectue les calculs suivants :

A=2x(5+4) B=(31761)2
A=2X( ....... )2 16

A= oo, B= T2
A= B=E= ,,,,,,,,,,,

C= i, D= .,
C= i, D= .,
C=.n D= ..

Chapitre N3 : Puissances

Série 2 - Multiplier

priorites

Bl Avec des exposants négatifs

Effectue les calculs suivants :

A=5x2"1-3"2 B=3x2?2+5x2"3
1

A=5xt L B = oo
A= =o L B = oo
A= s B = oo
A= B = oo

E) Avec des lettres

a. Calcule A lorsque x = - 3.
A=2x>-4x+1

A=2x(.... 2 -4 % (... )+ 1
A =
A= doncA=........

c. CalculeC=3x3-2x>-4 pourx = <.

EX rourmis et termites

Pour mener une expédition contre la termitiere
voisine, la reine des fourmis léve une armée.

Elle nomme un général qui choisit cing colonels,
qui prennent chacun cing capitaines qui prennent
chacun cinq lieutenants qui prennent chacun cinq
sergents qui choisissent chacun 25 soldats.

a. Montre que le nombre total de soldats est une
puissance de 5.

c. La reine des termites, elle, leve une armée dont
I'effectif est une puissance de 10. Quel est
['exposant minimum de cette puissance pour que
les termites soient plus nombreux que les
fourmis ?

Série 2 : Multiplier par 10", priorités E
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Série 3 - Calculs avec des puissances, formules

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Rappelle les définitions de a” et a-" oU a est
un nombre non nul et n un entier positif. A quoi
est égal a°?

Q2. Rappelle les formules de calcul avec les
puissances de 10.

Lesiexercicesidiapplication

N Produits et exposants positifs
a. Utilise la définition pour compléter.

o 103 X 104 = i
donc 103 x 104 =10 .

¢ A X A% T s
donca*xa?=aqa-.

b. Le produit n%x n® comporte ...... facteurs
€gaux a ....... doncn’xX né=n-.

Le produit b3 x b® x b comporte ...... facteurs
égaux a ....... donc b3 x béxb=....

A Produits et exposants de signes différents
a. Utilise les définitions pour compléter.

4
. 24X2,3:24Xi:2_:...X...X...X...

donc 3°x 372=3-
b. Pour la suite, a et b sont différents de 0.

1
. a’4><a5= —Xa

donca*xa’>=a.

. b3xh 5= b"'xi_ e

donc b3 x b>=pH.

c. Quelle remarque peux-tu faire sur I'exposant du
résultat ?

m Série 3 : Calculs avec des puissances, formules

[Ed Produits et exposants négatifs
a. Utilise les définitions pour compléter.

1 1 1
. -2 -3 = X =
1075 > 10 10~ 10~ 10 x 10~
_ 1 _ 1
e ~ 10+
=10
o 3T X 3T m

b. Quelle remarque peux-tu faire sur Il'exposant
du résultat ?

B} OQuotients et exposants positifs

a. Utilise la définition pour compléter (x = 0).

50 s X e
52 e, B
=_=5 =L=X

. Quelle remarque peux-tu faire sur l'exposant
du résultat ?

IE /nverse d'une puissance d'exposant négatif

a. x est un nombre non nul.

XX — = —/ = ... donc est I,

X X
du nombre x.

L'inverse du nombre 107 est ........ )

T |
AInSIF= ......... .

d. Compléte avec une puissance.

Chapitre N3 : Puissances
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Série 3 - Calculs avec des puissances, formules

KA OQuotients et exposants négatifs

a. Utilise les définitions et I'exercice précédent
pour te ramener a des exposants positifs.

-2 -5
10~ _ jp2x-1. 2 _ gext
1073 10 2,3 2
= LxlO"' = i><2
10~ 2
_ 1o- _ 2
=10 =

b. Peux-tu faire la méme remarque que celle de
I'exercice 4 ?

Quotients et exposants positifs et négatifs

a. Utilise les définitions pour te ramener a des
exposants positifs et exprime les résultats sous
forme d'une puissance.

37 5°
? S i F S e

B} Puissances de puissances

a. (523 = ...... X virns X vereres

Combien y a-t-il de facteurs égaux a 5 au total
dans ce produit ?

Complete alors : (52)*=5+= 5",
b. Utilise les définitions.

(10732 = ... X ieeeenn (25)-2 = ( 1)2
=10~ =D

Chapitre N3 : Puissances

B} Puissances de produits

Réduis les expressions suivantes ou x et y sont
des nombres relatifs.

a. (x xyp)2= (.. X e ) X (..... X e )

= e X e X e X o T v
b. (2x)? = .o =2 XX = v,
€ (= 3P)% = i
d. (4x)* = ..... X e X e T

EX) Produits de puissances

Utilise les définitions et regroupe astucieusement
les facteurs pour écrire les produits suivants sous
la forme d'une seule puissance.

A. 22X 7P =(eee X ooto X otd) X (erne X o X 0044)

EEN Avec les puissances de 10, la bonne formule

Complete ci-dessous avec la bonne opération sur
les exposants puis donne le résultat sous forme
d'une puissance de 10.

10°

TR 10-5x 108 = 10-5-8

1099

10 - =10

105 x 10-°= 10>  (108)5 = 1065

=10 =10
-7
1075 10 e 10-6x 10-5 = 10 -
10
=10 =10
106 % 105 = 10 - (10-8)3 = 10 e
=10~ =10
E =10 105 X 108 = 10 -~
10°

Série 3 : Calculs avec des puissances, formules E
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Série 3 - Calculs avec des puissances, formules

E¥A Les bonnes expressions !

a. Entoure les expressions égales & 10°.

6 3 3 6 6\3 106
10° + 10 10°x 10 (10 103
b. Entoure les expressions égales & 10 7.
10°* 10°°
103 10 *x 10’ 10° 10 °x10°°
c. Entoure les expressions égales a 10°.
10° 2 10*
ST 10 x 10>  (10% (107%)~* 10"
d. Entoure les expressions égales a 1.
. 10° . 10"
107 % 10 7 1079 (108) 8 (102)7 (100)12
EE] A 'aide des formules
X 10° 107’ 10+ 10*
10" 10*
10°°
1015
10°°
4+ 107 107’ 10°° 10°
10' 10°
10—13
1021
10—10
EX A I'aide des formules (bis)
Relie les expressions égales.
100°%x10°* o e 10%
10°x10° o o 10°
(10°° o o 10 %
10°
1017 [ ] [ ] 10714
10—10
BT e 10’
10 °x 10" x 10° o o 10"

E Série 3 : Calculs avec des puissances, formules

EE véli-mélo

Ecris les expressions suivantes sous la forme
d'une puissance de 10.

A =10°x (1073)* B =10 x (10°7)® x 10°

A=10°x 10" B = et
A=10" B=orrrnn.
c 10 2x10°’ 10 *x 10°
10° 10°x 10’
10
C= D = et
10°
C=10~ D = et e
E - (10%) *x 10 _ [10¥x10°°
1073 10 *x10°®
E = e F o oot eeee
E = e F o e
6 -9
G =2° x 5° x 10° H= 20220
G = oot
H = oo eeeee e
G = e
H = oo e e

EX3 cCarré particulier

Complete le carré avec des puissances de 10
sachant que le produit de toutes les lignes,
colonnes et diagonales, vaut 100.

10° 10°° 10’
(107%*  10°°
(109
10° (10%°*

Chapitre N3 : Puissances
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Série 4 - Ecritures a x 10", notation scientifique

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Rappelle la regle de multiplication d'un
nombre décimal par une puissance de 10 et les
formules de calculs avec les puissances de 10.

Q2. Donne la forme de la notation scientifique
d'un nombre décimal positif puis celle d'un
nombre décimal négatif.

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoNn!

BN Multiplier par une puissance de 10

a. Donne I'écriture décimale des nombres
suivants :

—5x10° = oo 54%X1077 = oiviverienn,
2,78 x10% = i 0,02x107° = .ooevennnn.
0,034 X10° = cceoevennnnnn —23x10°° = i,
240X 10° = coiiiiiiiennns 350X 1077 = coovreieenn

b. Compléte les multiplications suivantes :

452,7 x 10 = 45,27 72,3 x 10 =10,072 3

-6,3x10=-0,063 -6,3x10=-63000

............... x 10°=5,8 e X 1072 = 82,4

............... x 10*=4502 ............. x 1073 = 0,05

A Ecrire sous la forme a x 10"

a. De combien de rangs faut-il déplacer la virgule
dans 1 574 pour obtenir 15,74 7 .........

Vers la gauche ou vers ladroite ? ..o
Cela revient donc a multiplier 1 574 par 10 .

On en déduit que : 15,74 = 1574 x 10 .

b. De combien de rangs faut-il déplacer la virgule
dans 0,008 4 pour obtenir8,4 7 .........

Vers la gauche ou vers la droite ? ......ccoccvvveinnennnn.
Cela revient donc a multiplier 0,008 4 par 10 .

On en déduit que : 8,4 = 0,008 4 x 10 .

c. Déduis-en les écritures suivantes.

-917.2 = ..., X 102 = e, x 10-*
20,07 =2 007 x 10~ =0,2007 x 10~
-0,0031=.....cccceirnnns X 10 = i X 10
0,021 35 = ....cvvvrnnnnn. x 1073=2135x 10~
-4245000 = ......ccceee. X 10° = .o x 10

Chapitre N3 : Puissances

[Ed Avec un entier et une puissance de 10

a. Ecris les nombres suivants sous la forme d'un
produit d'un entier positif le plus petit possible et
d'une puissance de 10.

346 000 000 = .ouviiiniiiiieee e
704 000 = .o
0,000 127 29 = ooiiiiiiiiiiiiir e
0,000 000 0L = .oooviiiiieeiiiiiiiiriie et
Dix-sept milliards = .......cccooiiiiiiiii e
Trente-deux millioniemes = .........cccccvvvviieniiiiiinne,
b. Ecris les produits suivants sous la forme

a x 107 0ou a et p sont des entiers relatifs et a n'est
pas un multiple de 10.

Exemple :
4,51x 10° = 451x10 ?x 10° = 451 x 10*

-600,21 x 10"
87,21 X 102 = ooiiiiiiieeee e
0,000 7 X 10 2 = eoiiiiee e

ﬁx]_o-s —
4

0,12 X 10 % = oot

B} C'est plus simple avec les puissances

Ecris les nombres suivants sous la forme a x 107
ou a est un entier et p un entier relatif.

A =67 000 000 x 2 500 000 000

A=...... X 10 X i x 10
A=...... X orienenns x 10 x 10
A=, x 10

B = C =
B = i C =
B = i C = s
D= 360 000 _ _0,0045
~ 0,000 006 15 000 000
D= x 10 Eo s X vineen
....... x 10 e X i
....... 10
D= — — S e
....... 10 E
D=...... x 10 - E= i,
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Série 4 - Ecritures a x 10", notation scientifique

IE Notation scientifique Ed Un ordre de grandeur

Entoure les nombres écrits en notation

scientifique dans la liste ci-dessous. a. Par rapport a 1 et a 10, le nombre 2,5 est plus

proche de ........ . Donc un ordre de grandeur de
56 x 107 0,56 x 10" -9,9x10 2,5 x 10*% est ........ x 10'2, c'est-a-dire 10 .
12 5
8.7 x10 10 x10 5,98 b. Par rapporta 1 et a 10, le nombre 8,98 est plus
I Ecrire en notation scientifique proche de ........ . Donc un ordre de grandeur de
. -23 -23 1 Y ra 10 -
a. Ecris les nombres relatifs suivants en notation 8,98 x 10" T est ........ X 107%, c'est-a-dire 10
scientifique. c. Ecris les nombres suivants en notation
scientifique pour en donner un ordre de grandeur.
6540 = ............ x 10—~ 23,45 = ... x 10
¢ 3681,7 X 10™ = ..
0,0032=.ccccviiieernnnnn. 34,3 = .. Donc 3 6817 x 10 est de l'ordre de .......... .
-14752 = ...ccccccvennnn. -0,00l = .ceiiiiieiis e 0,00091 X 10 B = .iiiiiiiiiirei
b. Ecris 645,3 en notation scientifique. Donc 0,000 91 x 10~ est de l'ordre de ........... .
645,3 T E Comparel’ en Ut/llsant /a notation SCIentIfIque
Déduis-en celle de 645,3 x 105,
a. Compare 3,45et3,449 : ..o,
-15 -15
645,3 X 1077 = o x 10 Compare alors 3,45 x 103 et 3,449 x 10%3:

c. Procede de la méme facon pour écrire les

nombres suivants en notation scientifique. b. Compare les nombres suivants en utilisant

leurs notations scientifiques.
0,056 x 10Y = x 10Y7 —2576 x 10* et — 25,762 X 1013 -

Avec des multiplications et des diVISIONS s
Calcule les expressions suivantes €f dONNE 1€ et e e e r s
résultat en notation scientifique.

A=45x 102 x 4 x 10-26 m Encadrement

a.0na:1<454<10

A= ... X wreeeneens X terneenens X terneennees
donc 10+~ < 4,54 x 10'2 < 10 (les exposants
A= ....ooinin. D G dONCA = .o doivent étre ConSéCUtifS).
B = (2 500 000 000)? b. Encadre les nombres suivants par deux
puissances de 10 d'exposants consécutifs.
= (e, X 10+)? B= ... X vereninns
.......... <35x10" < ...
B=rreenn. L = T
-6
36)(1015 _ —48,8)(10723 ......... <2,5x10 < v
3x10° Y D=—C 4 x 10%° c. Encadre en utilisant I'écriture scientifique.
C = i D= oo 3445 X 107 = .o
c Donc ............. <3445 x 10" % < ............. .
R D= 0,004 5 X 10 = ..oovoveiveeieeeereeeernenen,
C= D= DONC ittt .
Série 4 : Ecritures a x 10", notation scientifique Chapitre N3 : Puissances
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Lesiexerclicesiuiapplication

Ed Etla suite ?
Complete les suites logiques.

A Avec des additions et des soustractions

Calcule les expressions suivantes et donne le
résultat en écriture scientifique.

F=4,56 x 10** + 8,98 x 10*3

F=(n. + o ) x 10%3
F= x 10%3
F o=

G=12,8x10"*®-39x10""

G=128x10"x10""-3,9x 10"

G = (i, ) X,

G =
G =
G o=

[E} Classe dans I'ordre croissant.
32_23 . 42_2% . 52_95 . 43 3% . 103_210,

Chapitre N3 : Puissances

B} Sans calculatrice : une question de méthode !

A I'aide des puissances de 10, calcule les produits
et quotients suivants sans calculatrice.

A = 0,000 000 056 x 0,000 08

B =
B = s
B =
C= 0,000 000 072 D= 7 700 000 000
~ 24000000 ~ 0,0000011

C= D=
C= D=
C= i, D=

E En route vers le Brevet

Calcule les expressions en détaillant les étapes et
donne le résultat en écriture scientifique.
36 x 10 ° x 25 x 10°

A= —
4,5x10

. 56x10°x8x10"°
14x10 *“x16x10°°

KA Calcul astucieux

En remarquant que 2'° = 2% x 2%, calcule 2*° x 5%°
sans utiliser ta calculatrice (tu donneras le résultat
en écriture scientifique).

Synthese E
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Le cuivre

La masse d'un atome de cuivre est de
1,05 x 10-3°g. Combien y a-t-il d'atomes de
cuivre dans 1,5 kg de cuivre ?

B} Taille d'un proton

L'un des composants du noyau d'un atome est le
proton. Sa taille est de I'ordre d'un fermi. Le fermi
est une unité de mesure correspondant au
milliardieme du millionieme de metre. Exprime le
fermi en metres a I'aide d'une puissance de 10.

[E] Nombre de cheveux

Une téte posseéde en moyenne 100 000 cheveux.
Sachant qu'il y a 6 milliards de terriens, donne un
ordre de grandeur du nombre de cheveux sur
Terre.

EX) Jeu du « Quitte ou double »

Lors d'un jeu de « Quitte ou double », la premiére
réponse rapporte 1€, ensuite chaque bonne
réponse permet de doubler son gain.

a. Gilles a répondu correctement a une série de
sept questions. Quel est son gain ?

b. Combien d'argent gagnera-t-il en répondant
correctement a une série de dix questions ?

c. Combien de bonnes réponses lui faudra-t-il
pour gagner plus d'un million d'euros ?

EX} De/or

1 m3 d'eau de mer contient 0,004 mg d'or. Sur la
Terre, le volume total d'eau est d'environ
1,3 x 108 km3,

Calcule la masse totale d'or que renferment les
mers et les océans sur Terre.

E¥A La Terre bombardée de I'espace !

Chaque année, il tombe sur la Terre environ 4 g
par km? de matiere qui vient du cosmos.

a. Calcule la masse de matiére en grammes par
km?2 qui tombe en un siécle sur la Terre.

b. La superficie de la Terre est environ
510 065 000 km=,

Calcule la masse totale de matiére qui tombe sur
la Terre en un siécle (utilise une notation de la

forme a x 10” ou a est un nombre décimal arrondi
a l'unité et p un entier relatif).

c.La masse de la Terre est environ

5,973 70 x 10%* kg.

Calcule le pourcentage de la masse de matiére
tombée en un siecle par rapport a la masse de la
Terre.

EE] L'astronomie

La lumiere se propage a la vitesse moyenne
d'environ 3 x 10° km par seconde.

a. Calcule la distance parcourue par la lumiére en
une année. Utilise la notation scientifique et
arrondis le nombre décimal au dixieéme.

Cette distance est choisie par les astronomes
comme unité de longueur et s'appelle une
année-lumiere (a.l.).

b. Des astronomes ont observé I'extinction d'une
étoile et ils ont estimé que cet événement s'est
produit il y a environ 5 000 ans.

Calcule la distance en kilometres séparant cette
étoile de la Terre. Utilise la notation scientifique.

c. Explique le fait que des astronomes parlent de
certains événements qui se sont produits dans le
ciel il y a des milliers d'années.

Chapitre N3 : Puissances
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Série 1 - Substitution

elcolrsiaveclesiaidesianimees, B Formes réduites
Q. Quand peut-on supprimer le signe « x » dans a. Calcule les expressions suivantes pour x = 3.
une expression ?
P A=x*+3x-6 B=-5x*-x+2
e eYerCicEsio e PPICALion A=.... 24+ 3 X . -6 =-5X ... 2 + 2
A=..... + . -6 B=-5xX...... — + 2
Signes « X »
H sig A= ... B=.... — +2
Recopie les expressions suivantes en faisant B =

apparaitre les signes « x » sous-entendus.

A=3x+6 D = 4u(5 - 2u)

A= D= C=x2_-x_5 D=3x2+8x—10
B=_5(2y+7) E=(4+x)(3—4x) C=( ........ )2—( ........ )—5 D= ................................
B= i, E = e C= D = oo
C = 4w? F=2a2+4a-5 C=.... D=,
C = e, F o e D=....

B cCalculs a trous K@ Formes factorisées

Calcule les expressions suivantes pour x = - 2. Calcule les expressions suivantes pour y = - 6.

A=3X( ...... )+5 B=5X[3—( ...... )] A=, B= i,
A= +5 B=5Xx..... A= B= i
A= B A= s B = s
A=.... B=....
C = 3x(6 - 2x) D=-4x(-5x+5)
C =3 X cooee X (e ) D = oo Avec des fractions
. . 2
C = D = s Calcule Ies express|ons suivantes pourx = § .
C = i, D= e,
C= ... D=.... A=x+2 C=4(1-x)
B Calculs simples A o iiidasansasea e serastaranasnans C S iisssessssesssnsaesssesanesanass
Complete le tableau suivant avec les valeurs des A= i, C = i
expressions pour chaque valeur de a proposée. A c
a=?2 a=-5 a=-3
B=2x- D=x’-4x+1
a2 x -3 X X
5_4 B= i, D= e,
_3g41 B= i, D= i,
B= D= i,
B} Avec des parenthéses 5 5
Méme consigne qu'a I'exercice précédent. s s
4=0 d=-2 d=-6 B} Avec des fractions (bis)
4(a - 5) Calcule I'expression R = %uz + %u pour u = _73 :
-3la+4) R = oo R = oo
-a(d-a) R = oo R = oo

m Série 1 : Substitution Chapitre N4 : Calcul littéral
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Q1. Lorsqu'on transforme une somme en produit,
quelle action effectue-t-on? Quelle est Ia
propriété utilisée ? Qu'appelle-t-on « terme »,
« facteur » ?

Q2. Qu'est-ce que « réduire une expression » ?

Q3. Rappelle la regle de soustraction. Comment
obtient-on I'opposé d'une somme algébrique ?

Lesiexercicesiuiapplication

N somme, produit ?
a. Dans chaque cas, indique si l'expression est
une somme algébrique (S) ou un produit (P).

12 x53+53%x(-6):..... 3x+5):.......

4x+5)-(x+6):......

b. Dans les expressions qui sont des sommes
algébriques, entoure chacun de leurs termes.

c. Parmi les sommes algébriques ci-dessus,
recopie celles qui comportent un facteur commun
autre que 1 et indique ce facteur commun.

A Factorisations pas a pas
Factorise les expressions suivantes :

A=16x4,7-6x4,7 B=3xx+3x2

A= (... — e ) X eenns B=.... X (vrnnen + )
C=6y-18 D =4a’+ 3a
C=6X..... -6 X ... D=ax.... +ax...
C=.... Ol (T — ) D=... Pl (I + .. )
E=25m-15 F=2F+1t
E=5X.... -5 X% ... F=t¢x.... + X ...
E= i F= i,

[Ed Expressions factorisables ou non ?

Peux-tu factoriser les expressions suivantes?
Justifie ta réponse.

a.3x2,1x3x2,9:

N4 - Calcul littéral

ébrique

B} Calculs possibles ou non ?

Pour chaque expression, effectue les opérations
possibles et justifie les cas ou il n'y en a pas.

TR R P

paoT
S
=
+
ul
=

IE Réductions aprés factorisations !

Réduis les expressions suivantes en factorisant et
en effectuant les calculs qui sont possibles.

A =2x + 6x-5x B=5u-u
A= (... + ... — s )Xx B=5Xxu-... X U
A=....... = (v, ) X u
B=......
C=5x>+ 3x? D=a?-5a%+ 2a?
C=1(rrrrirennn. ) X x? D = e
C=.nne. D=......
3 1 1 > 2
= — X+ — = — — + —
TR F=-3V+%Y
E= i, F= s
E=..... F=......

KA Réductions pas a pas

a. On veut réduire: A=5x-4+ 7x-8x + 6.

L'expression A comporte-t-elle un facteur commun
AULrE QUE 1 7 i
Complete pour regrouper :

A=5x+ (....... )+ 7x + (....... x + 6
A=5x+T7x+ (....... x + (....... )+ 6
Dans les trois premiers termes y-a-t-il un facteur
commun ? Siouilequel 7 ..o,
Peux-tu effectuer la somme des deux derniers
OrMES 7

=-4y+5+ (.0 +y+ (.0 + () + )
B=..)2+ ..+ ..+ ...+ .0+ .. + ...
B=(eveerennrnn. N2+ (e W

B=.... V4 V4o ettt
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Réductions
Réduis les expressions suivantes.

C=-3x+5-7x+2x-6x-6

B} Parenthéses précédées d'un signe +
Supprime les parenthéses inutiles puis réduis.

F=4x + (5 - 8x) G=03Bx+4)+ (-5x-2)

F= i, G= i,
F= G =
F= G =,
F= G =,

[Ed Opposé d'une somme algébrique
Expression Son opposé
4x -3
-3x+7
2x*-3x+5

-x2+(-3)x+1

EX) Avec la régle de soustraction

On considére I'expression : ] = 6x — (- 5x + 3).

Soustraire I'expression — 5x + 3, c'est additionner
Yo o IR , c'est-a-dire ...........uuun... .

Réduis alors I'expression J.

m Série 2 : Factorisation, réduction, somme algébrique

N4 - Calcul littéral

ébrique

EXN Parenthéses précédées d'un signe -

Applique la regle de soustraction pour supprimer
les parentheses puis réduis les expressions.

K=5x-(2x-3) L=4+6x-(-2x+7)

K=5x4 (cevervenrennnn. ) L=4+6x+ (cererrenrennnn. )
K= e L= e,
K= e, L= s
K= i L=
M= 3x*>-(4x*-x + 5) =-5x-(-5x*+x-1)
M= N = i,
M= i, N =,
M= i, N =,
M= N = e,

E¥A Suppression de parenthéses

Supprime les parenthéses puis réduis les

expressions suivantes.

P=(-5x+7)-(8-3x) +x

EE] Calculer plus simplement

a. On considére l'expression R de [|'exercice
précédent. Calcule cette expression pour x = - 3.

b. T=7x-(2x-5x?) + (- 12x* + 2x + 1).
Calcule T pour tous les entiers de -5 a 5.

Chapitre N4 : Calcul littéral
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N4 - Calcul littéral

LENCOUNSIaVECH ESIIt ESIaNIMEES!
Q1. Rappelle la propriété de distributivité de la
multiplication sur I'addition et la soustraction.

Q2. Que fait-on lorsqu'on transforme un produit
en somme algébrigue? Quelle propriété
utilise-t-on ?

Q3. Rappelle les regles de priorité dans un calcul.
Lesiexercicesidiapplication

Ed Produit ?

a. Souligne ci-dessous les expressions qui sont
des produits et entoure leurs facteurs.

A=5xx-4
B=5x%(a-4)

E=(-2+x) x5x
F=3u+ 2(u-5)

C=4y x (-3y) G=(3x+ 2)(x-5)
D = 5(2x + 6) H=3v+2xv-5

b. Parmi les expressions précédentes, lesquelles
pourrais-tu développer ?

3 Réduction

a. Réduis les expressions suivantes lorsque cela
est possible.

EX Vraiou faux ?

Indique si les égalités ci-dessous sont justes ou
fausses en justifiant ta réponse.

a.3X(x+2)=3xx+2

e.(x+3)x+2)=x+3xx+2

Chapitre N4 : Calcul littéral

Série 3 - Développement, réduction

B} Développement simple
Développe puis réduis les expressions suivantes :

B=-4(7 +u)

= X + X = (....) X + (....) X
A= i, B= i,
C=3xx(-4+x) =-2y(3y + 5)

C = i, D= i,
C = i D= i,
E=3(b-4) F=-2(5x-1)
E=...X..- X F=(..)x..-(.)x..
E= i, F =i,
=-w-1+w) = - 3a(6 - 5a)
G = i, [ R
G = i, [ R
) =-4(3u?-2u + 3)
o
o

B Attention !
a. On considére I'expression A = 3x + 5x(x - 2).

» Pourquoi est-il faux d'écrire A = 8x(x -2) ?

b. On considere I'expression B = 4 — 2(3 - 5u).

« Complete: B =4 + (...... ) X (3 - 5u).

« Réduis I'expression B.

c. On considere I'expression C = 4(5 + 2y) + 6.

«Vrai ou faux: C=4x5+4x2y+4x6y?

Justifie ta réponse.
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N4 - Calcul littéral

A A réduire !

E=3x+5x(4-2x)-2(x*-3x + 5)

Double distributivité
Complete les développements.

cA=(x+ 3)4 + x)

EY Avec simplifications
a. On considére I'expression E = (3x + 6)(2x - 1).

- Développe E.

b. On considére I'expression F = (2y - 4)(3 - 5).
+ Développe F.

ﬂ Série 3 : Développement, réduction

Série 3 - Développement, réduction

Ed A toi de jouer!
Développe puis réduis les expressions suivantes :

M = (4x + 5)(2x + 6)

EX Calcul mental

a. On veut calculer 78 x 46 sans calculatrice et
sans avoir a poser de multiplication.

Compléete en décomposant 78 et 46 en somme
d'entiers « plus simples » :

Chapitre N4 : Calcul littéral
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Q1. Rappelle les formules de distributivité.

Q2. Dans une expression littérale, comment
supprime-t-on des parenthéses précédées d'un
signe « + » ? D'un signe « = » ?

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoN!
N Du simple...
Développe puis réduis les expressions suivantes :

A=5(t+3) + 2(3¢t + 4) - (5¢-3)

E ... au double
a. Développe puis réduis les expressions.

C=04x-1)3x+5)-(x-7)

b. On veut développer et réduire |'expression
suivante :E=3x+ 1-(5x + 2)(x-7).

» Développe et réduis (5x + 2)(x - 7).

Chapitre N4 : Calcul littéral

[Ed Vers la classe de Troisiéme...
Soit A =4x*-(x + 3)(x - 2) + 2(x - 2).
a. Développe puis réduis I'expression A.

A S

A o
. 1

b. Calcule A lorsque x = - 5 puis lorsque x = >

A= i, A= i

A= i, A=

A= A=

I} Programme de calcul
On considére le programme de calcul suivant :

+ choisis un nombre ;

+ soustrais 8 a ce nombre ;

+ multiplie le résultat par-4 ;

« ajoute le quadruple du nombre de départ.
a. Exécute ce programme de calcul :

pour x = 3. pourx = - 2.

c. Quelle expression obtiens-tu si le nombre de
départ est x ?

B Longueurs

Exprime les longueurs demandées en fonction de x.

° R 151 =
G 1 N0)
ﬁ X
GO=.....cooeinn RS= ... X
4,5 c
H ; 'E A
< > -«
x x
HE= ... AC=..... X

Syntheése H
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KA Entiers consécutifs

a. On veut montrer que la somme de quatre
entiers consécutifs est toujours paire.

» Propose un exemple qui vérifie cette affirmation.

« On note n le premier entier.
Le deuxieme entier est donc: ... ;e
troisieme : ............... et le quatrieme : ............... .

Exprime en fonction de n la somme S de ces
guatre entiers consécutifs et réduis-la.

Montre que cette somme peut s'écrire 2 x ... et
conclus.

b. Que peux-tu dire de la somme de cing entiers
consécutifs ? Justifie.

Ages
On désigne par x I'age d'Oriane (en années).

a. Adéle, sa sceur, est de deux ans son ainée.
Exprime I'age d'Adele en fonction de x.

b. Il y a cing ans, Alexandre avait un sixieme de
I'age actuel d'Oriane. Exprime en fonction de x
I'age d'Alexandre aujourd'hui.

L'age d'Alexandre il y a cing ans était ......... .

L'age d'Alexandre aujourd'hui est donc ................ .

c. Clémentine a 11 ans de moins qu'Oriane et
Justine est deux fois plus agée que Clémentine.

» Exprime en fonction de x la somme des ages des
trois fillettes.

+ Réduis I'expression obtenue dans la question
précédente.

B} Au parc zoologique

Dans un parc zoologique, les enfants paient 3 € de
moins que les adultes. On appelle p le prix
d'entrée d'un enfant. Aujourd'hui, 130 adultes et
140 enfants sont venus au zoo.

a. Exprime en fonction de p la recette réalisée par
le zoo aujourd'hui.

b. Développe et réduis I'expression obtenue dans
la question a..

El La boite
£
> x|

9dm

Dans une plaque rectangulaire de 9 dm par 8 dm,
on découpe quatre carrés de coté x (en dm) pour
obtenir ensuite une « boite sans le dessus ».

a. Quelles sont les valeurs possibles pour x ?

b. Exprime en fonction de x les dimensions en dm
de la base (rectangle hachuré) de cette boite.

c. Exprime en fonction de x l'aire en dm? de cette
base (tu réduiras I'expression obtenue).

d. Exprime en fonction de x le volume V en dm?
de la bofite (tu réduiras I'expression obtenue).

e. Compléete le tableau de valeurs ci-dessous.
xendm 5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

V endm?

Quelle conjecture peux-tu faire ?

f. Toutes les arétes de la boite seront renforcées
avec un ruban adhésif. Donne I'expression réduite
en fonction de x de la longueur minimum de ruban
nécessaire.

Chapitre N4 : Calcul littéral
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N5 - Equations, ordre

Série 1 - Résolution

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Une égalité reste-t-elle vraie si on multiplie

. . 4
par 5 ses deux membres ? Et si on soustrait 3 ?
Q2. Que représente y dans I'équation 4y + 5=17
Lesiexerclicesiuiapplication

N Une solution de I'équation ?

a. Le nombre 3 est-il solution des équations

suivantes ?
(1)4x+2=5 (2)7-5x=-8

On remplace x par 3 : On remplace x par 3 :

(3)4x-5=3x-1
On remplace x par 3 :

d'une part, d'autre part,

b. % est-il solution de I'équation suivante ?

(4) 7x-5=4x-3

1 Premiéres équations

a. Dans chaque cas, écris I'opération qui permet
de trouver la valeur de x puis donne cette valeur.

6x=12 x+4=1 x-2 =- —5x=14
X = o X = X= . X =
X= .. X= ... X = . X =,

b. Dans le cas de 3x = 5, Mathieu a écrit x = 1,67.
Montre que 1,67 n'est pas solution de I'équation et
trouve la valeur de x.

n Série 1 : Résolution

EJ Suite d'opérations
a. Compléte les schémas suivants :

_4 @-» ..... @» .....
..... (2 (33D 13

x —(x2 —(+ 3 ..

3 Etapes

Paul a fait les calculs suivants pour résoudre
I'équation 3x -5 = x + 7. Décris chaque étape de
son raisonnement.

3x-5-x=x+7-x On soustrait ..........cooeerrrrnnnns
2x-5=17

2x-5+5=7+5 On ajoute ....cvveveviiiiineeeeinnnn,
2x =12

2x _12 On divise par 2 les ..............
2 2

B & Y

IE Résolutions guidées
Résous les équations suivantes.

a.3x+5=2 b. 7x-2=0
3x+5-5=................ Tx-2+ ... T
3X= ...l 7x=........

3x _ Tx _
3 T e o T e
X = .. X = .

la Teste maintenant la
valeur de x trouvée.

Teste maintenant
valeur de x trouvée.

Six=.... alors Six=.... alors

3 X s F 5 =
Donc ...... est [a solution .....ccceviviiiiiiiii,
de I'équation 3x + 5 = 2. ...

Chapitre N5 : Equations, ordre
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KA A toi de jouer!
Résous les équations suivantes :

a. bx-2=-7 b. 9x-64=-1

Résolutions guidées (bis)

a.3x+2=x+6 b. 8x-3=5x+2

..... X+ 2= e X—-3 =
..... X+ 2- =6- e X=-3 4+ =2+
..... X = ivienenns D
e X e X
X = v X = iiinenn,

Teste maintenant
valeur de x trouvée.

la Teste maintenant Ia
valeur de x trouvée.

Six=.... alors Six=.... alors

3 X ... + 2= 8 X ... -3 = i,
et... +6 =i, et5 x ... +2= .
donc........ est la solution donc ........ccceveviiiiiiiiiniennen
de I'équation.

B} A toi de jouer (bis) !
Résous les équations suivantes :
a.4z-2=7z+4 b. 12t-21=-3t+9

Chapitre N5 : Equations, ordre

Série 1 - Résolution

Ed Avec des simplifications

Simplifie chague membre des équations suivantes
puis résous-les (on admettra que la valeur trouvée
est la solution).

a.4-(3x+1)=3x+5)b.2x-3)=4+ (x-1)

EXd Avec des fractions, se ramener a des entiers

s , . 2Xx x 1
On considere I'équation — +5 ="+ =,
g 3 4 2

a. Ecris tous les termes des deux membres avec
un méme dénominateur.

2xXX... 5X.. XxX.. 1x..
3X.. 1x.. 4x.. 2x..

X X

b. Simplifie alors I'équation obtenue puis
résous-la (on admettra que la valeur trouvée est la
solution de I'équation).

EXN Avec des fractions

Simplifie les équations suivantes puis résous-les
(on admettra que la valeur trouvée est la
solution).

2x 1 1 2 x _1
2x 1.1 b. 2_X_4,421
5 10 2 5 3 Y7715

Série 1 : Résolution




= fas Cpbetons = 4

arhenpoche )

N5 - Equations, ordre

Lesiexerclicesiuiapplication

Ed Des billes

Dans un sac de 250 billes rouges et noires, il y a
18 billes rouges de plus que de billes noires.
Quel est le nombre de billes de chaque couleur ?

On désigne par x le nombre de billes noires.

Mise en équation :
Que sais-tu au sujet du nombre de billes rouges ?

Ecris alors le nombre de billes rouges en fonction
Lo [T
Déduis-en le nombre total de billes en fonction
B X & it
Quel est le nombre total de billes ? ...................
Quelle égalité peux-tu en déduire ?

Résolution de I'équation :
Résous I'équation obtenue ci-dessus.

Vérification :
Que représente le nombre trouvé ci-dessus ?

Quel serait alors le nombre de billes de [|'autre
oo U] 1T 1

Et le nombre total de billes ? .....c.coovvviiinininns

Si cela correspond au texte, tu peux conclure.
Sinon, reprends les parties précédentes pour
trouver ton erreur.

Conclusion : Le sac contient ........ billes noires et

........ billes rouges.

A Des billes (bis)

Reprends le probleme précédent en considérant
qu'il y a maintenant 115 billes au total au lieu de
250. Ecris et résous |'équation ainsi obtenue.

Série 2 - Problemes

Ed Une assemblée au Bénélux

Dans une assemblée de 500 personnes, il y a deux
fois plus de Belges que de Luxembourgeois et 48
Néerlandais de plus que de Luxembourgeois.
Quelle est la composition de I'assemblée ?

On désigne par x le nombre de Luxembourgeois.
a. Ecris en fonction du nombre x :

- le nombre de Belges : ...........ccu... ;

« le nombre de Néerlandais : .................. ;

«le nombre total de personnes (pense a
simplifier) :

b. Ecris I'équation qui traduit que le nombre total
de personnes est 500 puis résous-la.

c. Vérifie tes réponses.

Nombre de Luxembourgeois : .......... ; hombre de
Belges : .......... ; nombre de Néerlandais : ...........
Nombre total de personnes : .......c.occeviiiiiiiiiiiieeenn.

d. Quelle est la composition de cette assemblée ?

I} Petit déjeuner

Paul calcule que s'il achéte deux croissants et une
brioche a 1,83 €, il dépense 0,47 € de plus que s'il
achéte quatre croissants.

Quel est le prix en euros d'un croissant ?

ON déSIgNE PAT X coeevvviiieiiiiiieeeei e e

Ecris, en fonction de x, le prix en euros de deux
croissants et d'une brioche: .......ccoiiiiiinnnnn, ;
puis le prix en euros de quatre croissants : .......... .

EQUALION & voiieveiieiie e

Résolution de |'équation :

Chapitre N5 : Equations, ordre
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B ouelle inconnue ?

Martin a 30 ans de plus que son fils. Dans cinq
ans, Martin aura le double de I'age de son fils.
Quel age a Martin ? Quel est I'age de son fils ?

a. Combien d'inconnues comporte ce probléme ?

Si tu connais I'age de Martin, comment obtiens-tu
celuide sonfils 7 i
Si tu connais l'age du fils, comment obtiens-tu
celuide Martin 7 ...

b. Choisis pour x l'inconnue de ton choix et
complete le tableau suivant avec des ages
exprimés en fonction de x.

Martin Fils de Martin

Ages actuels

Ages dans cing ans

c. Ecris I'équation qui traduit le texte, résous-la,
vérifie et conclus.

A wma tirelire

Ma tirelire contient 200 piéces, les unes de 0,20 €
et les autres de 0,50 € ; tout ceci représente un
total de 52,30 €.

Combien y a-t-il de pieces de chaque sorte dans
ma tirelire ?

Chapitre N5 : Equations, ordre

Série 2 - Problemes

Aires u [

A
N

M
“— X— p ——X—»p

a. Dans cette premiere partie, a = 13,2.

Pour quelle valeur de x ces deux figures ont-elles
la méme aire ?

KBl /! ne manque pas d'aire ! «—X »B
Quelle doit étre la valeur de C
X pour que l'aire du triangle 38
ABC soit égale a 35 % de 5
I'aire du carré ?

A‘Tb

Série 2 : Problemes m
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La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Quel(s) est (sont) le(s) symbole(s)
mathématique(s) utilisé(s) pour traduire une
inégalité ?

Q2. Change-t-on le sens d'une inégalité lorsqu'on
additionne un méme nombre négatif a ses deux
membres ? Et lorsqu'on les multiplie par un méme
nombre négatif non nul ?

Q3. x et y sont deux nombres tels que x-y < 0;
quel est le plus grand des deux ?

Lesiexercicesidiapplication

Il Avec des additions et des soustractions
a. Complete avec le bon symbole d'inégalité.

« Six<5alorsx+6..5+6doncx+6...11.
- Siy>-2alorsy-1...-2-1doncy-1..-3.
« Si-1l<a<?25alors-1+1...a+1..25+1

doncO..a+1.. 3,5.

b. Sachant que x > 6, complete avec un symbole
d'inégalité et un nombre.

c. Sachant que 05<y<4,1 encadre les

expressions suivantes :

Ed Comparaison
m et n sont deux nombres tels que m > n.

a. Quelle propriété dois-tu utiliser pour comparer
m+35etn+ 357

CONCIUSION & v e

b. Peux-tu comparer m - 4,09 et n - 2 ? Justifie ta
réponse.

c. Compare les nombres suivants :

e T+409etmm+41: + 54-xet535-x:

4,09 ...4,1dONC e donc

TT+ 4,00 ... TT + 4.
9 5 4,55 5

. § +§ t 4 + 3 ..........................................

rie 3 : Ordre

Série 3 - Ordre

Ed En multipliant par un nombre positif

a. x et y sont deux nombres tels que x < y.
Compare 4x et 4y. Justifie par une propriété.

b. Complete.
« Sis>-3alors2s..2 X (-3)donCc 2s ........euvne.

« Siu<-2alors % ............... donc — ...eveiinnns

B} En multipliant par un nombre négatif

a. 2 et 3 sont-ils rangés dans le méme ordre que
2X(=4)et3 X (—4) 2 i

b. x et y sont deux nombres tels que x < y.
Compare - 5x et - 5y. Justifie par une propriété.

c. Complete.
« Sia<4alors-3a..-3x4donc-3a.............

« Siv>-5alors-4v..-4 x(-5)donc-4v.......

B Encadrement
Sachant que - 4 < x < 5, on veut encadrer 3x - 2.

A. ENCAAre B & i
B. ENCAAre B3x — 2 & i

K@ Encadrement (bis)
Sachant que 3,2 <y < 10,7, on veut encadrer
-5y + 3.

a. Encadre -5y @ .,
b. Encadre — 5y + 3 1 i

Comparaison (bis)

On considére les nombres : A = 41 -3 et B = 12,

a. En utilisant ta calculatrice, donne une valeur
approchée de A - B au millieme prés : ......ccoceveunnn.n.
b. Quel estlesignede A-B7? ..ooiiiiiiiiiiiiiiiieiiees
c. Déduis-en la comparaison de Aetde B :

Chapitre N5 : Equations, ordre
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N6 - Proportionnalité

Série 1 - Quatrieme proportionnelle

Lo qolrs zlvae Jas zildas zinlmdas
Q1. Quand peut-on dire qu'une grandeur est
proportionnelle a une autre ?

Q2. Qu'est-ce qu'une quatrieme proportionnelle ?
Comment la calcule-t-on ?

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoN!

N A /a chandeleur

Pour réaliser une recette de crépes, il faut 250 g
de farine, trois ceufs et un demi-litre de lait.
Combien faut-il d'ceufs pour 750 g de farine ?

1 Chez le primeur

Dans une épicerie, le prix des fruits est
proportionnel a la masse achetée. Calcule les prix
en euros en fonction des masses données.

Masseenkg 0,8 1,1 16 19 23 3

Prixen€ 2,16

EX Vive le printemps

Un bouquet de cing jonquilles colte 4,50 €. On
veut calculer le prix d'un bouquet de sept
jonquilles.

Utilise le tableau de proportionnalité suivant :

Nombre de jonquilles 5 7

Prix en € 4,50 «x

L'égalité des produits en croix donne :

I} Recyclage

Avec 75 bouteilles en plastique, on peut fabriquer
trois pulls en maille polaire. Utilise le tableau de

proportionnalité suivant pour calculer le nombre x
de pulls fabriqués avec 825 bouteilles plastiques.

Nombre de bouteilles

Nombre de pulls X

L'égalité des produits en croix donne :

IE Consommation d'une voiture

Une voiture consomme en moyenne 4,9L de
gasoil pour 100 km parcourus. Quelle quantité de
gasoil faut-il prévoir pour parcourir 96 km ?

a. Représente cette situation dans le tableau de
proportionnalité suivant :

b. Déduis-en la quantité de gasoil cherchée.

CalCUIS & e

KA Tableaux de proportionnalité

Pour chaque tableau de proportionnalité, calcule
la quatrieme proportionnelle.

152 1596 7 22
97 X 32,55 y
Doncx = ..o, Doncy = .o,
150 187,5 t 147
z 28 29,8 365,05
DonCz = .cccovviiiiiiiiennn, (Do) o Lol A

Lecture sur une carte
Sur une carte, 3 cm représentent 15 km en réalité.

a. Calcule la longueur réelle correspondant a
10 cm sur la carte.

b. Calcule la mesure sur la carte correspondant a
73 km en réalité.

Chapitre N6 : Proportionnalité
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ges, vitesses

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Comment calcules-tu 32 % d'un nombre ?

Q2. Quelle est la formule qui permet de calculer
une vitesse moyenne ?

Q3. Ecris les deux autres formules qui relient une
vitesse moyenne, une distance et un temps.

EESIEXETGICESIH AP PRIICatIoN!

N Blogs et pourcentages (calcul mental)

« Fin 2005, un Francais sur dix avait déja créé un
blog et environ un sur quatre en avait déja visité
un. » Ecris cette phrase avec des pourcentages.

« Fin 2005, ..... % des francais avaient déja créé
un blog et ..... % en avaient visité un. »

Ed Elections

a. Lors d'une élection, dans une commune ou 480
votes ont été exprimés, une candidate a obtenu
11,25 % des voix. Calcule le nombre de personnes
gui ont voté pour elle.

—— X e = e donc ........... personnes

ont voté pour cette candidate.

b. Pour la méme élection, un autre candidat a
obtenu 132 voix. Calcule le pourcentage de votes
exprimés pour ce candidat.

Utilise ce tableau de proportionnalité ou x est le
nombre de voix du candidat pour 100 votes
exprimés.

Nombre de voix du candidat ......... X
Nombre de votes exprimés  ......... 100
....... x 100
Doncx = = e

Ce candidat a obtenu ......coooevviiiiiiiii, .

[E} Professions en 2005
On comptait environ 24 921 000 actifs en France.

a. Sachant qu'il y avait 2,7 % d'agriculteurs en
2005, quel était leur nombre ?

b. Sachant que le nombre d'ouvriers était environ
de 5972000, calcule leur pourcentage par
rapport au nombre d'actifs.

Chapitre N6 : Proportionnalité

B} Décés par accident de la route, en France

a. En 2004, 5 592 personnes ont été tuées sur les
routes. Calcule le nombre de personnes mortes
dans un accident de la route en 2005 sachant que
ce nombre avait baissé d'environ 4,9 % par
rapport a 2004.

b. Le nombre de piétons concernés par ces décés
est passé de 588 en 2004 a 635 en 2005. Calcule
le pourcentage d'augmentation des piétons tués
sur la route entre 2004 et 2005.

c. En 2005, 356 cyclomotoristes sont morts sur la
route. L'augmentation a été d'environ 3,8 % par
rapport a I'année précédente. Calcule ce nombre
en 2004 puis I'augmentation de celui-ci.

B Crapaud buffle

Introduit en Australie en 1935 pour lutter contre
les insectes rongeant la canne a sucre, ce crapaud
venimeux ravage désormais la faune locale.

a. La taille des 100 spécimens introduits a
I'origine était au maximum de 14 cm mais un
spécimen de 38 cm a été capturé en 2007. De
guel pourcentage sa taille a-t-elle augmenté ?

b. Une estimation donne la population actuelle de
crapauds buffles en Australie de I'ordre de 200
millions d'individus. De quel pourcentage leur
nombre a-t-il augmenté par rapport a 1935 ?

KA Mélanges (calculs mentaux)

a. On mélange deux bouteilles de méme volume
contenant des boissons sucrées : dans la premiére
il y a9 % de sucre et dans l'autre 15 %. Quel est
le pourcentage de sucre dans le mélange ?

b. Méme question avec une premiére bouteille de
1 litre et une autre de 2 litres.

Série 2 : Pourcentages, vitesses E
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Plongée sous-marine

L'air contient 21 % d'oxygéne et 78 % d'azote.
Pour améliorer la sécurité des plongeurs, on
mélange de l'air avec d'autres gaz.

On ajoute 4 litres d'oxygeéne pur et 17 litres d'air.
Calcule le pourcentage d'oxygene du mélange
obtenu. Pourquoi I'appelle-t-on le Nitrox 36 ?

E) Cchémage des jeunes

Sur les 762 000 jeunes sortis du systeme éducatif
en 2001, 18 % étaient sans dipléome et 60%
avaient au moins le bac.

Apres quelques mois, 39 % des « sans diplome »
et 10 % des bacheliers étaient au chémage.
Calcule le nombre de chbémeurs de chaque
catégorie.

Ed Tempétes de décembre 1999

a. L'ouragan Lothar touche le Finistére le 26
décembre a 2 h et atteint Strasbourg (soit 900 km
plus loin) vers 11 h.

Calcule la vitesse moyenne a laquelle cette
tempéte a traversé la France.

b. L'ouragan Martin aborde le sud Finistére le 27
décembre vers 16 h et se propage a 75 km/h sur
une distance égale a celle de Lothar.
A quelle heure arrive-t-il en Alsace ?

rie 2 : Pourcentages, vitesses

Série 2 - Pourcentages, vitesses

EX] Conversions

a. La vitesse du son est d'environ 1224 km/h.
Convertis-la en m/s.

1 224 km/h signifie qu'il parcourt 1 244 km en 1 h

SOIL i [0 <] ¢ I S
OI’, .................................. T issaassaasraaaaes [
Donc la vitesse du son est d'environ .............. m/s

b. Convertis 2,4h puis 4,8h en heures et
minutes.

2,4h=2h+ih et 4 4

10 10 h= 10 X vieinns min
donc2,4h=.... h..... min
4,8 N = i
donc4,8h=...... hooe, min

De MEME, 10 MIiN = oo e e .

EXN Record de vitesse sur rail

a. Le 3 avril 2007, un TGV a atteint 574,8 km/h
lors de I'opération V150. Calcule la vitesse atteinte
en m/s et explique le terme « V150 ».

b. Une rame de 106 m de long a été utilisée pour
ce record. Combien de temps met-elle pour
passer devant un spectateur présent ?

E®] Vitesse moyenne

Un motocycliste roule pendant 8 minutes a une
vitesse de 40 km.h™? puis pendant 4 minutes a une
vitesse double. Calcule sa vitesse moyenne sur
I'ensemble du parcours.

Chapitre N6 : Proportionnalité
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EENCOUISIaVEG ESIAIHESIaNIMEES
Q1. Quelle est la nature de la représentation
graphique d'une situation de proportionnalité ?

Q2. De combien de valeurs associées a-t-on
besoin, au minimum, pour représenter
graphiquement une situation de proportionnalité ?

diapplication

A Proportionnalité ou pas ?
A A

Graphique|l

Graphique 2

v
A 4

Graphique| 4

Graphique 3

'Y
Lad Ld

a. Parmi les graphiques ci-dessus, quels sont ceux
susceptibles de représenter une situation de
proportionnalité ? Justifie.

b. Parmi les graphiques ci-dessus, quels sont ceux
gqui ne peuvent pas représenter une situation de
proportionnalité ? Pourquoi ?

A Les oranges de I'épicier

Un dréle d'épicier utilise le graphique suivant pour
indiquer le prix de ses oranges aux clients.

Quel est le prix

d'un kilogramme €
d'oranges ? 16
..................................... d
12 %

------------------------------------- '//

8
..................................... /,

/
..................................... 4 pd
g Kq

Chapitre N6 : Proportionnalité

Série 3 - Graphiques

Ed Consommation de kéroséne
Un avionneur 40 4Tonnes de kérosene

donne la
consommation 30
moyenne de %
l'un de ses 20
avions moyen

courrier grace 10
au graphique heures
ci-contre. 0 1 2 3 4 5 6

a. Avec 20t de kéroséne, combien de temps cet
avion peut-il voler ? Donne une valeur approchée.

b. Donne une estimation de la masse de
kérosene, en tonnes, consommée pour un vol
d'une durée de 2 h 30 min.

B} Tee-shirts pas chers

Dans un magasin, on vend des tee-shirts. Un
tee-shirt colte 5€ au prix normal. Les cing
derniers jours du mois de juillet, pour écouler son
stock, le magasin fait une promotion. Il vend les
tee-shirts par lot de 3. Un lot vaut alors 12 €.

a. Compléte le tableau suivant.

Nombre de tee-shirts 1 2 3 4 5 6 7
Au prix normal

Au prix soldé

b. Sur le papier millimétré ci-dessous, trace un
repere dans lequel 1 cm en abscisse représente
un tee-shirt et 1 cm en ordonnée représente 5 €.

c. Place en bleu les points correspondants a la
situation normale et en vert les points
correspondants a la situation des soldes.

d. Que remarques-tu ?

Série 3 : Graphiques H
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B Les graphiques incomplets

Corinne n'a pas terminé les représentations
graphiques de situations de proportionnalité.

Elle a commencé les graphiques ci-dessous.
Aide-la a terminer son travail.

20
0 5
(10l ;115)
0 L

A Graphique et vitesses

Sur le graphique ci-dessous, on a représenté la
distance parcourue par trois coureurs.

distance
(en km)
d
3
28 -
g™
2 Charles..t» ”""
20 g
16 =z “Bruno
1 ‘,'f'i'
' A Alai
A
4 3
0 P durée
0 60 120 180 (en min)

a. A quelle vitesse chacun a-t-il couru pendant la
premiere heure ?

c. Détermine la vitesse moyenne de chaque
coureur sur I'ensemble de son parcours.

H Série 3 : Graphiques
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Série 3 - Graphiques

‘ Je m'abonne au téléphone mobile
h

120 €
11
//
10 /
9 ,/ Tarif
/
8 ///
7 /
6 ,/
/
5 ///
4
3
2
1 .
min
0 60 120 180 240 300'

Un opérateur téléphonique propose les trois
formules suivantes :

e Tarif 1 : 0,40 €/min sans abonnement ;

e Tarif 2 : 35 € d'abonnement pour un forfait de
2 h de communications puis 0,40 €/min au-dela
du forfait ;

e Tarif 3: 48 € d'abonnement pour un forfait de
4 h de communications puis 0,40 €/min au-dela
du forfait.

a. Compléete le tableau suivant.

Durée en min 60 150 200 250 300
Prix au tarif 1
Prix au tarif 2

Prix au tarif 3

b. Le tarif 2 a été représenté sur le graphique
ci-dessus en noir. Représente les tarifs 1 et 3,
respectivement en bleu et en vert.

c. Pour quelle durée de communications vaut-il
mieux souscrire au tarif 2 7

d. Quel est le tarif le plus avantageux pour
210 minutes de communications ?

e. Quel(s) tarif(s) représente(nt) une situation de
proportionnalité ? Justifie ta réponse.

Chapitre N6 : Proportionnalité
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Lo qolrs zlvae Jas zildas zinlmdas
Q1. Comment calcule-t-on un pourcentage a l'aide
d'un tableau de proportionnalité ?

Q2. Trouve trois « grandeurs  quotients »,
c'est-a-dire trois situations oUu deux grandeurs
sont proportionnelles.

Lesiexerclcesidiapplication

Ed Caicul mental
a. Pourcentages.

Calcule 5 % de 120 & v
Calcule 140 % de 15 1 i,
Calcule 98 % de 500 : ...ccviieeiiiei e
b. Vitesses.

En roulant a 120 km/h durant 3 h 30 min, on
PArCOUNT .. e .
Si on parcourt 60 km en 45 min, notre vitesse
moyenne en kKm/h @st ......cooviiiiiiiiiiiii e, .
c. Autres grandeurs quotients.

Si on estime qu'un enfant nait toutes les
30 secondes dans le monde, calcule le nombre de
naissances en une heure puis en un jour.

Sur une carte au 1/1 000 000, calcule la distance
réelle correspondant a 12 cm sur la carte.

Un séjour touristique colite 60 € par jour et par
personne. Calcule le colt d'un séjour de trois jours
pour trois personnes.

A Elections

Lors du premier tour de I'élection présidentielle de
2007, les résultats ont été les suivants :

Nombre d'inscrits : 44 472 834 ;

Bulletins exprimés : 36 719 396 ;

Bulletins blancs : 534 846.
Les pourcentages des bulletins exprimés pour les
trois candidats principaux sont les suivants.

S. Royal
25,87 %

F. Bayrou
18,57 %

N. Sarkozy
31,18 %

a. Estime le nombre de bulletins exprimés en
faveur de N. Sarkozy, S. Royal et F. Bayrou.

Chapitre N6 : Proportionnalité

b. Un sondage réalisé par le CSA a estimé que
I'électorat de F. Bayrou se reporterait au second
tour a 39 % en faveur de N. Sarkozy, a 45 % en
faveur de S. Royal et 16 % s'abstiendraient.

Calcule le nombre de bulletins qu'aurait apporté
I'électorat de F.Bayrou a S.Royal puis a
N. Sarkozy lors du second tour si ce sondage était
exact.

E1 Astronomie

Monsieur Peter Gore a remarqué que les
grandeurs g; et g, illustrées sur le dessin
ci-dessous sont proportionnelles aux grandeurs AB
et AC.

g
9, 2

A B C

a. Fort de cette découverte, il tient une piéce de
1€ (diamétre environ 2cm) a bout de bras
(distance a I'eeil, environ 1 m) et remarque que
lorsqu'il se place a 15 m du lampadaire, sa piece
masque entierement le lampadaire.

Estime le diametre du lampadaire.

v leﬁ/”/////@ 2o
S~ e
fﬁm

o~
/J\/

b. Peter remarque ensuite qu'une piéce de

10 centimes d'euro (rayon approximatif de

0,5 cm) tendue a bout de bras masque également
parfaitement le disque apparent de la Lune située
a environ 380 000 km de la Terre.

Estime I'ordre de grandeur du rayon de la Lune.
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B} Vitesse du son et de la lumiére

La vitesse du son peut étre estimée a 340 m.s™ et
la vitesse de la lumiere a 300 000 km.s™.

Le 25 avril 2007, une planéte pouvant contenir de
la vie a été découverte a 20 années-lumiere de la
Terre. Une année-lumiére correspond a la distance
parcourue par la lumiere en un an.

a. Calcule la distance séparant cette planete de la
Terre en kilométres.

b. Si on y envoyait une fusée voyageant en
moyenne a la vitesse du son, combien de temps

mettrait-elle pour atteindre cette nouvelle
planete ?

H Loidohm

La loi d'Ohm indique que la I

tension U (en Volts) aux bornes
d'un conducteur ohmique est
égale au produit de la g U
résistance R (en Ohms) du

conducteur et de l'intensité [
(en Amperes) du courant qui
traverse ce conducteur.

a. Indique la relation reliant les trois variables U,
Retl
b. On réalise un montage expérimental

permettant de mesurer la tension U a l'aide d'un

voltmetre et Vl'intensité [ a l'aide d'un
amperemetre.

+ Sionmesure U=12V et [ =0,24 A, estime la
valeur de la résistance du conducteur ohmique.

+ Si le conducteur ohmique du circuit a une
résistance de 200 Q et si cette derniére est
soumise a une tension de 220V, quelle est
I'intensité du courant traversant le dipole ?

A Equivalence calcique

« 300 mg de calcium » représentent 1/3 de I'apport
quotidien recommandé par les nutritionnistes.

a. Calcule la quantité de calcium recommandée a
apporter chaque jour a ton organisme.

ﬂ Synthése

b. Rédige une phrase expliquant la signification
du dessin ci-dessous.

3049 1 kg
d'emmental o s/i\é de poisson
300 g de e T
Cw —

noix,
noisettes, etc. ’f % 230¢g
de lait
O 300 mg L
35049 =G 6%7 v d
de — % 1 kg de
petits suisses fruits
rouges
o008
600 g
d'oeufs =
240 ¢ 100 g de 4,3 kg de
camembert viande

2 yaourts de 12 cL

c. Pour mieux comparer les différents aliments du
document du point de vue de leur apport en
calcium, on souhaite montrer ce que 100 g de
chacun de ces aliments apportent en calcium.

Pour cela, compléete le tableau suivant :

Apports en calcium
pour 100 g

Aliments
Viande
Poisson
CEufs
Fruits rouges
Fruits secs
Camembert
Petits suisses
Yaourts
Emmenthal
Lait
d. Au cours d'une journée, une personne a mangé
entre autres choses :

« 250 g de lait et 50 g de fruits secs au petit
déjeuner ;

« 150 g de viande, 125 g de yaourt et 100 g de
fruits rouges au déjeuner ;

« un ceuf dur de 50 g, 180 g de poisson et 40 g
de camembert au diner.

Cette personne respecte-t-elle les préconisations
sur I'apport journalier de calcium recommandé ?

CalCUIS & e

Chapitre N6 : Proportionnalité
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Série 1 - Moyennes arithmétiques

La eoties zivae las =lidas i das
Q1. Comment fait-on pour calculer la moyenne
d'une série statistique ?

Q2. J'augmente toutes les valeurs d'une série
statistique de 2, que fait sa moyenne ?

Q3. Une série statistiqgue contient dix notes
au-dessus de 15 et 10 notes en-dessous de 15. Sa
moyenne est-elle alors de 15 ? Pourquoi ?

Lesiexercicesiuiapplication

BN Pour s'échauffer
Calcule la moyenne des séries suivantes :
a. Sériel:14;37;25;48;85;22; 35.

La moyenne de la série 1 est .......ccceeeeeeeeeenns .
b. Série 2 : 34,7 ;42,8; 25,5, 48,3 ; 35,9 ; 16,8.

La moyenne de la série 2 est ......ccoocvvvvnees .
c.Série3:-7;8;-3; 15.

La moyenne de la série 3 est ......c.oceevvenenns .

A A toi de jouer!

Voici le discours d'un entraineur de football en fin
de saison a son équipe.

« Apres avoir marqué 8 buts lors des 4 premieres
rencontres, on a eu un petit passage a vide avec
seulement 3 buts marqués lors des 5 matchs
suivants ! Par contre, un grand bravo les gars
avec le réveil de fin de saison et les 11 buts
marqués sur les 3 derniers matchs ! »

Calcule la moyenne de buts marqués par I'équipe
lors de cette saison.

m Série 1 : Moyennes arithmétiques

[EJ Petits problémes

Lors d'une compétition de snowboard, Tom passe
deux épreuves : un slalom et une session freestyle
en half-pipe.

a. Voici les temps que Tom a réalisés lors de trois
descentes en slalom.

Descente 3
2mind2s

Descente 1 Descente 2

2min45s 3minls
Quel est le temps moyen de Tom sur le slalom ?

2mind45s=..... S v, = ... S = . S.

Pour ce temps, Tom obtient 175 points.

b. Voici maintenant les résultats de Tom sur les
trois runs de half-pipe.

Run 1 Run 2 Run 3
187 pts 236 pts 192 pts

Quelle est la moyenne des points obtenus par Tom
sur cette seconde épreuve ?

c. Le score final est la moyenne des points pour le
slalom et pour le freestyle.

Quel score Tom obtient-il finalement ?

1 Vvolley-ball

Une équipe de volley-ball comporte neuf joueurs.
Voici leur taille et le nombre de points que chacun
a marqué cette saison.

Marc : 1,95 m, 35 pts|Olivier :2,03m, 27 pts
Akim : 1,90 m, 24 pts|Sylvain :1,74 m, 3 pts
Alex : 2,01 m, 31 pts|Thomas :1,65m, 0 pt
Loic : 1,86 m, 32 pts|Laurent :1,97 m, 22 pts
Chris : 1,92 m, 33 pts

a. Calcule la taille moyenne des joueurs de cette
équipe. Arrondis au cm.

b. Calcule le nombre moyen de points marqués
par cette équipe au cours de cette saison.

Chapitre N7 : Statistiques
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E Test de culture cinématographique
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Bonnes réponses

Lors d'un jeu télévisé, on a posé cent questions
sur le theme du cinéma aux candidats.

Le graphique ci-dessus donne la répartition des
bonnes réponses en fonction de I'dge des
concurrents. Chaque tranche d'age comprend les
réponses de 20 personnes.

a. Combien de candidats ont été interrogés ?

b. Compléte le tableau suivant :

Tranches
d'age
Nombre de

bonnes
réponses

c. Quel est le nombre moyen de bonnes réponses
données par les candidats de 24 ans et moins ?

d. Quel est le nombre moyen de bonnes réponses
données par les candidats de 25 ans et plus ?

e. Calcule la moyenne de bonnes réponses a ce
questionnaire.

A l'aide des valeurs du tableau :

Chapitre N7 : Statistiques

N7 - Statistiques

Série 1 - Moyennes arithmétiques

KA OQuestions réponses

Relie les questions de la partie gauche aux
réponses de la partie droite.

Aucun calcul n'est nécessaire.

La moyenne de la série
2;4,;8;10est..

La moyenne d'une série
dont les valeurs extrémes e o 4
sont 8 et 16 est...

La moyenne des valeurs
extrémes de la série o o 10
1;1;2;4;7est..

La moyenne de la série

1;1;2;4;7est... *° 6
La moyenne de la série o | o 3
8;8;10;12; 12 est...

La moyenne des moyennes comprise

de deux séries de moyennes e entre 8
10 et 14 est... et 16

J'ai perdu mes extrémes !

Voici le nombre de tours de piste effectués par un
athléte lors de ses entrainements :

35;,45;36;23;75;32;3,;33,;35; 28.

a. Calcule le nombre moyen de tours effectués
par I'athlete au cours de ses entrainements.

c. Les valeurs extrémes correspondent a une
contre-performance ou un énorme effort.

Quelle est la moyenne de la série si on les
supprime ?

d. Comment l'athlete peut-il interpréter le résultat
précédent pour poursuivre un entrailnement
régulier ?

Série 1 : Moyennes arithmétiques ﬂ
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EENCOUISIaVEG ESIAIHESIaNIMEES
Q1. Comment calcule-t-on la moyenne pondérée
d'une série statistique ?

Q2. Si tous les effectifs sont identiques, est-il
indispensable de calculer la moyenne pondérée ?

LESIEXETCICESIHaPRIICatIoN!

[l Moyenne pondérée

Calcule la moyenne pondérée de chacune des
séries statistiques suivantes (arrondis au dixieme
si nécessaire) :

a. Série 1
Valeurs 15 35 50 75 100
Effectifs 3 2 5 2 1
M = X F e X F o X+ X+ X
- oot e+
Moo s
M= ...

La moyenne pondérée de la série 1 est ................ .
b. Série 2
Valeurs 3 5 7 9 11
Effectifs 7 3 2 6 1

La moyenne pondérée de la série 2 est ................ .

c. Série 3
Valeurs 3,2 7.1 9,5 12,3 17,4
Effectifs 7 3 2 6 1
M o I
M= i,

La moyenne pondérée de la série 3 est ................ .

1 Caicul mental

Calcule mentalement la moyenne pondérée de la
série statistique suivante :

Valeurs 10 15 8 15
Effectifs 3 2 5 4

La moyenne pondérée de la série est ................ .

ﬂ Série 2 : Moyennes pondérées

Série 2 - Moyennes pondérées

E} Températures

Voici les températures, exprimées en degrés
Celsius, relevées chaque jour d'un mois de
novembre.

54 6 21456 3 0-2-1-14 6
6 6 00 4 3 35 5-156 0-20

a. Classe les données dans le tableau.

Température -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

Nombre de
jours

b. Calcule la température moyenne en ce mois de
novembre. Arrondis au dixieme.

La température moyenne est ................ .

B} Baccalauréat

Un éléve de Terminale S a eu les résultats
suivants au baccalauréat.

Note Total de la

Disciplines Coefficient

sur 20 | discipline

Francais écrit 2 12
Francais oral 2 10
Philosophie 3 10
Mathématiques 9 11
Histoire-Géo 3 7

Anglais 3 12
Chinois 2 9

Physique-Chimie 6 7,5
S.V.T. 6 12
E.P.S. 2 13

TOTAL

a. Calcule sa moyenne.
Tu peux te servir de la derniére colonne pour les
produits intermédiaires.

Sa moyenne est ............... .
b. Cet éleve a-t-il eu son bac ? Justifie.

Chapitre N7 : Statisques
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B contréle commun

Voici les résultats au dernier controle commun de
mathématiques du college Evariste Galois de Nice.

Notes 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Effectifs 1 0 3 2 3 5 6 9 15 23
Notes 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Effectifs 121516 11 7 3 0 2 1 1

Calcule la moyenne du college a ce controle,
arrondie au dixieme.

La moyenne du contréle est environ ................ .

K@ Diagramme en barres

Le diagramme en barres ci-dessous représente le
nombre de freres et sceurs des éléves de 4¢ du
collége Sophie Germain de Strasbourg.

36

32

Effectif
|

\ \ \ \
1 2 3 4 5

Nombre de freres et sceurs

\
4{ [ Tl == ==
6

o

Calcule la moyenne du nombre de fréres et sceurs
par éleve dans ce collége.

« Scorpion »

La société «Joueuse des Francais » vend des
tickets de loterie dénommés « Scorpion » a 1 €.

Le reglement précise le nombre de tickets
gagnants pour un paquet de 360 000 tickets.

detickers O3 || detickets G2
11 1000 € 2900 20 €

4 500 € 8 000 6€

10 200 € 25500 2€
107 100 € 42 300 1€

Chapitre N7 : Statisques

Série 2 - Moyennes pondérées

a. Combien y a-t-il de tickets gagnants au total ?

c. Calcule le montant total que la « Joueuse des
Francais » va recevoir en vendant tous les billets.

d. Calcule le montant total des gains que la
« Joueuse des Francais » doit distribuer aux
gagnants et le gain moyen de chaque joueur.

e. Un joueur a-t-il intérét a jouer a ce jeu?
Pourquoi ?

B} Reconstituer les données
Pierre a trouvé le tableau de statistiques suivant :

Valeurs 7 9 12 15 19 @ Total
Effectifs 7 8 6 9 7 3
Fréquences

Angles

Il est indiqué que la moyenne est 13,1.
a. Quelle est la valeur manquante ? Justifie.

b. Compléte les lignes « Fréquences » et
« Angles » du tableau ci-dessus.

c. Construis un diagramme circulaire
représenter les données du tableau.

pour

Série 2 : Moyennes pondérées m
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Lesiexerclicesiuiapplication

Ed Ca bouge

Soit S la série des moyennes annuelles d'Héléne :
10;9,;15;5;3,;8,;15; 15.

a. Quelle est la moyenne générale annuelle
d'Hélene ?

b. On ajoute une note a la série S. La moyenne
d'Hélene augmente. Que peux-tu affirmer sur
cette note ?

c. On ajoute un 9,5 a la série S. Que se passe-t-il
alors pour la moyenne générale d'Hélene ?

d. Modifie deux notes de la série S, au plus, pour
gue la moyenne générale d'Hélene soit égale a
12,5.

A A toi de trouver

a. Complete cette série statistique de sorte que
sa moyenne soit égale a 15. Explique ta réponse.

b. Compléte cette série statistique de sorte que
sa moyenne soit égale a 8. Justifie ton choix.

c. Complete cette série statistique de sorte que sa
moyenne soit égale a 75. Explique ta réponse.

[Ed De plus en plus de contraintes

a. Donne une série statistique de six masses dont
la moyenne est égale a 65 kg.

b. Donne une série statistique de six tailles dont
la moyenne est égale a 160 cm et dont les valeurs
extrémes sont 140 cm et 185 cm.

c. Donne une série statistique de six distances
dont la moyenne est égale a 650 km.

d. Voici les résultats d'une vente de sapins de
Noél de différentes tailles organisée par une
association.

Nombre de

sapins 20 10 40 40 30

Prix du

sapin (en €) 15 25 30 50 55

Calcule le prix moyen de vente d'un sapin.
Arrondis le résultat au centime d'euro.

e. Modifie une seule valeur afin que le prix moyen
d'un sapin soit un nombre entier d'euros.

3 Quiagagné ?

a. Aline et Sébastien comparent leurs scores aux
épreuves d'un rallye de mathématiques. Voici les
points qu'ils ont obtenus a chaque épreuve.

Aline 12 24 22 16 34 23
Sébastien 14 17 23 15 32 26

Aline affirme: «J'ai une meilleure moyenne que
Sébastien ! », Est-ce exact ?

b. Lors des résultats, Sébastien est devant Aline.
Comment est-ce possible ? Explique ta réponse.

Chapitre N7 : Statistiques
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B Etrange ?

Noél et Loic participent a un concours de
fléchettes qui est organisé sur deux semaines.
Voici leurs résultats :

1 semaine :

En une partie, Noél réalise 35 points.
En deux parties, Loic gagne 33 puis 35 points.

2° semaine :

En deux parties, Noél gagne 23 points puis 27
points.
En une partie, Loic réalise 24 points.

Noél affirme: «La premiere et la deuxiéme
semaine, j'ai eu une meilleure moyenne que
Loic. »

Loic affirme: « Sur ces deux semaines, j'ai une
meilleure moyenne que Noél. »

Qui dit vrai ? Justifie.

K@ Moyenne de pourcentages

Deux caravanes traversent le désert. Dans la
premiére caravane, sur les 20 bétes, il y a 10 % de
chameaux et dans la deuxiéme caravane, il y a
20 % de chameaux sur 30 bétes.

Par souci de sécurité, les deux caravanes se
rejoignent et font chemin ensemble.

a. D'apres toi, quel est le pourcentage de
chameaux dans la caravane ainsi réunie ?

Nous allons vérifier ta réponse.

b. Quel est le nombre total de bétes dans les deux
caravanes réunies ?

c. Quel est le nombre de chameaux dans la
premiére caravane ?

d. Quel est le nombre de chameaux dans la
deuxiéme caravane ?

Chapitre N7 : Statistiques

e. Déduis-en le pourcentage de chameaux dans
les deux caravanes réunies.

Dans une caravane, il y a 20 % de femmes sur 50
personnes et dans une deuxieme, il y a 50 % de
femmes sur 50 individus.

f. Quel est le pourcentage de femmes dans le
convoi formé par les deux caravanes réunies ?

g. Est-il nécessaire de faire la vérification comme
ci-dessus ? Pourquoi ?

Vrai ou faux ?

Précise si les affirmations suivantes sont vraies ou
fausses. Si elles sont fausses, donne un
contre-exemple pour justifier ta réponse.

a. La moyenne d'une série comprenant trois
nombres inférieurs a 5 et deux nombres
supérieurs a 5 sera inférieure a 5.

b. La moyenne d'une série comportant plus de
nombres inférieurs a b que de nombres supérieurs
a a est inférieure a b.

c. Une série comporte des nombres négatifs et
positifs. S'il y a plus de nombres négatifs que de
nombres positifs alors la moyenne de cette série
est négative.

d. Je sais que 30 % des éleves de 4°A sont des
filles alors qu'elles représentent 60 % des éleves
de 4°E. Dans ces deux classes, on dénombre donc
45 % de filles.

Syntheése ﬂ
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B3 Extrait du Brevet

Aprés un contréle, les notes de 25 éleves ont été
regroupées dans le tableau ci-dessous.

Notes Effectif
O<n<4 1
4<n<8 6
8=<n<12 7
12<n<16
16 <n< 20 3

a. Compléter le tableau en indiquant le nombre
d’éleves ayant obtenu une note comprise entre 12
et 16 (16 exclu).

b. Combien d’'éleves ont obtenu moins de 12 ?

d. Quel est le pourcentage des éléves qui ont
obtenu une note comprise entre 8 et 12 (12
exclu) ?

B} Extrait du Brevet (bis)

Le diagramme en barres ci-dessous donne la

répartition des notes obtenues a un contréle de
mathématiques par les éleves d'une classe de 3¢,

a. Combien d’éléves y a-t-il dans cette classe ?

IS

Effectifs
w

N

Notes

b. Quelle est la note moyenne de la classe a ce
controle ?

EX] Extrait du Brevet (ter)

Dans une bibliothéque ouverte du mardi au
samedi inclus, on a comptabilisé, jour par jour, le
nombre de livres prétés au cours d'une semaine
et on a obtenu les résultats consignés dans le
tableau suivant :

Jour Nombre de livres

Mardi 61
Mercredi 121

Jeudi 42
Vendredi 59
Samedi 82

a. Calculer le nombre total de livres prétés sur la
semaine entiere.

b. Calculer le nombre moyen de livres prétés, par
jour, durant cette semaine de cinq jours.

c. Calculer le pourcentage de livres prétés le
mercredi par rapport a la semaine entiére.
Arrondir le résultat a l'unité.

d. Le bibliothécaire dit: «Le mercredi, nous
prétons le quart des livres de la semaine. » A-t-il
raison ? Expliquer.

EXN A chaque nombre son coefficient

Valeur 2 2 5 8 10
Coefficient 1 2 1 2 2

a. Calcule la moyenne de la série précédente.

b. En gardant les mémes coefficients, mais dans
un ordre différent, donne une série dont Ia
moyenne est 4,5.

Chapitre N7 : Statistiques
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G1 - Triangle rectangle

Serie 1 - Cercles

FercoUSIaVecH esialdesianimees)

Q1. Ou est situé le centre du cercle circonscrit a un triangle rectangle ?

Q2. Quelle est la nature d'un triangle dont I'un des c6tés est un diametre de son cercle circonscrit ?

Q3. Dans un triangle rectangle, que vaut la longueur de la médiane issue de I'angle droit ?

EESIEXETGICESIHaPRIICation!

N Cercles circonscrits

a. Construis les cercles circonscrits aux triangles ci-dessous.

A
P

F

b. Justifie la construction du cercle circonscrit au triangle ALF.

Données : Le triangle ALF @St ......cccvvvvveeiiviieeeennnn, en ..ccvvennnn. . Son hypoténuse est [........ 1.
Propriété : Si un triangle est rectangle alors son cercle ......ccocviiiiiiiiiiinneniennnn, a pour centre
Conclusion : Le centre du cercle circonscrit au triangle ALF @St ...c.uuiiiiiiiiii e
A Triangle et cercle E)l Médiane E G
On considere un triangle LMN rectangle en M. EDF est rectangle en F. D
a. Démontre que le triangle LMN est inscrit dans gFes_t I6e4rT(1:|rI:1eu de [EDI.
le cercle de diametre [LN]. - :
On veut calculer ED.
Données : Le triangle ..........evvvveviiiiviiiiiiiiiiiiiiiiiinnn .
, F
Son hypoténuse est [........ 1.
Propriété : Si un triangle est rectangle alors son Données : Le triangle ..o
cercle o [o] aToll 1 =1 B [N =13 =Yoo P .
GAtant le oo
Conclusion : on en déduit que [GF] estla ....cccoovvviiiiiiiiiiiiiiiiinnnnn,

b. On suppose que LM =7 cm; LN = 10 cm et on
nomme | le milieu de [LN].

On veut calculer la mesure du rayon du cercle de
diametre [LN] et la longueur MI.

Un diamétre de ce cercle est [........ 1.

Oor.eeenee. = e cm

Donc le rayon vaut ......... + 2= cm.

M appartient a ce cercle et en est son ..................
Donc Ml = ............. cm.

m Série 1 : Cercles

Propriété : Si un triangle est rectangle alors la

médiane issue du sommet de I'angle droit .............
Conclusion : La longueur de I'hypoténuse [........ |
est égale au .......ooeeeeveeenns de la longueur de la
médiane [........ 1.

Donc ED = ............. X rereenn

AinsiED = ............. cm

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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Serie 1 - Cercles

B} Triangle rectangle ?

RST est un triangle quelconque.
V est le point d'intersection de [RS] \
et du cercle de diameétre [RT].

a. Quelle est la nature du triangle R T
RVT ?
Données : V appartient au ......ccooevveviviiiieeiivinneeeennnn,

........................................... [connnnl]
Propriété : Si un triangle est inscrit dans un cercle

CONCIUSION & 1tiiiiii i
b. Que représente la droite (VT) pour le triangle
RST ? Justifie.

KA Construction

IE Distances égales H

Dans le triangle FGH,
O est le milieu de [FG] ; F
OH = OF.

a. Démontre que FGH est rectangle en H.

DoNNEées : O €St 1 i,
donc [OH] €St 1a .o
au coté [........ ] dans le triangle ................. .

OH = OF = > donc [OH] mesure la ........ccceenee.

du coté [........ 1.

Propriété : Si, dans un triangle, la longueur de la
médiane relative .......cccciieiiiii
CONCIUSION & i
b. Que représente le point O pour le triangle
FGH ? Justifie.

On veut construire un triangle ABC rectangle en A tel que AB = 4 cm et BC = 6 cm sans utiliser I'équerre.

N

b. Penses-tu avoir suffisamment de données pour faire cette construction a la régle graduée et au
compas ?

a. Compléete ci-contre le schéma a main levée avec
les sommets et les mesures connues de ABC.

DONNEES : ABC St .uiiniiriiiiiiie ittt e e €L [BC] @St SON .oviviiiiic
[T AONC [IA] BT et e
a0 0 1< (<
Conclusion : 1A = ............ e donclA=............. cm

d. Déduis-en, sans utiliser I'équerre, la construction du point A.

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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Serie 1 - Cercles

Construction (bis)

Schéma a main levée :

Sur la figure ci-contre, on veut construire un point M appartenant a la

droite (d) tel que le triangle AMB soit rectangle en M.

a. Complete et code le schéma a main levée ci-contre.

b. Analyse de la figure a construire :

Ainsi, M estun pointd'........coooiiiiiiin, de ce

et de la droite ........ .

c. Complete la construction ci-contre et place le point M.

Combien de choix as-tu pour placer le point M ? ........

d. Etant donnés une droite (d) et deux
points A et B n'appartenant pas a cette
droite, peut-on toujours construire un point
M appartenant a (d) tel que AMB soit
rectangle en M? Réfléchis a toutes les
situations possibles en t'aidant de schémas.

EY Avec des angles

[HF] est un diamétre du cercle. U
U appartient a ce cercle. UHF = 72°.

On veut calculer la mesure de UFH . F

a. Quelle propriété connais-tu a propos des angles
d'un triangle ?

b. Peux-tu l'utiliser pour calculer la mesure de
UFH ? Sinon, quelle mesure te manque-t-il ?

Série 1 : Cercles

(d)

A = B

Figure en vraie grandeur :

........................ (d)

/
AT

mx

Bl Triangles rectangles ?

a. Observe la figure ci-contre. !
O est le centre du cercle. V/
Les points |, ] et K sont sur le cercle.
Le triangle IJK est-il rectangle ?

Le triangle IJK est ..., dans un cercle de
centre ........ .

Si IJK était rectangle alors son cercle .....................
AUIAIL POUN oo
Autrement dit, le centre de son cercle ...................
appartiendrait a I'un de ses ........covevvviiiiieeinnennnns .

DonC lJK .oviiiiiiiin,

b. Ci-contre, [YS] est un diametre

du cercle et YS > NS > YN.

Explique pourquoi le triangle NYS vy S
ne peut pas étre rectangle.

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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Lo qolrs zlvae Jas zildas zinlmdas
Q1. Comment reconnais-tu I'hypoténuse parmi les
cOtés d'un triangle rectangle ?

Q2. Quelles sont les données a connaitre pour
pouvoir appliquer le théoréme de Pythagore et
calculer des longueurs ?

Q3. Si, dans un triangle, le carré de la longueur du
plus grand c6té n'est pas égal a la somme des
carrés des longueurs des deux autres coOtés, que
permet d'affirmer le théoréme de Pythagore ?

Lag a.ardlass dizipollazifion)

N Relation de Pythagore

a. Le triangle DEF étant rectangle en D, son
hypoténuse est [....... 1. Ainsi, d'apres le théoreme

b. Le triangle ABC étant rectangle en A, son
hypoténuse est [....... 1. Ainsi, d'apres le théoreme

c. Le triangle .......... étant rectangle en ......... , ’son
hypoténuse est [....... 1. Ainsi, d'apres le théoreme
de i, ,ona:RS? =RT? + ST=2.

d. Le triangle XYZ est rectangle en ................
dong, d'aprés € ..o ,

e. Le triangle LMN est rectangle en ................

donc, d'apres 18 .o ,
ona:LM2= ... + o
f. Le triangle .............. est rectangle en ............
donc, d'apres 18 .o ,
ona:PVZ= .

R

g. Le triangle FGH est rectangle en H donc,
d'aprées le théoréme de Pythagore, on a:

Chapitre G1 : Triangle rectangle

Série 2 - Théoreme de Pythagore

A Calcul de la longueur de I'hypoténuse

ERL est un triangle rectangleenR -
tel que ER = 9 cm et RL = 12 cm. 7

Calcule la longueur de son
hypoténuse.
Le triangle ............... étant rectangle en ......... , son

hypoténuse est [....... 1. Ainsi, d'apres le théoreme

de ,ona:EL2= ... 24 2
Remplace par les valeurs : EL2 = ....... 24 2
Deplus 92 = ... X ... = ..... et 122 = X = ...
On obtient alors : EL2 = ........ F o

Soit EL? = .........

EL représente la longueur de [EL]. On cherche
donc le nombre positif qui, multiplié par lui-méme,
vaut ... ; ce nombre se note +....... :

Finalement: EL = +....... .

Utilise la touche  de ta calculatrice pour
calculer EL.

Quel résultat affiche ta calculatrice ? .......cocovvvenn.

Quel calcul peux-tu faire pour vérifier I'exactitude
decettevaleur? ...,

Conclusion : EL = .......... cm.

E) Caicul de la longueur de I'hypoténuse (bis)
LOl est un triangle rectangle en O tel que

LO=16cmetOl =12 cm.

Calcule la longueur de son

hypoténuse.
Le triangle LOI est rectangle en ....... donc, d'apreés
ona: ... = + o,

........ = e

LI est un nombre positif donc LI = +....... .

SoitLI = ............ cm.
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Série 2 - Théoreme de Pythagore

B} Calcul d'un cété de I'angle droit

ARC est un triangle rectangle
en R tel que AC =52 mm et

RC =48 mm.

Calcule la longueur du coété

[AR].

................ est un triangle rectangle en .............
donc, d'apres le théoréme de
................................. ,ona:ACZ=....2+4+.....2

Deux facons de calculer AR au choix :

a. On remplace tout de b. On exprime d'abord

suite par les mesures ce que l'on cherche en

qgue I'on connait : fonction des carrés des
deux autres coOtés :

......... 2=AR2+ .........2
2 — 2 _ 2

On calcule ensuite les AR2 = ......2— ...
carrés : On remplace ensuite par

les mesures que l'on
......... =AR2 + ......... connaft :
On calcule AR? ; ARZ = S R

2 — _

ARZ = ........— ...l ARZ = -
Dans les deux cas, on trouve AR? = .............. .
AR est un nombre positif donc AR = +....... .
Soit AR = ......... mm

B Calcul d'un cété de I'angle droit (bis)

KXZ est un triangle rectangle

en K tel que KX =68 mm et
ZX = 68,9 mm.
................ est un triangle rectangle en ...........

Calcule la longueur du coté
[KZ].

dONC A'APIES cooeeiiiiieieeeeeee ,

Dans cet exercice, on cherche la longueur ............

Choisis la méthode de ton choix pour calculer
cette longueur (voir I'exercice précédent).

KA Valeur approchée, valeur arrondie

a. Le théoreme de Pythagore a permis a Alice de
trouver AB2 = 15 puis AB = 15 (en cm). Ecris la
valeur affichée par ta calculatrice pour V15 .

Quel calcul te permet de vérifier que cette valeur
n'est pas la valeur exacte de 15 ?

Donne les valeurs approchées au dixiéme pres de
AB :

b. Sachant que CD = {8 m, donne sa valeur

arrondie au centieme : CD = ............ m.

c. Sachant que EF = 28,86 m, donne sa valeur
arrondie au centimetre : ........coeevveieninnnnn.

Calcul d'un cété d'un triangle rectangle
Le triangle PIE rectangle en | est tel que IP =7 cm

et IE =4 cm. D

a. Compléte le schéma ci-contre :
b. Calcule la valeur exacte de PE.

...................................... SOit PE= . CM.

c. Donne la valeur de PE, arrondie au dixieme de
centimetre : PE = ...cocvvvvviviininnns )

KBl Echelle

A quelle hauteur se trouve le sommet d'une
échelle de 5,50 m de long, en appui sur un mur
perpendiculaire au sol et placée a 1,40 m du pied
du mur (valeur arrondie au centimetre) ?

Schéma :

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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Série 2 - Théoreme de Pythagore

Ed Périmétre d'un losange

ABCD est un losange de
centre 0 tel que
AC=6cmetBD =8cm.

a. Place les sommets et le point O sur le schéma.
b. Calcule AB puis le périmeétre de ce losange.

EX) Dans un cube D. C

ABCDEFGH est un cube
d'aréte 10 cm.

On veut calculer la longueur ;
de la grande diagonale [EC]. Hi G
On admettra que le triangle
AEC est rectangle en A. E F

a. Calcule la longueur AC arrondie au mm.

Dans le triangle ..o

c. Donne la valeur arrondie au millimetre de la
diagonale [EC]: EC = ...ccoovvvivnivnnnnnn. .

Chapitre G1 : Triangle rectangle

EXEd Démontrer qu'un
rectangle

triangle n'est pas

a. Si TOC est rectangle, son hypoténuse ne peut

Soit TOC un triangle tel que
TO=77mm; OC=35mm et
CT =85 mm.

étre que le coté [....... ] car c'est le coté le plus
.................... . Donc si le triangle TOC est
rectangle, il ne pourra I'étre qu'en ......... .

b. Prouve que TOC n'est pas un triangle
rectangle.

Dans le triangle TOC, [CT] est le c6té le plus ....... .

On calcule séparément CT? et ......... 24+ 2,

CTz=........ L 24 2= ... 24+ 2

Ol e 24 2= ... + o
......... 24 2=

Si le triangle TOC était rectangle, d'apres le
théoréme de Pythagore, on aurait :

Or ici on constate que ......... 2# I T 2,
(Do) gTallo B=] o] <3 ,

le triangle TOC ...

E®3 Triangle non rectangle

Soit MNP un triangle tel que MN=9,6cm;
MP =4 cm et NP = 10,3 cm.
Montre que le triangle MNP n'est pas rectangle.

Dans le triangle ............. N PP ] est le c6té le plus

On calcule séparément ........ 2et ... 24 . 2

......... 2= .02 2t A=+ 02

......... 2= ,.....2 L2t L= e,
......... 24 2=,

Si le triangle ......... était rectangle, d'aprés le

théoréme de Pythagore, on aurait :

......... 2= 242

On constate que ......... 2# 24 2,

DONC d'APreS cevniiiiieiii e ,
[ trangle ..o

Série 2 : Théoreme de Pythagore
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Série 3 - Réci

La eoties zivae las =lidas i das
Q1l. Dans un triangle rectangle, comment
appelle-t-on le c6té opposé a I'angle droit ?

Q2. Connaissant les longueurs des trois cétés d'un
triangle, quel est celui qui pourrait étre
I'hypoténuse s'il était rectangle ?

Q3. Cite la réciproque du théoreme de Pythagore.
Quelles sont les données nécessaires pour
I'appliquer et a quoi sert ce théoreme ?

LesiexercicesidiappPlication
A A /a recherche des triangles rectangles

a. AB2 = AC2 4+ CB2donc d'aprés .....cooevvvvevnrevnnennnn.

le triangle OIE est rectangle en E.

A Démontrer qu'un triangle est rectangle
Le triangle ABC est tel que AB=17cm,
AC=15cm et BC =8 cm.

a.Si ABC est un triangle rectangle, son

hypoténuse ne peut étre que le coté [....... ] car
c'est le coté le plus ................ . Donc, si ABC est
rectangle, il ne pourra I'étre qu'en ....... .

b. Démontre que le triangle ABC est un triangle
rectangle.

Dans le triangle ABC, [AB] est le c6té le plus ....... .

On calcule séparément AB2 et ........ 24 2,

ABz = ........ N 24 2= ... 24 2

ABz2=.... ... 24 2= ... + o
........ 24 2=

On constate que ........ 2= ... 24 2,

(D leY g Tolle BT o] TP

le triangle ABC eSt ....iieiiiiiiiii e en .......

roque du théoreme de Pythagore

Ed Démontrer qu'un triangle est rectangle (bis)

Démontre que le triangle MER tel que
ME=221m, ER=0,6m et MR=2,29m est
rectangle et précise en quel point.

Aide-toi de I'exercice précédent.

Dans le triangle ............ A ] est le coté le plus

On calcule séparément ........ 2et ... 24 2

........ 2= .20 2t n2= 024 0.2

........ 2= ... 2 2=t
........ 24 2=,

On constate que ......... = + o .

[DIo] aTelo B=T o] £ <1 UPTPRRPRt

le triangle MER .......cccooiiiiiiiii e .

B} A toi de jouer!

En rédigeant correctement, démontre que les
triangles suivants sont rectangles.

a. Le triangle OIE tel que :
Ol=9,7cm;IE=65cmetOE=7,2cm.

b. Le triangle IDF tel que :
ID=6,56; DF =1,44 et IF = 6,4 (en dm).

Chapitre G1 : Triangle rectangle



= fas Lol = 4

arhenpoche )

G1 - Triangle rectangle

roque du théoreme de Pythagore

E Comparaison : attention !

a. Dans un triangle ABC, aprés avoir fait un calcul,
on sait que : AC2 = 24. Complete :

On connait également les longueurs :
AB=5cmetBC=7cm.

Observe ci-dessous les calculs qu'ont faits Chloé
et Abdel :

Calculs de Chloé :

BC2=72=49

AB2 + AC? = 52 + 4,9 AB? + AC2 =52+ 24
=25+ 24,01 =25+ 24
= 49,01 =49

donc BC2 = AB? + AC? donc BC? = AB? + AC?

Ecris la conclusion de Chloé.

Calculs d'Abdel :
BCz=72=49

Connais-tu la valeur exacte de AC sous forme
décimale ?

b. Dans un autre exercice, apres un calcul, on
trouve RT?2 =128 et on sait d'autre part que
RS=1,6cmetTS =11,2cm.

Aide Chloé et Abdel a démontrer que RST est un
triangle rectangle. Tu préciseras en quel point.

Chapitre G1 : Triangle rectangle

KA Rédaction

Ondonne: XY =12;YZ=5etXZ =13 (encm).
Voici la rédaction d'un éleve :

« XZ2 = XY2 4+ YZ?2 =122+ 52=144 + 25 = 169
donc XZ% =169 et XZ =169 = 13 cm donc XYZ
est rectangle. ».

Explique pourquoi cette rédaction est fausse.

Bricolage 20 cm

Pour vérifier s'il a bien posé mgfm """" N
une étagére de 20 cm de ,ch I:‘
profondeur sur un mur 3

parfaitement vertical, M. Brico
a pris les mesures marquées sur le schéma.
Son étagére est-elle parfaitement horizontale ?

IEd Rectangle ou non ?
Soit ABCD un parallélogramme (unité : le métre).

a.0n a: AB=8,8; BC=77,19 et AC=77,69.
ABCD est-il un rectangle ?

b. On a cette fois: AB=7,6; BC=9041 et
AC = 90,09. Explique pourquoi, sans calcul, on
peut conclure que ABCD n'est pas un rectangle.
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G1 - Triangle rectangle

ro

[Ed Rayon du cercle circonscrit

a. Pour quel type de triangle peut-on calculer la
valeur du rayon de son cercle circonscrit a partir
de I'un de ses coOtés ?

b. Calcule le rayon du cercle circonscrit au
triangle dont les trois cotés mesurent en cm : 16 ;
63 et 65.

EX) Nature d'un quadrilatére

MNPL est un parallélogramme de centre O tel
que: ML=68 mm ; MP = 64 mm et LN = 120 mm.

a. Fais un schéma a main levée.

b. Que représente le point O
pour les diagonales du
parallélogramme MNPL ?

c. Démontre que les diagonales de MNPL sont
perpendiculaires.

EXN Paralléles

Voici un schéma a main
levée de deux triangles
TAS et RAT sur lequel
les mesures réelles sont
indiquées.

T 3,5cm
a. Démontre que AST est un triangle rectangle.

c. Déduis-en gque les droites (ST) et (AR) sont
paralleles.

E¥] Points alignés ?

MNP est un triangle rectangle en P tel que
MP =4,8cm et NP = 3,6 cm.
Le point A est tel que NA = 4,5 cm et PA = 2,7 cm.

a. Trace au brouillon plusieurs figures en vraie
grandeur vérifiant les conditions ci-dessus.

b. Sur les figures obtenues, que remarques-tu ?

c. La conjecture précédente est-elle vraie ? Justifie
ta réponse.

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Dresse la liste de toutes les propriétés du
chapitre qui permettent de démontrer qu'un
triangle est rectangle. Pour chacune d'elles,
précise les données nécessaires pour pouvoir
I'appliquer.

Q2. Dresse la liste de toutes les propriétés du
chapitre qui permettent de calculer une longueur.

Lesiexercicesidiapplication

[ Cercle et longueur

Construis ci-dessous un point M appartenant au
cercle de diametre [AB] (AB =5cm) tel que
AM = 4,5 cm.

a. Quelle est la nature du triangle AMB ? Justifie.

DONNEES & et

CONCIUSION & civiiiii i

b. Calcule la longueur de [MB]. Tu en donneras la
valeur arrondie au millimétre.

Chapitre G1 : Triangle rectangle

A Calculs de longueurs

Dans le triangle OIE rectangle en I, P est le milieu
de [OE],Ol=2cmet Pl =3 cm.

a. Calcule la longueur OE.

DT oY 0] Y=Y =S

CONCIUSION & i

b. Calcule la longueur IE arrondie au millimetre.

Ed Triangle et cercle
RS =32cm; ST =40 cm et RT =24 cm.
a. Montre que le triangle RST est rectangle en R.

On constate que ...

[DIo] aTello B=T o] £ <1 RPN

b. Déduis-en que R appartient au cercle de
diametre [ST].

DT oY 0] Y=Y =S

Proprité @ ...coooeiiiiieie e

Syntheése
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B} Comparaison : attention ! Episode ultime.

Sur la figure ci-contre : B
B, H et C sont alignés ;

les droites (BC) et (AH)

sont perpendiculaires.

H

A C
Ondonne:AH=2cm;BH=1cmetHC =4 cm.
a. Calcule AB et AC (arrondis au millimetre).
Calcul de AB : Calcul de AC:

Dans le triangle ............. Dans le triangle .............
rectangleen ................. , rectangleen ................. ,
Lo LY o1 TP

On constate que ...

(Do) aTallo B=T o] =P

B Utiliser un quadrillage

Place ci-contre un point C
judicieusement pour que
ABC soit rectangle en C.

>

L'unité est la longueur du c6té d'un carreau, on a :

Syntheése

KA Dans un rectangle

12cm B C

ACDE est un rectangle.

A
On veut savoir si le g
triangle BED ci-contre ©
est rectangle.

E 15 cm D

a. Quelle est la nature des triangles ABE et BCD ?

Avec un quadrillage A

Le triangle CAR ci-contre
est-il rectangle ?

C R
RC=........ (longueurs du c6té d'un carreau) ;
- Calcul de ........... etde.........
D 1Y T <1
» On calcule séparément : ....... ] S

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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B} surun cercle ?

Construis la figure ci-contre D

en vraie grandeur : C
AB=4,2cm; AC=3,4cm;
A B

CD=2,1cmetBD =5cm.

a. Calcule I'arrondi de BC au dixieme.

c. Les points A, B, C et D sont-ils cocycliques
(c'est-a-dire situés sur un méme cercle) ? Si oui,
précise le centre et le rayon de ce cercle.

Chapitre G1 : Triangle rectangle

G1 - Triangle rectangle

Ed Médiane et Pythagore

K € [MN] ; M K N
MP=4cm;

KP =6,5cm et

MK = PK = NK.

P
a. Démontre que le triangle MPN est rectangle.

DONNEES & eieeiee ittt

CONCIUSION & cieitieietii et ae e e

b. Calcule PN (valeur arrondie au dixieme de
centimetre).

c. R est un point tel que RM=12cm et
RN =5cm.

Le point R appartient-il au cercle de centre K
passant par P ?

Syntheése
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EX] Dans I'espace

On considéere le prisme droit
ci-contre : sa base ABC est un
triangle rectangle en B.

a. Quelle est la nature des
faces latérales de ce prisme ?

On donne les dimensions suivantes : AB =3 cm;
BC=5cmetFC=10cm.

c. Quelles sont les mesures des segments [BE] et
[EF] ?

EXN Dans I'espace : généralisation

On considéere le prisme droit
ci-contre : sa base ABC est un
triangle rectangle en B.

On pose maintenant :

AB=x;BC=yetFC=h. )
AZ

a. Exprime AC? en fonction de x et y.

f. Quel est, parmi EF?, AE? et AF?, le plus grand
nombre ? Justifie.

g. Démontre que AEF est rectangle en E, quelles
que soient les valeurs de x, y et A.

Chapitre G1 : Triangle rectangle
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Série 1 - Théoremes des milieux

FercoUSIaVecH esialdesianimees)

Q1. Que permet de démontrer le théoreme : « Si, dans un triangle, une droite passe par les milieux de
deux cotés alors elle est paralléle au troisieme coté. » ?

Q2. Cite un théoreme qui permet de montrer qu'un point est le milieu d'un cété d'un triangle.

Q3. Quelles sont les données nécessaires a ce théoreme : « Si, dans un triangle, un segment joint les
milieux de deux c6tés alors sa longueur est égale a la moitié du troisiéme c6té. » ?

EESIEXETGICESIHaPRIICation|

N A /a recherche du bon théoréme

a. Sur les figures suivantes, les droites repassées en gras sont paralléles. Indique, si possible, le numéro
du théoréme que tu peux appliquer parmi les trois théorémes suivants :

Théoréme 1 : « Si, dans un triangle, une droite passe par les milieux de deux c6tés alors elle est parallele
au troisieme coté. » ;

Théoréme 2 : « Si, dans un triangle, un segment joint les milieux de deux c6tés alors sa longueur est égale
a la moitié de celle du troisieme coté. » ;

Théoréme 3 : « Si, dans un triangle, une droite passe par le milieu d'un c6té et est paralléle a un second
c6té alors elle passe par le milieu du troisieme c6té. ».

b. Colorie en vert le triangle que tu utilises.

}\/&x i 5 | 12.cm

3 cm W
figl:th.... fig2:th.... fig3:th..... figd:th..... fig5:th.....
fig 6 : th ..... fig 7 : th ... fig 8 : th ..... fig 9 : th ..... fig 10 : th .....

Ed Compléter la démonstration

Sur la figure ci-dessous, H est le milieu du
segment [AC] et la droite (HT) est paralléle a la
droite (CS). Montre que T est le milieu du segment
[AS].

S
T

Données : Dans le triangle ........... , on sait que .....
est le milieu de [CA] et (.....) est parallele a (.....).
Propriété : Si, dans .......cccooeeeevviiiiinnnnnn. , une droite
passe par le ... d'un cOté et est
...................... a un second coté alors elle passe
parle ...eennnn. du troisieme co6té.

Conclusion : ....... est le milieu de [AS].

m Série 1 : Théoremes des milieux

E} Compléter la démonstration (bis)

Sur la figure ci-dessous, H est le milieu du
segment [AC] et T est le milieu du segment [AS].
Montre que les droites (CS) et (TH) sont paralleles.

S
/T{\
A H 9 c

Données : Dans le triangle ........... , on sait que .....

est le milieu de [CA]letque Testle ...coooviiiininanis

Propriété : Si, dans .........ccceeevveviiinnenns , une droite
passe par les ......cccoceeeveenen. de deux cbtés alors
elleest .cociiiiiiiiiineennnnn, au troisiéme coté.
Conclusion : .......... est paralléle a .......... .

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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I} sans la figure

a. Construis un triangle CHN tel que CH = 2,3 cm;
CN=3cmetNH=4cm.

Construis le point | symétrique du point C par
rapport a H et le point E symétrique du point C par
rapport a N.

b. Montre que les droites (HN) et (IE) sont
paralleles.

Données : Dans le triangle .......... , on sait que .....
est le milieu de ......... et... est le milieu de ........ .
Propriété : Si, dans .......ccccccccieeinieeneninnns , une droite
passe par le .....cccoeveevininnnnn, de deux co6tés alors
elleest oo au troisieme coté.
Conclusion : .......... est parallele a .......... .

c. Calcule IE.

Données : Dans le triangle .......... , on sait que .....
est le milieu de ......... et.... est le milieu de .........

Propriété : Si, dans .......cccceiiiiiieiinnnnn, , un
segment joint les ..........c....... de deux co6tés alors
sa longueur est égale ......cooooevviiiiiiiiiinnnnns de celle

du troisieme coOté.

Conclusion : HN = ? donc IE = ..... X HN.
AINSi IE = ..o, .
H A ton tour
: . S E
Sur la figure ci-
contre, AISE est un
parallélogramme |
tel que SE=2cm U A

etlS=1,8cm.

| est le milieu du
segment [OS].

a. Que peux-tu dire des droites (Ul) et (ES)?
Justifie.

Chapitre G2 : Triangles et paralléles

Série 1 - Théoremes des milieux

b. Montre que U est le milieu du segment [OE].

DT o] 01 AT=T =Y

KA Etape intermédiaire

Sur la figure ci-dessous, CHMS est un trapéze ; les
cbtés [CH] et [MS] sont paralleles ; A est le milieu
du segment [HM] et P est le milieu du segment
[CM]. C H

=%

S M

a. Montre que les droites (CH) et (PA) sont
paralleles.

b. Montre que les droites (PA) et (MS) sont
paralleles.

Données : Les droites (PA) et ........... sont toutes
[€S dEUX .vvviviiiiiiiieeeceeeeas a la droite (MS).

Proprité @ ....ocooiieiiie e

Série 1 : Théoremes des milieux
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Histoire de longueurs

DIGT est un rectangle D
tel que DI=5,6cm et
DT =3,2cm. O est le
milieu du segment [DlI]
et S est le milieu du e
segment [DT]. T G

a. Donne la valeur arrondie au dixieme de TI.

B} Avec le quart
Dans le triangle ABC, les points |, J, K et L sont les
milieux respectifs de [AB], [AC], [Al] et [A]].

a. Montre que KL = % ).

c. Déduis-en que KL = % BC.

m Série 1 : Théoremes des milieux

G2 - Triangles et paralleles

Série 1 - Théoremes des milieux

Ed En utilisant les carreaux !

a. Sur le dessin ci-dessous, place le point ] milieu
du segment [AC] puis trace la droite parallele a
(BC) passant par J. Elle coupe [AB] en I.

BT 17T T 1711 T 11T ¢

c. Utilise la méthode précédente pour construire
le milieu du segment [AB] dans chaque cas.

A

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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G2 - Triangles et paralleles

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Quelles sont les données nécessaires pour
pouvoir utiliser la propriété de proportionnalité
des longueurs dans un triangle ?

Q2. Applique la régle des produits en croix a

|'égalité : AB _ DF
9alte: B T EH
Lesiexerncicesiuiapplication

BN Ecrire les égalités

Sur les figures ci-dessous, les droites marquées en
gras sont paralleles. Applique le théoreme de la
proportionnalité des longueurs dans le triangle a
chacune des figures suivantes.

Figure 1
¢ R
T
S
Petit triangle @ ....cooivviiiiinn. ;
Grand triangle @ ..., ;
Droites @ .oooviviiiiiiii, ;
AT _AC _ ...
.......... SR’
Figure 2
K
J H
E
G
F
Petit triangle : .............. ; Petit triangle : .............. ;
Grand triangle : ........... ; Grand triangle : ........... ;
Droites : ...cooeviiiiiiieennnn, ; Droites @ .o, ;
Figure 3  gTyV est un parallélogramme
W
S V
T U
Petit triangle : ............... ;
Grand triangle : ... e e _ e
Droites : ...coovvviiiiiiiiiinnn. ;

Chapitre G2 : Triangles et paralléles

Série 2 - Triangles et paralleles

Figure 4 N
B |
A
T
\ S
L
D
Petit triangle : .............. ; Petittriangle : .............. ;
Grand triangle : ........... ; Grand triangle : ........... ;
Droites @ ...oovvviviiiiniannn, ; Droites : .o ;
Petit triangle : .............. ;
Grand triangle : ........... ; e e e
Droites @ ....ooovvvviiiieeeen, LI ALY

A Compléter une démonstration

Sur la figure ci-dessous, les droites (AS) et (BR)
sont paralléles. Les longueurs données sur la
figure sont en centimetres. Calcule la longueur
des segments [AS] et [TB].

Dans le triangle .......... ,Ae[TB], S e[.......... 1.
(AS) /] (oo ).
D'aprés la propriété de proportionnalité des
longueurs dans un triangle, on a:
TA e e .

2,4 . I ,

Ireeenr eeeeens AS 3
TB 4 ......... e,
d'ouTB X .... = ... X d'ou AS X ....... = e
SOOIt TB = reeeee Xoiannn soit AS = Xoviaans
DoncTB = .......... cm Donc AS = ............ cm

Série 2 : Triangles et paralléeles m
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G2 - Triangles et paralleles

EX A toi de jouer!

On considére la figure ci-dessous dans laquelle les
droites (AB) et (CD) sont paralleles. De plus
SA=3cm, AB=4cm et CD =5,5cm. Place les
mesures sur la figure et repasse les droites
paralléles en vert, puis calcule la longueur SC (tu
arrondiras le résultat au millimetre).

S
A
C
B
D

Données : Dans le triangle .......cccvvvvveiiiieeeveeiiiinnn, ,
les droites (...... ) et (...... )
D'apres la propriété de ........cccccevvviiiiiiiiiiiieeeeee,
e Tsc T R '
SOt Tgc T R
Donc SC X .......... = i X vieiienns
Soit SC = e X overerrnns
Donc SC = ........... etSC= ..............

B} En construisant d'abord

a. Ci-dessous, construis un triangle RUD tel que
RU=3cm,RD=3,6cmetUD =4cm.

Place le point A sur la demi-droite [RU) tel que
RA =5 cm. Trace la parallele a (UD) passant par
A. Elle coupe (RD) en B.

m Série 2 : Triangles et paralléeles

Série 2 - Triangles et paralleles

b. Calcule la valeur exacte de AB et de RB puis
I'arrondi au millimetre de RB.

Dans le triangle ...

La valeur exacte de RB est ................. .
L'arrondi au millimetre de RB est ................... .

B En démontrant d'abord

E

8 15
L[l 10 F
S G

a. En tenant compte des données de la figure
ci-dessus, démontre que les droites (LF) et (HG)
sont paralléles.

DT e] 01 ATV T

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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KA Rapports égaux

Sur la figure ci-dessous, les droites (UR) et (NP)
sont paralleles. On sait que SU=25mm,
SP=7cmetRL=9mm.

S u

a. Dans quels triangles peux-tu écrire des
rapports égaux ? Pourquoi ?

b. Ecris les rapports égaux dans les triangles
demandés.

c. Déduis-en des rapports égaux permettant de
calculer NK, puis calcule cette longueur.

Chapitre G2 : Triangles et paralléles

Série 2 - Triangles et paralleles

Extrait du Brevet : éclipse de Soleil

Tom observe une éclipse de Soleil. Cette situation
est schématisée sur le dessin ci-dessous.

0]

T

L S

Tom observe du point T ; le point S représente le
centre du Soleil ; le point L représente le centre de
la Lune. Les points T, L et S sont alignés.

Le rayon du Soleili SO mesure environ
695 000 km ; le rayon de la Lune LU mesure
environ 1 736 km.

La distance TS est égale a 150 millions de km.

Calcule la distance TL (tu donneras l|'arrondi au
kilometre).

Démontrons d'abord que les droites (UL) et (....... )
o] 0| .

DONNEES & oot

Série 2 : Triangles et paralléeles
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Q1. Que veut dire agrandir ou réduire une figure ?

Q2. Quel lien existe-t-il entre les longueurs d'une
figure et les longueurs de la figure obtenue apres
une réduction ou un agrandissement ?

Q3. Cite la propriété relative aux angles dans une
réduction ou un agrandissement.

N 7halés or not Thalés

Voici la gravure que donne
I'encyclopédie Wikipedia
pour illustrer le célebre
mathématicien grec Thalés
de Milet.

Indique sous chaque photo si
elle correspond a une réduction, a un
agrandissement ou a une déformation de celle
représentée ci-dessus.

Photo 3 Photo 4

A Avec des figures géométriques simples

a. La figure 4. est-elle un agrandissement ou une
réduction de la figure 4, ? Justifie.

Série 3 : Agrandissements, réductions

G2 - Triangles et paralleles
Série 3-A

randissements, réductions

+ [ .

b. L'angle zAf estil un %
agrandissement de l'angle
X0y ? y 70°

35° A

Fig

[e))]

Indique les figures qui sont des agrandissements
de la figurel, en précisant le rapport
d'agrandissement.

B} Agrandissement ou réduction ?
On part d'une figure F' quelconque.

a. Dire que la figure F; est un agrandissement de
rapport 2 de la figure F revient a dire que la figure
Fest i, de rapport ......... de
la figure F.

b. Dire que la figure F, est un agrandissement de
rapport 1,25 de la figure F revient a dire que la
figure F est .o, de rapport
......... de la figure F..

c. Dire que la figure F; est une réduction de

rapport % de la figure F revient a dire que la

figure F est .ooiiiiiiieer e, de rapport
......... de la figure Fs.

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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G2 - Triangles et paralleles

Série 3 - Agrandissements, réductions

B ouel rapport ?

On a représenté ci-dessous un triangle I')'K' qui est
un agrandissement du triangle IJK.
KI
K
= 6
w S, C/b
E! E!
(N

I 2cm J ' J

a. Détermine le rapport k d'agrandissement sous
forme fractionnaire puis sous forme décimale.

KA Dans un triangle

Le triangle EFG est une réduction du triangle ABC,
compléte les mesures de longueurs et d'angles
mangquantes. B

AL (|

Accroche-toi & I'échelle

a. Soit le triangle I)K tel que [K =80°;
IJ=2cm et JK=4cm. Construis ci-dessous un
agrandissement de rapport 1,25 de ce triangle.

' = ..x 125 = ......... K = ..x 1,25 =

Chapitre G2 : Triangles et paralléles

b. Soit un triangle ABC tel que ABC =70°;
BAC =53° et AB = 14m Construis ci-dessous

une réduction de rapport de ce triangle.

200

EY Avec le théoréme de Thalés

(EF) /7 (BC)

a. Calcule les longueurs EF et CD, en justifiant ta
réponse.

b. Le triangle EFD est-il une réduction du triangle
ABC ? Si oui, donne le rapport de réduction.

Série 3 : Agrandissements, réductions m
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G2 - Triangles et paralleles

Ed un demi-cercle

On a tracé un demi-cercle de centre O et de
diametre [AB] et on a placé un point M sur le
demi-cercle et un point C sur [AO].

Construis le point D symétrique du point C par
rapport au point O.

Trace les droites paralleles a (OM) passant par C
et D. Elles coupent le demi-cercle respectivement
enEetF.

Soient P et S les points d'intersection respectifs de
(OM) avec (CF) et (EF).

On veut démontrer que le triangle CEF est
rectangle.

A C 0] B

a. Démontre que P est le milieu de [CF] et S celui
de [EF].

m Synthése

c. Démontre que le triangle CEF est rectangle.

Ed Des milieux

A Sur la figure ci-contre, les
droites tracées en gras sont
paralleles et AB = 6 cm.

F

E

C

a. Démontre que E est le milieu de [AF].

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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G2 - Triangles et paralleles

C
2)
On a tracé deux cercles (€.)
\ I et (€) de diametres

respectifs [TO] et [TI].
TO=3,5cm; Tl =5,6 cm.

a. Démontre que les triangles TOM et TIC sont
rectangles.

b. Pourquoi le triangle  TIC est-il un
agrandissement du triangle TOM ? Quel est le
coefficient d'agrandissement ?

c. Sachant que OM=2,1cm,
Déduis-en les longueurs IC et TC.

calcule MT.

Chapitre G2 : Triangles et paralléles

B} Et un dernier cercle

Trace un cercle (€) de centre O et diametre
7,2 cm. Place un point A sur le cercle.

« Place un point M; sur le cercle.
Margue en vert le milieu |, de [AM,].

« Recommence avec un point M, sur le cercle et le
milieu I, de [AM,], puis un point M; sur le cercle
etc...

a. Ou semblent se trouver les points Iy, Iz, I5,... ?

b. Justifie cette conjecture.
Pour cela, appelle O' le milieu du segment [AO].
Trace le triangle AOM; et calcule la longueur O'l;.

c. Si tu fais le méme raisonnement dans le
triangle AOM;, a quelle conclusion aboutis-tu ?

d. Démontre que les points |y, I3, Is,... sont sur un
cercle dont tu préciseras le centre et le rayon.

Synthése H
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G2 - Triangles et paralleles

B Bien alignés

On considére le trapeze ci-dessous dans lequel
(AB) est paralléle a (DC). Place les points R, SetT

milieux respectifs de [AD], [AC] et [BC].
Démontre que les points R, S et T sont alignés.

A B

D C
a. Démontre que (RS) est paralléle a (DC).

A Agrandissement et aires

I K Cc
[
H
ANE L
B
- BA
a. Quelle est la valeur numérique de Bl ? e

E Synthése

b. Montre que les droites (LA) et (Cl) sont
paralleles.

BH et LA.

d. Montre que l'aire du triangle BIC est 25 fois
plus grande que celle du triangle BAL.

Extrait du Brevet

Sur la figure suivante, AB=7cm; AC=4,9cm;
IB = 3 cm. Les droites (JC) et (IB) sont paralléles.

Démontre que le I
triangle JCB est J
isocele.
. A
Calcul de BC: C B

Chapitre G2 : Triangles et paralléles
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Serie 1 - Distance d'un point a une droite

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Comment mesure-t-on la distance d'un point
a une droite ?

Q2. Soit (d) wune droite et M un point
n'appartenant pas a (d). Parmi tous les points de
(d), quel est le plus proche du point M ?

Lesiexerclcesidiapplication

BN Dans un quadrillage

a. 1cm (d)

C

Le point A est situé a ....... cm de la droite (d').
La distance du point B a la droite (d) vaut ....... cm.
La distance du point C a la droite (d) vaut ....... cm.
Le point B est situé a ........ cm de la droite (d').

b.

/()
,/ 0,5 cm
| /

La distance du point | a la droite (d') est ........ cm.
Le point K est situé a ........ cm la droite (d').
Parmi les points I, J et K, le point le plus proche de

(d) est........ )
C.
N eh) (d,)
1
\\
AN
M
1cm

Le point M est-il plus proche de (d;) ou de (d2) ?
Justifie.

m Série 1 : Distance d'un point a une droite

A Avec des instruments de géométrie

Effectue les tracés nécessaires puis mesure les
longueurs demandées.
A

a. La distance du point M a la droite (BC) vaut
environ ........ cm.

b. La distance du point M a la droite (AC) vaut
environ ........ cm.

c. La distance du point M a la droite (AB) vaut
environ ........ cm.

d. La distance du point N a la droite (AB) vaut
environ ........ cm.

e. La distance du point N a la droite (BC) vaut
environ ........ cm.

f. Que peux-tu dire de la distance du point N a la
droite (AC) ? Pourquoi ?

Comme le point N ..o, ala
droite (AC), alOrs ...cciiiiiiiiiiii

[Ed Dans un triangle rectangle

RST est un triangle rectangle en R et K est le pied
de la hauteur issue de R.
S

& T

a. Comme (RK) et (SK) sont ......ccooovvviiiiiiniiinnnnns ,
alors la distance du point R a la droite .......... estla
longueur RK.

b. Comme ........ et ........ SONE i, ,

alors la distance du point S a la droite (RT) est la

longueur ........ .
c. Comme (SK) et ........ SONt i ,
alors la distance du point S a la droite .......... est la
longueur ........ .
d. Comme ........ et ........ SONE i, ,
alors la distance du point ........ a la droite ........ est

la longueur RT.

Chapitre G3 : Distances et tangentes
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Serie 1 - Distance d'un point a une droite

B} Dans un carré

MATH est un carré de centre O.
T

M
a. Rappelle la définition du carré.

UN CAITE ST UN .ieniiee et e e eenees

b. Que sais-tu sur les diagonales d'un carré ?

Les diagonales d'un Carré ........ccoeevevveiiiieeeviinnenennnnn,

c. Complete alors le tableau suivant :

La distance du point a la droite  est égale a

M (AH)
(OH) TO
A AO
M TH
(OM) HO
AT
H HM
AM

IE un ensemble de points

a. Place, « au-dessus » de la droite (d), cing points
A, B, C, D et E situés a 3 cm de (d).

Chapitre G3 : Distances et tangentes

b. Que peux-tu dire de ces cinq points ?

c. Construis I'ensemble de tous les points situés a
3 cm de la droite (d).

d. L'ensemble des points situés a 3cm de la
droite (d) est formé de ......cooovvviiiiiiiiiiiiie e,

K@ Des ensembles de points

Sur la figure ci-dessous, K est le pied de la
perpendiculaire a la droite (d) passant par E.

(d)

a. Construis en vert I'ensemble des points situés a
1 cm de la droite (d).

b. Construis en bleu I'ensemble des points situés
a 2 cm du point E.

c. Existe-t-il des points situés a la fois a 1 cm de la
droite (d) et a 2 cm du point E ? Si oui, marque-les
en rouge sur la figure.

d. Reprends les questions a. et b. en considérant
la figure ci-dessous.

(d)

e. Existe-t-il des points situés a la fois a 1 cm de
la droite (d) et a 2cm du point E? Si oui,
marque-les en rouge sur la figure.

Série 1 : Distance d'un point a une droite H
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La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Rappelle la définition d'une droite tangente
en un point M a un cercle de centre O.

Q2. Dans le triangle ABC rectangle en A, que
peux-tu dire de la droite (AC) pour le cercle de
centre B passant par A ?

Lesiexerclcesidiapplication

Eld A /a recherche de la tangente

a. Sur la figure ci-dessus, repasse en rouge les
droites tangentes au cercle (€) de centre O.

b. La droite (AC) ........ tangente au cercle (€) en A

et que A appartient ......ccoooviiii . .
C. La droite (GI) .o

EA Construction

Construis sur la figure ci-dessous la droite (d)
tangente en M au cercle de centre O.

M

H Série 2 : Tangentes a un cercle

Serie 2 - Tangentes a un cercle

[Ed Avec des mesures

a. La droite (BC) est-elle tangente au cercle de
centre A qui passe par le point B ?

DT oY 0] =YY

b. Le segment [AC] mesure 7,4 cm. Démontre que
la droite (d) est tangente au cercle de centre A
passant par B.

B} Points d'intersection

(€)

Le cercle (€) a pour centre O et rayon 4,2 cm.
M est un point du plan. La droite (d) passe par M
et est perpendiculaire a la droite (OM).

Complete le tableau indiquant le nombre de points
d'intersection de la droite (d) et du cercle (€) pour
les différentes positions de M.

x = O0M

6,2 2 4,2 4,28 3,76
(en cm)

Nombre
de ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
points

Chapitre G3 : Distances et tangentes
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E Construction (bis)

On veut construire les droites (di) et (d2)
tangentes au cercle (€) de centre O et passant
par le point A.

a. Sur la figure ci-dessous, réalise la construction
a main levée, en la codant si nécessaire.

(@) X

b. Que peux-tu dire des triangles AOT; et AOT; ou
T:. et T> sont les points d'intersection respectifs de
(d:) et (d2) avec le cercle (€) ?

c. Ou se situent les points T: et T, par rapport au
segment [OA] ?

Données : Le triangle AOT1 €St ..oovvvvieveeiiiiinieeeennnn, .
Propriété : Or Si cocoovveeiiiiiiiiiii e, alors
Conclusion : Ty appartient ..o,

d. Réalise alors la construction.

X 3>

©)

A 7Tangente ?

a. Construis un triangle EFG tel que EF =6 cm ;
FG =3,6 cm et EG = 4,8 cm.

Chapitre G3 : Distances et tangentes

Serie 2 - Tangentes a un cercle

b. Démontre que la droite (EG) est tangente au
cercle de centre F et de rayon 3,6 cm.

Construction (ter)

Le but de cet exercice est de construire un cercle
(€) qui passe par A et tel que la droite (d) soit
tangente a (€) au point M. On appellera O le
centre du cercle (€).

a. Complete le schéma ci-dessous a main levée
puis code-le.

X >

(d)

b. Que dire du point O pour les points Aet M ?

Données : A et M sont sur le cercle de centre O.
Donc le point O est .....ocvvvviiiiiiinees de A etde M.
Conclusion : O estsurla ....coeevveviiiiiiiinninnns de [AM].
c. Que dire des droites (d) et (MO) ?

Données : La droite (d) @St .....vveeveeieeieieeiieeeeieenn

en..... au cercle (€) de centre ..... .

Conclusion : Les droites ....c.ceevveveiiiiiiiiiiiniiiiieeeaen,

d. Déduis-en la construction du cercle.

x>

(d)

Série 2 : Tangentes a un cercle
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Q1. Que dire d'un point situé sur la bissectrice
d'un angle ?

Q2. Les trois bissectrices des angles d'un triangle
sont concourantes en un point. Que représente ce
point ?

Lesiexerclcesidiapplication

Ed Droites remarquables !
A

L7y L
S U N K
K est le milieu de [SI]

S e est une hauteur ;

- la bissectrice de I'angle SAlest .......... ;

« (KY)estla ...ooooovviiiiiiieieniinn, du coté [S] ;
o (AK)estla .ocovvieiieniiiiiinnn, issue de ...... .

A soyons sirs !
a. Indique si les affirmations suivantes sont vraies
ou fausses.
« Dans un triangle équilatéral, le point de
concours des bissectrices est aussi le centre
du cercle circonscrit a ce triangle : ............

+ Le centre du cercle inscrit est a la méme
distance des trois sommets du triangle : .......
b. Compléte les phrases suivantes :

+ Si un point appartient a la bissectrice d'un
angle alors il est ......cccooevvieiiiinnennnn, des cotés
de cet angle.

- Le point de concours des trois bissectrices
d'untriangle est ..o, .

« Si une droite (d) passe par un sommet d'un
triangle ABC et le centre du cercle inscrit
dans ABC alors ....oovevevviiiiieicc e .

+ Les cOtés d'un triangle sont .........ccevvveeen. au
cercle inscrit dans ce triangle.

m Série 3 : Bissectrices et cercle inscrit

Série 3 - Bissectrices et cercle inscrit

[Ed Construction

Dans chaque cas, construis le cercle inscrit dans le
triangle.

A

I} A Ia recherche du point perdu

Sur la figure ci-dessous, place le point K situé a la
méme distance des trois cOtés de ce triangle.
Explique ta construction.

Données : Le point K est situé a la méme distance
des cotés [MA] et [AP].

Propriété : Si un point ......ccovieieiiiiiiieecien e
..................... d'un angle, alors il ......ccooviiiiiiiinnni.
................................................. de cet angle.

De méme, le point K est .....ccoevveviviiiieiieiinneeennnn, des
c6tés [MP] et [AP], donc K ...cooviiiiiiiiieeerieeiceee e,
Conclusion : Kestle point d'......cooiviiiiiiiiiiii,
de deuxX .coccvveviiieii e, .

Chapitre G3 : Distances et tangentes
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E Construction (bis)

a. Construis le triangle OMR tel que MR =5cm;
OMR = 30° et ORM = 20°.

M R

b. Sur la figure précédente, on veut tracer le
triangle MER tel que O soit le centre du cercle
inscrit dans ce triangle.

Données : O est le centre du cercle inscrit dans le
triangle MER. R et M sont deux sommets du
triangle MER.

Ainsi, [RO) et [MO) sont deuX .......cccoeevvviiiiniinnnnnnnn,
du triangle MER.

Conclusion : Le troisieme sommet E du triangle
MER est doncC .....oocvviviiiiiiii e, des deux
cOtés extérieurs des angles ........... [ .

A caicul d'angles

A

[BD) et EZ\E) sont/l\es bigsgctrices resp/egtives des
angles ABC et ACB ; ACB = 56° et ABC = 50°,

’

On veut calculer la mesure de I'angle DAI .

a. Que peux-tu dire de la demi-droite [Al) ?
DONNEES & oot e

Chapitre G3 : Distances et tangentes

Série 3 - Bissectrices et cercle inscrit

b. Calcule la mesure de l'angle BAC .

Propri€té : ...

c. Déduis des questions précédentes la mesure de
I'angle DAI.

Démontrons

a. IJK est un triangle isocele en I. Soit T le milieu
de [JK].

Trace la perpendiculaire a (l)) passant par T. Elle
coupe [lJ] en U.

Trace la perpendiculaire a (IK) passant par T. Elle
coupe [IK] en O.

b. Démontre que UT = TO.

Série 3 : Bissectrices et cercle inscrit H
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Lesiexerclicesiuiapplication

[ Distance et aire

Construis le triangle PQR tel que PQ=3cm ;
PR =7,2cmetQR =7,8 cm.

a. Démontre que la droite (PR) est tangente au
cercle de centre Q passant par P.

Dans le triangle ............... A T ] est le c6té le
plus ....cocvvviennns .

b. Calcule I'aire du triangle PQR en cm?.

Airede PQR = ..o = e cm?.

c. Soit H le pied de la hauteur issue de P.
Détermine la distance de P a la droite (QR).

La distance de P a la droite (QR) est égale a ..........
Or Aire de PQR = QR% = e cm? d'aprés

la question b..
DoncPH = ................... = e cm.

m Synthése

A Distance et triangle rectangle

Le triangle EFG est rectangle en E, [EH] est la
hauteur issue de E. On donne: FH=9,6cm;
EH=7,2cmet EG =20 cm.

F H G
a. Calcule la distance du point F a la droite (EG).

La droite (FE) @St ....cceiiiiieiiiiiiiiii e, - I
donc la distance du point F a la droite (EG) est la
longueur du segment .............. .

b. Calcule la distance du point G a la droite (EH) ;
arrondis a 1 mm.

La droite (....... )

[Ed Distance et cercle

La droite (BC) est
tangente en B au
cercle de centre A.
Détermine la
distance de A a (BC)
arrondie a 10-'cm.

Chapitre G3 : Distances et tangentes
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B} Tangente

a. Construis la bissectrice de I'angle ABC ; elle
coupe le segment [AC] en E.

b. Construis le cercle de diametre [BE] ; il recoupe
le segment [BC] en F et le segment [AB] en G.

c. Démontre que la droite (AB) est tangente en G
au cercle de centre E passant par F.

La droite (d) est la médiatrice du segment [JK], les
droites (d1) et (d2) sont situées a 1 cm de la droite
(d). Le cercle de centre ] a pour rayon 2,5 cm.

Colorie en bleu l'ensemble des points du plan
situés a moins de 2,5 cm de ], a moins de 1 cm de
la droite (d) mais plus proches de ] que de K.

Chapitre G3 : Distances et tangentes

KA Le trésor de Long John Silver

e,

Long John Silver, le pirate, a enterré son trésor T. Il
a donné ces indications pour le retrouver :

«]J'ai enterré mon trésor a 25 m du palmier P. I
est a égale distance de la droite palmier (P)-rocher
(R) et de la ligne rocher (R)-cactus (C). Il est plus
prés du rocher gque du palmier. »

Retrouve le trésor T en t'aidant de la carte
ci-dessus représentée a I'échelle 1/1 000¢.

T est situé a 25 m de P donc T appartient ..............
T est situé a égale distance de [PR] et de [PC]
o [0 o o .
T est plus proche de R que de P donc T est dans le
demi plan délimité par ......cccccvvvvveveviieeiiiiiiiiiiieneene,
contenant le point ....... .

Panique a I'école

Voici un plan d'une cour d'école a I'échelle ﬁ .

(d)

La maitresse a perdu les clés de sa classe durant
la récréation. Elle se souvient qu'elle a toujours
marché a moins de 2m du mur de I'école
(représenté par la droite (d)) et qu'elle est restée
a plus de 1,50 m du marronnier M.

Colorie en bleu la zone de la cour dans laquelle les
éléves et la mafltresse doivent chercher les clés

pour retourner en classe.
Synthese m
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Bl Cercle inscrit (1) EX Cercle inscrit (2)
B
D
C
A B A
a. Construis le cercle (€.1) de centre I, inscrit dans
Soit ABD un triangle, isocele en D, tel que le triangle ABC. On appelle K le point de tangence

entre le cercle (€¢.) et le segment [AB]. | est le

AB = 6 cm et ABC = 30°. milieu du segment [Al].

a. Construis le cercle (€) de centre D tel que la b. Démontre que la distance de ] & la droite (AB)
droite (AB) soit tangente a (€). (appelée JL) est la moitié du rayon du cercle (€,).
b. Construis la droite (d:) tangente a (€) passant

par A puis la droite (d;) tangente a (€) passant par e

B. (d1) et (d;) se coupent en E.

C. Détermlne Ia mesure de |'ang|e m L eeeeeasaaasssasaaassaaaaaaaassaaaaaaassraasaaaasrraataastttataa s

EXd Cercle exinscrit

Yo e

EXN Programme de constructions

B
C
a. Construis les droites, supports des bissectrices A
des angles FGx et yEG ; elles se coupent en K.
b. Construis le cercle (€.1) de centre K tel que les a. Construis le cercle (€), de centre |, inscrit dans
droites (EF), (FG) et (GE) lui soient tangentes. le triangle ABC.
(€.1) est un cercle exinscrit au triangle EFG. b. (€) coupe le segment [Al] en E. La droite (d)

c. Construis un autre cercle exinscrit au triangle tangente a (€) en E coupe [AB] en K et [AC] en L.

EFG. c. Construis le cercle (€') inscrit dans le triangle
AKL.

Synthése Chapitre G3 : Distances et tangentes
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Série 1 - Définition

La eoties zivae las =lidas i das

Q1l. Dans un triangle rectangle, comment

appelle-t-on le plus grand des cétés ?

Q2. Donne la définition du c6té adjacent a un
angle aigu dans un triangle rectangle.

Q3. Donne la définition du cosinus d'un angle aigu
dans un triangle rectangle.

Lag 2.areleas

grapphication

N Reconnaitre dans un triangle rectangle

Repasse en rouge

a. Soit le triangle ABC rectangle en B.
I'nypoténuse et en vert
le coté adjacent a I'angle

BAC.

b. Soit le triangle HK] rectangle en K.

Repasse en rouge
I'nypoténuse et en vert

J
1 z HV
JHK.
K

le c6té adjacent a I'angle

B Nommer dans un triangle rectangle

a. Soit un triangle NOP rectangle en N.
+ Le cOté adjacent a Il'angle
NOP est ......... .

« L'hypoténuse est .........
+ Le c6té adjacent a Iangle NPO est .........

b. Soit CER un triangle rectangle en C
« [ER]est i,

« [EClest i,
al'angle .......... .

s [RCIESt i al angle .......... .
c. ABC est un triangle rectangle en B.

» L'hypoténuse de ce triangle est ......... .
. Le coté adjacent a I'angle BCA est ......... .

[E} Avec plusieurs triangles rectangles
a. On considére la figure suivante.
B

A H C
» L'hypoténuse du triangle rectangle ABH est ...... .
- Le c6té adjacent a I'angle BCH est ......... .

m Série 1 : Définition

b. On consideére la figure ci-dessous.
N

0] U M
. Le coté adjacent a I'angle NMO est ......... .
» L'hypoténuse du triangle rectangle OPU est ...... .

. Le coté adjacent a I'angle OPU est ......... .

B Ecrire Ia relation (bis)
Dans le triangle EFG

) E
cos GEF = —. G

A Ecrire Ia relation
IJK est un triangle rectangle en K.

« L'hypoténuse est .........

+ Le c6té adjacent a Iangle
IJK est........ .

On en déduit I'égalité

Cosﬂk — e )

rectangle en G, on a

KA Le bon angle droit

Pour avoir I'égalité cos K = le triangle 1)K

J
JK”
doit-il étre rectangle :

a.enl? b. en]? c.enkK?
Entoure la bonne réponse.
F
Avec une hauteur
En utilisant la figure
ci-contre, compléte les
phrases ci-dessous. E o G

a. Dans le triangle EGF rectangleen F,on a :

cos FEG = ==,

cos - f¢6

---------- - EG .
d. Dans le triangle .......... rectangle en ....... ,ona:
cos L

---------- - FG .

Chapitre G4 : Cosinus
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Série 1 - Définition

Ed A quelle condition ?

Entoure en rouge les triangles dans lesquels on a

— GF
cos EGF = —= E

G
5cm G
F@S E
(@)

™ G C G
. F
F E

E) Dans quel triangle ?

Les points F et |
appartiennent au cercle
de diamétre [EG].

a. Quelle est la nature
des triangles EFG et
EIG ? Justifie.

b. Dans quel triangle a-t-on cos E = E—g ...........

........................ B P

c. Dans quel triangle a-t-on cos G = EG e

EX) Au choix !

Aide-toi de la figure ci-contre. M S

a. Dans le triangle .............. R

rectangle en ....... , ona:

cos RAM = . P

b. Dans le triangle ..............

rectangle en ....... , ona: A

cos MA

.......... AS

c. Dans le triangle .............. rectangle en ....... ,
PA

OoN a: CoS .......... = —

d. Dans le triangle .............. rectangle en ....... ,
RM

on a: Cos. .......... = —.

e. Dans le triangle .............. rectangle en ....... ,

ona:cosPRA = =

f. Dans le triangle ............... rectangle en ....... ,

ona:cos MGA = M2

Chapitre G4 : Cosinus

EXN En opposition

c. Dans le triangle .......... rectangle en ....... ,ona:

cos EGF = .

E¥A Avec trois triangles rectangles

D
P
F
A G E B
. ~ AE
a. Dans quel triangle a-t-on cos A = PA ? e

b. Quelle est I'hypoténuse du triangle rectangle
ABD ? ...

c. Ecris le cosinus des angles aigus du triangle
ABD rectangle en D.

d. Ecris le cosinus de l'angle A de trois facons
différentes en précisant le triangle utilisé.

Dans le triangle ............ rectangle en ....... ,ona:
COS;& — e

Dans le triangle ............ rectangle en ....... ,ona
cos A = .

Dans le triangle ............ rectangle en ....... ,ona
cos A = .

Série 1 : Définition E
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Série 2 - Calculs

Lo qolrs zlvae Jas zildas zinlmdas
Q1. Comment calcule-t-on le cosinus d'un angle
aigu dans un triangle rectangle ?

Q2. Sur une calculatrice, comment obtient-on le
cosinus d'un angle dont on connait la mesure en
degrés ?

Q3. Sur une calculatrice, comment obtient-on la
mesure d'un angle dont on connait la valeur du
cosinus ?

LesiexercicesidiappPlication

N Caiculer le cosinus d'un angle

A l'aide de ta calculatrice, calcule la valeur du
cosinus arrondie au centieme des angles suivants :

Angle 30° 45° 52° 15° 60° 22°

(01013 1 1V 13 O IO N B

A Calculer la mesure d'un angle

A l'aide de ta calculatrice, calcule la valeur
arrondie au degré de la mesure des angles
suivants :

Cosinus 0,25 0,3 0,78 0,5 0,98 0,86

Angle

EJ synthése
A l'aide de ta calculatrice, calcule les valeurs
manquantes du tableau suivant :

Cosinus arrondi au centiéme ..... 0,33 ..... 0,01

Angle arrondi au degré 25° ... 35° .......

B3 Calcul de I'angle

Soit le triangle EFG rectangle en F/tgl que
EF =4 cm et EG = 7 cm. Calcule I'angle FEG.
E

4 cm
3

F G

Dans le triangle EFG rectangle en F, on a:

soit cos FEG = ~=.

A l'aide de ta calculatrice, déduis-en la mesure
arrondie au degré de lI'angle FEG :

rie 2 : Calculs

B Calcul du cété adjacent |

JK est un triangle
rectangle en K tel que
J=6cm et |K =53°
Calcule JK.

J /X
Dans le triangle IJK rectangle en K, on a:
cos K = ===
soit cos ........ o =

JK = oo, X terrereeeee e, .

A l'aide de ta calculatrice, déduis la mesure
arrondie au millimétre de la longueur JK.

KA Calcul de I'hypoténuse

VUl est un tﬂa\ngle rectangle en | tel que
VI =3,5cm et UVI = 21°. Calcule VU.

Dans le triangle VUI
rectangleenl,ona:

soit cos .......... o= =, U

A l'aide de ta calculatrice, déduis-en la mesure
arrondie au millimetre de la longueur VU.

Quel calcul ?

A I'aide des données de la figure,
entoure ['égalité que tu peux
utiliser pour calculer I'hypoténuse
du triangle IUV rectangle en I.

a. VU = Ul = cos VUI
b. VU = VI x cos UVI
c. VU = VI = cos UVI U

Ed ouel angle ?

Dans le triangle IUV rectangle en
I, le cosinus de quel angle
calcule-t-on lorsqu'on écrit :

\/
Ul
= 7
a. Gy T
v
A
b. Oy | e U

Chapitre G4 : Cosinus
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Série 2 - Calculs

Ed Deux longueurs manquantes |

A l'aide des informations O
de la figure ci-dessous,

calcule les longueurs

des cotés [UI] et [VI] ;&

arrondies au dixieéme.
6 cm AN Vv

Calcul de Ul 1 oo e

EX) Dans un tableau
Le triangle MEP est rectangle en E.

a. Ecris la définition du cosinus de l'angle PME
dans ce triangle.

b. A l'aide de cette égalité, compléte le tableau
suivant en arrondissant les valeurs au dixieme.

PME ME MP
Cas1 30° 5,6 cm
Cas2 ..o 3,5cm 8,5cm
Cas 3 43° 3cm

EEN Le bon triangle

Calcule la longueur
RL arrondie au
millimétre.

Les données ne permettent pas de calculer
directement la longueur RL donc on calcule PL :

Dans le triangle ............ rectangleen ........ ,ona:
COS .vrrennn. = - ; soit cos .......... = =

[ I IR TTTT T T PPTRPR

PL o cersssrsssrassrasnnsas T dersesrsessrerensrienns

PL= ............. cm

Chapitre G4 : Cosinus

Calcul de RL :

Dans le triangle ............ rectangleen ........ ,ona:
COS ..cvvnenn. = 2 s soit cos .......... =

RL= i, D

RL= ............. cm

a. Calcule la mesure de l'angle EOF arrondie au
degré.

Dans le triangle ............ rectangleen ........ ,ona
COS .. = —— ; soit cos .......... = == ;
Donc EOF = ............. .

b. Calcule la longueur PO arrondie au millimetre.
Dans le triangle ............ rectangleen ........ ,ona:
COS .vvvrennn. = 2 ; soit cos .......... = ==

PO = .o, X e,

PO = ........... cm

L
8,5cm

a. Calcule la longueur PK arrondie au millimétre.

Série 2 : Calculs
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EXA Cosinus et losange |

TLC\E est un losange tel que
TIC = 64° et de c6té 7 cm.

a. En justifiant, que peux-tu
dire des droites (IE) et (TC)? T 0] C

b. Quelles sont les mesures des angles TIE et
EIC ?Justifie. oo,

d. Que représente le point O pour les diagonales
[IE] et [TC] du losange TICE ? Justifie.

e. Déduis-en la longueur de la diagonale [IE]
arrondie au millimetre.

donc IE = ........... cm.

f. Quel théoreme peut-on utiliser pour calculer
O 7
Calcule TO puis TC ; arrondis au millimetre.

............. est un triangle rectangle en ........... donc
(0 LY o] =TS ,ona
TO = .cooveee cm

D'apres e., O estle .vceeiiiiiiiiiiii e
donc TC = ............. cm.

m Série 2 : Calculs

Série 2 - Calculs

EEl Cosinus et rectangle

ABCD est un rectangle de longueur 26 cm et de
diagonale 28 cm.

A B

D C
a. Calcule la mesure de I'angle BAC arrondie au
degré.
Le triangle .o,

b. Quelle propriété du triangle rectangle permet
de calculer la mesure de I'angle BCA 7 ......c..........

Donc BCA = ..ocoovveveenn. e, .

Ainsi BCA = ............. °,

c. Calcule la largeur BC arrondie au centimeétre.
Dans le triangle ..o

e. Trace la bissectrice de I'angle ACB. Elle coupe
[AB] au point J. Calcule la mesure de l'angle KC\J
arrondie au degré.

Chapitre G4 : Cosinus
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Q1. Dans quel type de triangle est défini le
cosinus d'un angle aigu ?

Q2. Quand deux angles aigus ont le méme
cosinus, que peux-tu dire de la mesure de ces
deux angles ?

Lesiexerclicesidiapplication

A Pour restaurer

Le schéma ci-contre
représente un morceau
de vitrail qu'un artisan
doit restaurer.

B 8cm C

a. Calcule la longueur CA arrondie au millimetre.

degré.

c. Calcule la longueur ED arrondie au millimetre
puis la longueur DC.

(O] Lo 81 e (<31 =1 B

d. L'artisan doit entourer cette piece d'un fil de
cuivre. Calcule sa longueur arrondie au millimetre.

Chapitre G4 : Cosinus

Série 3 - Problemes

A La chambre noire d'un appareil photo

[A'B'] est I'image de [AB] sur A
I'écran d'une chambre noire o
d'orifice O. J o 3
a. Calcule la mesure A’ O.-~ 3
de Il'angle OAB r’b((\ B
arrondie au degré. B Q0

b. Que peux-tu dire des droites (AB) et (A'B') ?
JUSEIfiE. o

d. Ecris cos A'B'O en fonction de A'B'. En utilisant
cos OAB , déduis-en la valeur exacte de |la
longueur A'B'".

EX En plongée

Un sous-marin (S), situé a 1853 m d'un iceberg
(1), veut plonger pour passer sous celui-ci.

a. Pour 1 m au-dessus de l'eau, il y a environ 8 m
en-dessous, calcule la hauteur de la partie
immergée de l'iceberg puis sa hauteur totale.

b. Calcule la mesure de l'angle ISP de plongée
du sous-marin arrondie au degré.

Série 3 : Problemes w
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Antoine voudrait aller de I'lle de Sése a celle de
Mate avec son ULM. Or, avec celui-ci, il peut
parcourir au maximum 40 km. Son ami Simbad lui
a prété la carte marine ci-dessus.

a. Calcule la distance SP arrondie au metre.

B Géométrie classique A

a. Ecris le cosinus de
I'angle MBP .

B5m p 75cm C

b. Calcule la longueur CN puis écris le cosinus de
I'angle NCP.

E Série 3 : Problemes

Série 3 - Problemes

KA Longueur d'un tunnel

Deux villages A et B sont situés au niveau de la
mer. La route qui les relie est rectiligne et passe
par un col S. Pour aller du village A au col S, on
parcourt 20 km ; la route fait alors un angle de 8°
avec I'horizontale. La descente vers B fait 50 km.

a. Fais un schéma.

b. Calcule l'altitude du col S arrondie au dm.

c. Calcule la longueur d'un tunnel qui irait
directement de A a B. Arrondis au décimetre.

Histoire d'ombre

Un avion décolle et prend de l'altitude en faisant
un angle de 20° avec I'horizontale pendant
1,5 minutes ; il poursuit son trajet a cette altitude
pendant 10 minutes et redescend en faisant un
angle de 15° avec lI'horizontale pendant une
minute. Pendant tout ce temps, le pilote fait en
sorte que la vitesse de l'avion soit constante a
480 km/h.

&
=T 7 =TS "

En supposant que le soleil soit au zénith et que
ses rayons soient perpendiculaires au sol, calcule
la distance parcourue par son ombre sur le sol.

Chapitre G4 : Cosinus
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La eoties zivae las =lidas i das
Q1. Donne la définition d'une pyramide puis celle
d'un cone de révolution.

Q2. Comment appelles-tu le segment issu du
sommet d'une pyramide (ou d'un cbne de
révolution) et perpendiculaire a sa base ?

Q3. Comment appelles-tu les segments joignant
les sommets de la base au sommet d'une
pyramide ?

LesiexercicesidiappPlication

Il Avec des couleurs !

Pour chaque pyramide, colorie :
- en bleu, son sommet ;

+ en vert, ses arétes latérales ;
- en jaune, sa hauteur ;

+ en rouge, le polygone représentant sa base.

A Céne de révolution

En considérant le céne de révolution
représenté ci-contre, nomme :
esonsommet: ...

- lecentredesabase: ..................
« un diameétre de sa base : ..........
e« sahauteur: ......ccoeiiiiini,

+ trois génératriCes : ...vvviviiieiiiieiiiie e

E} Pyramide

SABCD est une pyramide a base
rectangulaire dont les faces
latérales sont des triangles
isocéles.

a. A l'aide du dessin, nomme :

esonsommet: ..o J
e sahauteur: ....coceveeeeeeeieene, A.«::'_"
esabase: ...,
» ses arétes latérales : ....ccoovvvviiii i,
« sesfaces latérales : .....ocooviiiiiiiiiiiii
b. Déduis-en les longueurs suivantes :

AD CD SH SA SB SD

m Série 1 : Patrons

Série 1 - Patrons

B} Représentations en perspective cavaliére

Complete les dessins suivants pour obtenir des
représentations en perspective cavaliere d'une
pyramide de sommet S a base triangulaire.

> S
™\
/ ]
D 1l S
essin Dessin 3
Dessin 2 d

IEl Représentations en perspective cavaliére (bis)

En perspective cavaliere, la base d'un cone de
révolution est représentée par .......ccccccvvvvviinnnnn, :

Représente en perspective cavaliere un cone de
révolution de hauteur 3,4 cm et dont le rayon de
la base est 2 cm.

KA Patrons en vrac !

Barre les patrons dessinés ci-dessous qui ne sont
pas corrects. Associe ensuite les patrons restants
aux noms des solides suivants: prisme droit,
pyramide, cone de révolution et cylindre de
révolution.

® © ©®

Chapitre G5 : Pyramides et cénes
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Dans un pavé !

ABCDEFGH est un pavé droit tel que ABCD soit un
carré.

Aot 7 i

c. Quelle semble étre la position des faces ABCD
et ABFE ?

e. On a AB=1,5cm et AE = 2,7 cm. Représente
en vraie grandeur les triangles AED, BEC et EDC.

B} Patron d'une pyramide

Soit la pyramide MATH telle que MA =3cm;
AT=4cm; MT=5cm et TH=2cm. On a
représenté ci-dessous cette pyramide en
perspective cavaliere et son patron (les
dimensions ne sont pas respectées).

M

AU T

a. Reporte sur ces deux dessins les longueurs que
tu connais.

b. Sur le patron, écris les noms des sommets de
chaque triangle puis code les segments de méme
longueur.

Chapitre G5 : Pyramides et cénes

Série 1 - Patrons

Ed Dans un cube!

Soit un cube RSTUMNVH de
coté 2 cm. On considere la
pyramide SNRUV.

a. Nomme la base de cette
pyramide puis donne sa
nature.

b. Quelle est la nature des faces latérales de cette
pyramide ?

c. Termine le patron de la pyramide SNRUV,
commencé ci-dessous.

EX) Pyramide a base carrée >
SMNPR est une pyramide o
réguliere a base carrée. (D
L'unité est le centimetre.
Trace ci-dessous le patron de P
cette pyramide.

M™18 R

Série 1 : Patrons E
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Série 2 - Aires, volumes

La eoties zivae las =lidas i das

Q1. Quelle est la formule pour calculer I'aire d'un
disque de rayon r ?

Q2. Qu'est-ce que la hauteur d'une pyramide ?
d'un cone de révolution ?

Q3. Comment calcule-t-on le volume d'un cone de
révolution ou d'une pyramide dont l'aire de la
base est B et la hauteur 4 ?

Lesiexercicesiuiapplication

BN Appliquer les formules

a. Calcule le volume d'une pyramide dont la base
est un rectangle de longueur 4 cm et de largeur
2,5 cm et dont la hauteur mesure 7,2 cm.

Aire de [a base = ..o

Volume de la pyramide = ————— = ......ccooceeen.

b. Calcule le volume d'un cone de révolution de
hauteur 6 cm et dont la base a pour rayon 2 cm.
Donne la valeur exacte du résultat en fonction de

T puis la valeur arrondie au mm3,

Airede [abase = ..o

Volume du cOne = 0 = e

Volume du cone = .............

c. Une pyramide a pour
hauteur 8 dm et pour base
le parallélogramme  ci-
contre. Calcule son volume.

3 D'un autre angle de vue

M Ona:
R RP=38cm;PN=8dm;
V N MP =50 cm et MO = 6 dm.
X
P Calcule le volume de la
0 pyramide RMNOP.
SaAbaSE BSt i,

Calcul de l'aire de la base :

rie 2 : Aires, volumes

Ed En observant des figures

Soit SABCD une
pyramide a base
carrée. (SH) est
perpendiculaire au plan
de la base ABCD.

a. Calcule le volume de
la pyramide.

b. Calcule le volume du
cbne ci-contre, sachant que
AB = 0OS. Donne la valeur
exacte puis I'arrondi au cm?.

B} Avec un tétraédre

On sait que AB=3cm;
BC=2cmetBE=4cm.

a. Calcule l'aire 4; de la
face ABC.

c. Calcule le volume V du tétraédre EABC en
prenant pour base la face ABC.

d. Calcule le volume du tétraedre de deux autres
manieres.

e. Que peux-tu conclure sur le calcul du volume
de ce tétraedre ?

Chapitre G5 : Pyramides et cones
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B A lenvers

a. Le volume d'une pyramide réguliere a base
carrée est 35dm3 et le co6té du carré mesure
5 dm. Calcule la hauteur de cette pyramide.

Appelons /& la hauteur de cette pyramide.

On sait que 35 = =~ x'___); """ Xh,
donc3 X35 = .iciiiiiriiirennnn, X h,
d'oU = = = e, .

b. Un vase a la forme d'un cOne renversé. Le
rayon de sa base est 3 cm et sa contenance est

1 .
7 de litre. Quelle est sa profondeur ? Donne une

valeur approchée au mm preés.

N

c. Le volume d'une pyramide réguliere a base
carrée est 60,5 cm? et sa hauteur mesure 60 mm.
Calcule la longueur d'un c6té du carré de base.

KA Dans un pavé droit

C
ABCDEFGH est
un pavé droit tel e
que AB =8cm; A D .
AE = 6 cm et ’ S5 G

AD = 4,5 cm.

a. Quelle est la nature des triangles EBF et BGF ?
Justifie ta réponse.

Chapitre G5 : Pyramides et cénes

Série 2 - Aires, volumes

b. On considere la pyramide BEFGH. Quelle est sa
base ? Sa hauteur ?

e. Calcule EB et BG.
Le triangle EFB @St ...cviiiiiiiiir e,
Lo B o =TT

f. Calcule I'aire latérale A’ puis I'aire totale 4 de la
pyramide BEFGH.

Aire de EBF = ——————— = .
Aire de .......... T
Aire de .......... = = Ko S
Aire de .......... .
Aire latérale :

P
Airetotale : 4 = .o,
T

Série 2 : Aires,volumes H
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Chacun ses golts

Claire, Amandine et Benoit disposent chacun d'un
bloc de cire cubique d'aréte 5 cm.

Réalise dans chaque cas un schéma en
perspective cavaliere.

a. Calcule le volume du bloc de cire.

b. Claire veut utiliser toute
la cire pour réaliser une
bougie cylindrique dont la
base a pour diameétre 5 cm.
Quelle sera la hauteur 4 de
sa bougie ? Arrondis au
dixieme.

Aire de la base :

c. Amandine a un moule pour réaliser une bougie
conique. Le diamétre de la base est 8 cm et la
hauteur est 12 cm. Va-t-elle utiliser toute la cire ?

Volume du moule :

d. Benoit veut réaliser une bougie pyramidale. Sa
base est un carré de c6té 5cm. Quelle est la
hauteur de son moule, sachant qu'il a utilisé toute
la cire ?

Aire de la base :

rie 2 : Aires, volumes

B} Cloche conique

Une cloche conique transparente
sert a protéger une plante. La
hauteur de la cloche est 30 cm,
le diametre de sa base est 18 cm
et celui du pot de fleur
cylindrique est 12 cm. En suivant
les étapes, calcule le volume d'air
dont dispose la plante.

a. Calcule la valeur exacte du
volume de la cloche.

b. Observe le schéma ci-contre S
pour calculer la hauteur du pot de
fleur.

[SO] est la hauteur du cb6ne et
[BO] est un rayon de sa base. [AP]
est un rayon du cylindre.

Code la figure puis calcule les
longueurs SP et PO. A p

(AP) /] ...........
D'apreés le théoréme ..............

fleur.

d. Calcule le volume d'air sous la cloche dont
dispose la plante. Donne la valeur exacte en

fonction de 1T puis la valeur arrondie a I'unité.

Chapitre G5 : Pyramides et cénes



=i fas Coiors = 4

athenpoche )

G5 - Pyramides et cones

Byt ESiaanSINIGUIE

C

Cette figure est
commune aux
exercices 1, 2 et 3
.. qui peuvent étre
G traités de maniere
indépendante.

ABCDEFGH est un cube. R est l'intersection des
diagonales du carré ABCD. REFGH est une
pyramide a base carrée de hauteur [RS]. | est le
milieu de [HGI.

[l Avec les dimensions du cube : AB = 6 cm

a. Quel est le volume de REFGH ?

degré.

Série 3 : Calculs

Série 3 - Calculs

g. On admet que RSI est un triangle rectangle en
S et que SI = 3 cm. Calcule la valeur exacte de RI.

h. Calcule l'aire du triangle RHG de hauteur [RI]
relative a [HG] puis l'aire latérale de la pyramide
REFGH, arrondies au mm?2,

A Avec le volume de la pyramide
On suppose que le volume de REFGH est 9 cm?.

a. Quel est le volume de ABCDEFGH ?

b. On rappelle que 33 = 27. Quelle est la mesure
de I'aréte du cube ABCDEFGH ?

d. Calcule le rapport entre le volume de Ia
pyramide RCDHG et celui du cube ABCDEFGH.

E} Vraiou faux ?

Si on double le c6té du cube ABCDEFGH
alors le volume de la pyramide REFGH
double aussi.

Si on diminue de moitié la longueur du
cube ABCDEFGH alors la mesure de

l'angle SGR diminue de moitié.

Le volume de la pyramide REFGH vaut le
double de celui de la pyramide RABFE.

Les triangles RFG et REH ont la méme
aire.

Les triangles RHD et RFB sont
symétriques par rapport a la droite (RS).

Chapitre G5 : Pyramides et cénes
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Série 3 - Calculs

Coglas da ravalirEior)

Sur cette figure :
SM=9,6cm;

MN =7,2cm;

L est le milieu de [SN] et
(KL) et (MN) sont paralléles. K

Cette figure est commune
aux exercices 4 et 5.

B} Calculs sur le céne de révolution

a. Calcule le volume du céne de révolution de
sommet S, de base le disque de centre M et de
rayon MN. Donne la valeur exacte en fonction de

1T et la valeur arrondie au cm?.

b. Que représente le segment [SN] pour le cbne
précédent ? Calcule sa longueur arrondie au mm.

degré.

e. Calcule le volume du cone de révolution de
sommet S, de base le disque de centre K et de
rayon [KL]. Donne la valeur exacte en fonction de

1T et la valeur arrondie au cm?.

rie 3 : Calculs

B Vraiou faux ?

Les points S, M et N sont sur un méme
cercle de centre L.

Le volume du cbne de révolution de
sommet K, de base le disque de centre M
et de rayon [MN] vaut la moitié du volume
du cone de révolution de sommet S, de
base le disque de centre M et de rayon
[MN].

Si on double les longueurs SM et MN, la
mesure de I'angle MSN ne change pas.

L'aire du trapéze rectangle KLNM vaut la
moitié de I'aire du triangle SMN.

L1

Xerncicesiuiapplication

KA Caiculs de volumes de céne de révolution

a. Calcule le volume d'un cone de révolution
généré en faisant tourner un triangle ABC,
rectangle en A, autour de (AB). On donne
BC=13cm et AC=3cm. Donne la valeur
arrondie au cm?.

Schéma :

b. Quel est le volume du cbne de révolution
généré en faisant tourner un triangle DEF isocele
en D autour de (DI), | étant le milieu de [EF] et
sachant que EF = 14 cm et DI =8 cm ? Donne la

valeur exacte en fonction de 1 puis la valeur
arrondie au cm?,

SChéMa :

Chapitre G5 : Pyramides et cénes
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Avec un cube ou un pavé droit !
B C M N
| 0
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a. ABCDEFGH est un cube de coté 8 cm. Calcule le
volume exact de la pyramide IJDHK.

b. LMNOPQRS est un pavé droit (LM =5cm;
LO=5,6cm et LP = 8,6 cm). Calcule le volume
exact de la pyramide ORST.

E) Volume de céne et de cylindre de révolution

a. Calcule le volume,
arrondi au cm?, du cobne
de révolution de sommet
S, de base le disque de
centre M et de rayon MN
lorsque SM=9cm et
MN =5 cm.

b. Calcule le volume (arrondi au cm?) du cylindre
de révolution de hauteur [SM], de base le disque
de centre M et de rayon MN lorsque SN = 6 cm et
que MSN = 35°.

Série 3 : Calculs

Série 3 - Calculs

Ed Sans le dessin

a. Le diameétre de la base d'un cone de révolution
est 6 cm et son volume est 241 cm?3. Calcule l'aire
exacte de sa base et la hauteur de ce cone.

b. Le volume d'un cbne de révolution est 32 cm?
et sa hauteur est 6 cm. Calcule l'aire exacte et le
rayon de sa base.

EX] Réduction

SABCD est une pyramide a base carrée.

La base ABCD de centre O est paralléle a la base
A'B'C'D' de centre O' de la pyramide SA'B'C'D".
AB=10cm;SO=8cmetSO'=5cm.

b. SA'B'C'D' est une réduction de la pyramide
SABCD. Calcule le volume de cette pyramide.

Chapitre G5 : Pyramides et cénes E
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EXN Extrait du Brevet (Polynésie)
L’unité de longueur est le métre.
Premiere partie

Un triangle isocéle SAB est tel que SA = SB = 6 et
AB = 8.

. . N s 1
a. Construire ce triangle a [|'échelle 500"

Justifier.

Dans une réduction, les longueurs ........cccccceevveeeenn.

b. Tracer la hauteur qui passe par le sommet S.
Cette hauteur coupe le coté [AB] au point I.
Expliquer pourquoi IA = 4.

IAS .

d. Le point A’ est au milieu du c6té [SA] et le point
B’ est le milieu du c6té [SBI.

Démontrer que les droites (A'B’) et (AB) sont
paralleles.

CONCIUSION & tiviiiiiiii e e

ﬁ Série 3 : Calculs

Série 3 - Calculs

Deuxiéme partie

On rappelle que I'unité de longueur est le métre.

Un «fare potee» a la forme d’'un parallélépipede
rectangle surmonté d’un toit pyramidal.

Ona AB =8; SA =06 et AE = 3. S

Ce «fare potee» est
représenté ci-contre
par le pavé droit
ABCDEFGH et la A
pyramide réguliere
SABCD de base .
carrée. E &

On donnera les valeurs arrondies au centimétre.
a. ABCD est un carré de centre O. Calculer AO.

b. Sachant que le triangle SOA est rectangle en O,
calculer SO.

c. Pour la suite du probléme, on prendra SO = 2.

Calculer le volume V; du parallélépipede rectangle
ABCDEFHG.

Chapitre G5 : Pyramides et cénes
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